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บทนำ 
หลักการและเหตุผล 
       ตามท่ีงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพการศึกษา คณะอุตสาหกรรมเกษตร มอบหมายใหBงานบริการ

การศึกษา จัดทำแบบประเมิน แบบสอบถามขBอมูลสำหรับการจัดทำขBอมูลสรุปผลการดำเนินงาน IQA EDPEX  

ประกอบดBวย 

1. ความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ตUอ การเตรียมความพรBอมกUอนเขBาศึกษา หลักสูตร สภาพแวดลBอม

และสิ่งสนับสนุนการเรียนรูB การจัดกิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณXทางวิชาการและวิชาชีพ การบริการใหB

คำปรึกษาทางวิชาการและแนวทางการใชBชีวิต การจัดบริการขBอมูลขUาวสารที่เปZนประโยชนXตUอนักศึกษา และ

ชUองทางการรับรูBขUาวสารของนักศึกษา 

2. ความไมUพึงพอใจของนักศึกษา และประเด็นความไมUพึงพอใจของนักศึกษา 

3. ความผูกพันของนักศึกษาตUอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

เพื่อใหBการดำเนินการจัดทำตัวชีวัดดังกลUาวเปZนไปดBวยความเรียบรBอย และเพื่อเปZนประโยชนXในการวางแผนพัฒนา

ปรับปรุงหลักสูตรสารเรียนการสอน และสิ่งสนับสนุนการเรียนรูB รวมถึงการพัฒนาคุณภาพนักศึกษา งานบริการการศึกษา 

จึงขอสUงรายงานผลการประเมินประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจตUอสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและ

ทรัพยากรการเรียนรูB โดยนักศึกษาปริญญาตรี คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหมU ประจำป_การศึกษา 2564 

 

วัตถุประสงค4 
1. เพื่อศึกษาผลการประเมินประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจตUอสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและ

ทรัพยากรการเรียนรูB โดยนักศึกษาปริญญาตรี คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหมU ประจำป_การศึกษา 

2564 

2. เพื่อสำรวจประเด็นความคิดเห็นของนักศึกษา ประเด็นความไมUพึงพอใจของนักศึกษา ที่มีตUอคณะอุตสาหกรรม

เกษตร ประจำป_การศึกษา 2564 

 

วิธีการดำเนินงาน 
       การสำรวจขBอมูลการประเมินประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจตUอสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและ

ทรัพยากรการเรียนรูB ดำเนินการโดยใหBนักศึกษากรอกแบบสอบถามจากแบบประเมินฉบับเอกสาร และสำรวจผUานระบบ

ออนไลนX โดยใชBโปรแกรม Microsoft Form ในการเก็บขBอมูลแบบประเมินควบคูUกันไป หลังจากนั้นประมวลผลขBอมูลโดยใชB

โปรแกรม Excel และรายงานผลตUอผูBบริหารตUอไป 

 

กลุ;มประชาการท่ีศึกษา 
       กลุUมประชากรที่ศึกษาคือ นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นป_ที่ 1-4 และ นักศึกษาคBางชั้น ในป_การศึกษา 2564 จำนวน 

847 คน 

 

 



 
 

ระยะเวลาการดำเนินงาน 
       4 เดือน ระหวUางเดือน มกราคม 2565 ถึงเดือนเมษายน 2565 

 

แผนปฏิบัติการ 

ลำดับ กิจกรรม แผนการดำเนินงาน 

1 ประชุมรUวมกับงานนโยบายและแผน และประกันคุณภาพ

การศึกษา เพื ่อสรุปขBอมูลตัวชี ้วัด IQA EDPEX ที ่ตBอง

จัดเก็บผลการประเมิน 

มกราคม 2565 

2 ออกแบบเคร่ืองมือ แบบสอบถามท่ีใชBในการสำรวจ มกราคม 2565 

3 จัดพิมพXแบบสอบถาม ขอความรUวมมือสาขาวิชาเพื่อเขBา

ไปสำรวจขBอมูลนักศึกษาโดยใชBแบบสอบถามในช้ันเรียน 

กุมภาพันธX 2565 

4 เก็บขBอมูลเพ่ิมเติมในรูปแบบออนไลนX โดยประชาสัมพันธX

ใหBนักศึกษาทุกระดับชั ้น เขBาไปตอบแบบสอบถามใน 

Microsoft Form  

https://cmu.to/2022AGROSURVEY 

โดยประชาสัมพันธXในชUองทาง กลุUมไลนXนักศึกษา และสUง

อีเมลแจBงเตือนนักศึกษาทุกคนรUวมตอบแบบประเมิน 

กุมภาพันธX 2565 ถึง วันท่ี 18 เมษายน 2565  

5 ประมวลผลขBอมูล และจัดทำเอกสารสรุปผลการประเมิน

ประเมิน และรายงานผล 

วันท่ี 18 เมษายน 2565 – 30 เมษายน 2565 

 
 
  



 
ผลการศึกษา 

จำนวนนักศึกษา และจำนวนผูHตอบแบบสอบถามแยกขHอมูลรายช้ันปL 
       ป_การศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มีนักศึกษาจำนวน 1,389 คน มีนักศึกษาท่ีใหBความรUวมมือตอบ

แบบสอบถามจำนวน 847 คน (รBอยละ 60.98) ดังน้ี 

จำนวนผูHตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันปL 

ช้ันป'ท่ี จำนวน ร/อยละ 

1 168 19.83 
2 161 19.01 
3 235 27.74 
4 260 30.70 

5-8 23 2.72 
รวม 847 100.00 

       ท้ังน้ีขBอมูลผลการประเมินประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจตUอส่ิงสนับสนุนทางกายภาพและ

ทรัพยากรการเรียนรูB โดยนักศึกษาปริญญาตรีภาพรวมท้ังคณะ จะวิเคราะหXขBอมูลจากผลการประเมินของนักศึกษาปริญญา

ตรี ช้ันป_ท่ี 2 – 4 และนักศึกษาคBางช้ัน ดังน้ี  

ช้ันป'ท่ี จำนวน ร/อยละ 

2 161 23.78 
3 233 34.42 
4 260 38.40 

5-8 23 3.40 
รวม 677 100.00 

จำนวนผู/ตอบแบบสอบถามแยกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 

สาขาวิชา จำนวน ร/อยละ 

FST 156 22.97 
BIOT 148 21.80 
PKT 91 13.40 
FE 135 19.88 

PDT 116 17.08 
MPT 33 4.86 
รวม 679 100.00 

 



 
ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีต;อคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตUอคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวUา นักศึกษามีคUาเฉล่ียอยูUท่ี       

(  x̅ = 3.45) ดังปรากฏตามตาราง  

ระดับความผูกพัน จำนวน ร/อยละ 

มากท่ีสุด 69 10.22 
มาก 272 40.30 

ปานกลาง 248 36.74 
น/อย 69 10.22 
ไม̀เลย 17 2.52 
รวม 675 100.00 

 
 
ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีไดHเปRนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีไดBเปZนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร ในภาพรวมของนักศึกษา พบวUา นักศึกษา

มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี ( x̅ = 3.79) ดังปรากฏตามตาราง 

ระดับความภาคภูมิใจ จำนวน ร/อยละ 

มากท่ีสุด 142 21.01 
มาก 294 43.49 

ปานกลาง 200 29.59 
น/อย 34 5.03 
ไม̀เลย 6 0.89 
รวม 676 100.00 

 
ช;องทางการรับรูHข;าวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร   

       นักศึกษาในภาพรวม (n=677) รับรูBขUาวสารการประชาสัมพันธXตUางๆ ของคณะฯ ผUานชUองทางจาก เพ่ือน / รุUนพ่ี มาก

ท่ีสุด (รBอยละ 79.03) รองลงมาเปZนการรับรูBขUาวสาร ผUานชUองทางอาจารยX/เจBาหนBาท่ีของคณะ (รBอยละ 52.44) ดังปรากฏ

ตามตาราง  

รายการ จำนวน ร/อยละ 

เพ่ือน / รุUนพ่ี 535 79.03 
อาจารยX/เจBาหนBาท่ีของคณะ  355 52.44 
WEBSITE คณะ    235 11.42 
facebook   416 34.71 
ig    182 26.88 



 
รายการ จำนวน ร/อยละ 

line  299 44.17 
youtube            24 3.55 
ส่ือโทรทัศนX            3 0.44 
ส่ือส่ิงพิมพXตUาง ๆ     9 1.33 

 
 
ความพึงพอใจของนักศึกษาต;อการจัดบริการดHานส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือต;อการพัฒนาการเรียนรูHในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวUานักศึกษาคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวม (n=677)  มีความพึงพอใจตUอตUอการจัดบริการดBาน

ส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตUอการพัฒนาการเรียนรูBในคณะอุตสาหกรรมเกษตร ในภาพรวมมีคUาเฉล่ียอยูUท่ี ( x̅ =3.67) เม่ือ

พิจารณาเปZนรายขBอพบวUา ความพึงพอใจตUอการบริการส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตUอการเรียน มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี ( x̅ =3.72) 

ความพึงพอใจตUอการบริการดBานกายภาพท่ีสUงเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี (x̅ =33.49) ความพึงพอใจตUอ

การบริการดBานการแนะแนวและการใหBคำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ  มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี( x̅ =3.92) ความพึงพอใจตUอ

บริการดBานขBอมูลขUาวสารท่ีเปZนประโยชนXตUอนักศึกษา มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี( x̅ =3.71) ความพึงพอใจตUอการสUงเสริมกิจกรรม

นักศึกษาท่ีครบถBวนและสอดคลBองกับคุณลักษณะของบัณฑิตท่ีพึงประสงคX มีคUาเฉล่ียอยูUท่ี ( x̅ =3.65) ดังขBอมูลในตาราง 

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น1อย น1อยที่สุด ค4าเฉลี่ย 
x̄  

1.ความพึงพอใจต4อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต4อการเรียน (3.72) 

   1.1 บริการด*านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข*าถึงง>ายและทันสมัย 122 

(18.10%) 

313 

(46.44%) 

211 

(31.31%) 

24 

(3.56%) 

4 

(0.59%) 
3.78 

   1.2 บริการด*านงานทะเบียน เช>น การลงทะเบียน การขอเพิ่ม-ลด

กระบวนวิชา การแจ*งผลการเรียน ฯลฯ  

140 

(20.77%) 

299 

(44.36%) 

204 

(30.27%) 

24 

(3.56%) 

7 

(1.04%) 
3.81 

   1.3 บริการห*องสมุด เช>น การยืม-คืน หนังสือ การสืบค*นเอกสาร

งานวิจัย ห*องสมุดภาพ 

91 

(13.54%) 

264 

(39.29%) 

256 

(38.10%) 

56 

(8.33%) 

5 

(0.74%) 
3.57 

2.    ความพึงพอใจต4อการบริการดFานกายภาพที่ส4งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.49) 

   2.1 สภาพแวดล*อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช*ประโยชน\ได*อย>าง

เหมาะสม การบำรุง รักษาสภาพแวดล*อม 

113 

(16.84%) 

284 

(42.32%) 

223 

(33.23%) 

44 

(6.56%) 

7 

(1.04%) 
3.68 

   2.2 แสงสว>าง สื่ออุปกรณ\ ในหFองเรียน โต_ะเก*าอี้ มีจำนวนเพียงพอ 

สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

115 

(17.06%) 

259 

(38.43%) 

232 

(34.42%) 

59 

(8.75%) 

9 

(1.34%) 
3.61 

   2.3 แสงสว>าง สื่ออุปกรณ\ ในหFองปฏิบัติการ โต_ะเก*าอี้ มีจำนวน

เพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

122 

(18.10%) 

255 

(37.83%) 

233 

(34.57%) 

51 

(7.57%) 

13 

(1.93%) 
3.63 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร\จำนวนเหมาะสม เพียงพอ และมีการ

ดูแลสม่ำเสมอ 

102 

(15.13%) 

253 

(37.54%) 

246 

(36.50%) 

64 

(9.50%) 

9 

(1.34%) 
3.56 

   2.5 บริการด*านการเชื่อมต>ออินเตอร\เน็ตความเร็วสูง และ wifi 112 

(16.62%) 

246 

(36.50%) 

234 

(34.72%) 

60 

(8.90%) 

22 

(3.26%) 
3.55 



 

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น1อย น1อยที่สุด ค4าเฉลี่ย 
x̄  

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปfดให*ใช*บริการอย>างเต็มที ่
78 

(11.57%) 

200 

(29.67%) 

264 

(39.17%) 

90 

(13.35%

) 

42 

(6.23%) 
3.27 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให*บริการอนามัยที่สะดวก 
89 

(13.20%) 

232 

(34.42%) 

253 

(37.54%) 

79 

(11.72%

) 

21 

(3.12%) 
3.44 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหน>ายอาหารที่มีคุณภาพ ในราคาที่

เหมาะสม 
100 

(14.86%) 

226 

(33.58%) 

235 

(34.92%) 

70 

(10.40%

) 

42 

(6.24%) 
3.41 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผ>อนหรือรอระหว>างเรียน 
80 

(11.89%) 

204 

(30.31%) 

243 

(36.11%) 

107 

(15.90%

) 

39 

(5.79%) 
3.27 

3.    ความพึงพอใจต4อการบริการดFานการแนะแนวและการใหFคำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (3.92) 

   3.1 อาจารย\ที่ปรึกษาให*ความช>วยเหลือแก>นักศึกษาที่มีปgญหาทางการ

เรียนหรือปgญหาส>วนตัว 

180 

(26.71%) 

263 

(39.02%) 

164 

(24.33%) 

46 

(6.82%) 

21 

(3.12%) 
3.80 

   3.2 อาจารย\ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให*นักศึกษาเข*าพบเพื่อให*

คำปรึกษาด*านวิชาการ 
132 

(19.58%) 

232 

(34.42%) 

203 

(30.12%) 

81 

(12.02%

) 

26 

(3.86%) 
3.54 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูV พี่เบียรW) ให*คำปรึกษาปgญหาทางการ

เรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร ทุกช>องทางอย>างมี

ประสิทธิภาพ มีความรู*และประสบการณ\ในการให*คำปรึกษา 

280 

(41.60%) 

229 

(34.03%) 

144 

(21.40%) 

15 

(2.23%) 

5 

(0.74%) 
4.14 

   3.4 หน4วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว4าน พี่โจ) ให*คำปรึกษาแนว

ทางการใช*ชีวิต สวัสดิการต>างๆ ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม 

การจัดหางาน ทุกช>องทางอย>างมีประสิทธิภาพ มีความรู*และ

ประสบการณ\ในการให*คำปรึกษา 

271 

(40.27%) 

243 

(36.11%) 

135 

(20.06%) 

19 

(2.82%) 

5 

(0.74%) 
4.13 

  3.5 ผูFประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก4, ป]านFอย, พี่แนน, พี่บี, ป]าจิ๋ม, พี่

เบียรW) ให*คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข*องหรือไม>เกี่ยวข*องกับวิชาการ ทุก

ช>องทางอย>างมีประสิทธิภาพ มีความรู*และประสบการณ\ในการให*

คำปรึกษา 

232 

(34.47%) 

250 

(37.15%) 

152 

(22.59%) 

21 

(3.12%) 

18 

(2.67%) 
3.98 

4.    ความพึงพอใจต4อบริการดFานขFอมูลข4าวสารที่เป_นประโยชนWต4อนักศึกษา (3.71) 

   4.1 มีระบบการเผยแพร>ข>าวสารประชาสัมพันธ\ที่เข*าถึงข*อมูลข>าว สาร

ได*เร็ว ทันสมัย และเข*าถึงง>าย 

189 

(28.04%) 

272 

(40.36%) 

167 

(24.78%) 

40 

(5.93%) 

6 

(0.89%) 
3.89 

   4.2 บริการข>าวสารด*านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 201 

(29.82%) 

250 

(37.09%) 

178 

(26.41%) 

34 

(5.04%) 

11 

(1.63%) 
3.89 

   4.3 ข>าวสารด*านแหล>งทุน การศึกษาต>อ 181 251 180 46 15 3.80 



 

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น1อย น1อยที่สุด ค4าเฉลี่ย 
x̄  

(26.89%) (37.30%) (26.75%) (6.84%) (2.23%) 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได*ระหว>างเรียน 139 

(20.62%) 

202 

(29.97%) 

247 

(36.65%) 

57 

(8.46%) 

29 

(4.30%) 
3.55 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 
108 

(16.02%) 

222 

(32.94%) 

236 

(35.01%) 

69 

(10.24%

) 

39 

(5.79%) 
3.43 

5. ความพึงพอใจต4อการส4งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถFวนและสอดคลFองกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคW (3.65) 

   5.1 กิจกรรมด*านทักษะการเรียนรู*และนวัตกรรม 107 

(15.88%) 

277 

(41.10%) 

236 

(35.01%) 

45 

(6.68%) 

9 

(1.34%) 
3.64 

   5.2 กิจกรรมด*านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 115 

(17.06%) 

270 

(40.06%) 

244 

(36.20%) 

41 

(6.08%) 

4 

(0.59%) 
3.67 

   5.3 กิจกรรมด*านทักษะชีวิตและอาชีพ 107 

(15.88%) 

284 

(42.14%) 

223 

(33.09%) 

51 

(7.57%) 

9 

(1.34%) 
3.64 

 

ความคิดเห็นต4อของนักศึกษาต4อความเหมาะสมของโครงสรFางหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา  
       จากการศึกษาพบวUานักศึกษาคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวม (n=677)  มีความพึงพอใจตUอความเหมาะสมของ

โครงสรBางหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา ในภาพรวมมีคUาเฉลี่ยอยูUที่ ( x̅ =3.64) เมื่อพิจารณาเปZนรายขBอพบวUา ความพึงพอใจตUอ

กระบวนการรับเขBานักศึกษา มีคUาเฉลี่ยอยูUท่ี  ( x̅ =3.95) ความพึงพอใจตUอการเตรียมความพรBอมกUอนเขBาศึกษา มีคUาเฉล่ีย

อยูUท่ี  ( x̅ =3.83) ความพึงพอใจตUอกระบวนวิชาในหลักสูตร มีคUาเฉลี่ยอยูUท่ี  ( x̅ =3.80) ความพึงพอใจตUอการฝóกงาน มี

คUาเฉลี่ยอยูUท่ี  ( x̅ =3.54) ความพึงพอใจตUอวิชาสหกิจศึกษา มีคUาเฉลี่ยอยูUท่ี ( x̅ =3.55) ความพึงพอใจตUอการดูงาน มี

คUาเฉล่ียอยูUท่ี ( x̅ =3.28) ดังปรากฏในตาราง 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นFอย นFอยที่สุด ค4าเฉลี่ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเขFานักศึกษา (3.95) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข*าที่โปร>งใส ชัดเจน  219 

(32.64%) 

280 

(41.73%) 

154 

(22.95%) 

15 

(2.24%) 

3 

(0.45%) 
4.04 

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได*ผู*มีความพร*อมมา

เข*าเรียน 

181 

(27.10%) 

287 

(42.96%) 

174 

(26.05%) 

24 

(3.59%) 

2 

(0.30%) 
3.93 

   1.3  ระบบการรับเข*า (TCAS) มีความเหมาะสม 176 

(26.27%) 

269 

(40.15%) 

187 

(27.91%) 

31 

(4.63%) 

7 

(1.04%) 
3.86 

2. การเตรียมความพรFอมก4อนเขFาศึกษา (3.83) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู*พื้นฐานให*มีความพร*อมทางการ

เรียนมีความเหมาะสม 

159 

(23.87%) 

288 

(43.24%) 

188 

(28.23%) 

27 

(4.05%) 

4 

(0.60%) 
3.86 



 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นFอย นFอยที่สุด ค4าเฉลี่ย 

x̄  

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร*อมให*สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอย>างมีความสุข   

144 

(21.52%) 

297 

(44.39%) 

183 

(27.35%) 

35 

(5.23%) 

10 

(1.49%) 
3.79 

3. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.80) 

   3.1 หมวดวิชา GE (เช>น ENGL, GEกลุ>มวิทย\, GEมนุษย\-

สังคม, co-creator, learner person, active citizenฯลฯ) 

125 

(18.66%) 

273 

(40.75%) 

211 

(31.49%) 

44 

(6.57%) 

17 

(2.54%) 
3.67 

   3.2 วิชาแกน (เช>น เคมี, แคลคูลัส, ฟfสิกส\, ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย\, จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

106 

(15.89%) 

284 

(42.58%) 

212 

(31.78%) 

54 

(8.10%) 

11 

(1.65%) 
3.63 

   3.3 กระบวนวิชาทางด*านเอกบังคับ 147 

(22.14%) 

303 

(45.63%) 

178 

(26.81%) 

29 

(4.37%) 

7 

(1.05%) 
3.84 

   3.4 กระบวนวิชาทางด*านเอกเลือก 163 

(24.66%) 

265 

(40.09%) 

195 

(29.50%) 

32 

(4.84%) 

6 

(0.91%) 
3.83 

   3.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 228 

(34.23%) 

258 

(38.74%) 

153 

(22.97%) 

21 

(3.15%) 

6 

(0.90%) 
4.03 

4. การฝiกงาน (ถFามี) (3.54) 

   4.1 ได*รับข*อมูลข>าวสาร ข*อแนะนำและการให*คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อย>างเพียงพอ 

104 

(16.33%) 

215 

(33.75%) 

222 

(34.85%) 

69 

(10.83%) 

27 

(4.24%) 
3.47 

   4.2 อาจารย\และเจ*าหน*าที่ผู*รับผิดชอบการฝÜกงานดูแลความ

ปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

123 

(19.90%) 

221 

(35.76%) 

200 

(32.36%) 

44 

(7.12%) 

30 

(4.85%) 
3.59 

   4.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให*ความรู*และ

ประสบการณ\ตามที่คาดหวัง 

104 

(17.33%) 

211 

(35.17%) 

219 

(36.50%) 

39 

(6.50%) 

27 

(4.50%) 
3.55 

5. วิชาสหกิจศึกษา (ถFามี) (3.55) 

   5.1 ได*รับข*อมูลข>าวสาร ข*อแนะนำและให*คำปรึกษาเกี่ยวกับ

การไปสหกิจศึกษา อย>างเพียงพอ 

101 

(18.26%) 

176 

(31.83%) 

201 

(36.35%) 

45 

(8.14%) 

30 

(5.42%) 
3.50 

   5.2 อาจารย\และเจ*าหน*าที่ผู*รับผิดชอบการไปสหกิจศึกษา 

ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

105 

(19.66%) 

180 

(33.71%) 

194 

(36.33%) 

35 

(6.55%) 

20 

(3.75%) 
3.59 

   5.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให*ความรู*และ

ประสบการณ\ตามที่คาดหวัง 

92 

(17.46%) 

185 

(35.10%) 

200 

(37.95%) 

28 

(5.31%) 

22 

(4.17%) 
3.57 

6.   การดูงาน (ถFามี) (3.28) 

   6.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 77 

(13.60%) 

161 

(28.45%) 

202 

(35.69%) 

78 

(13.78%) 

48 

(8.48%) 
3.25 

   6.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 84 

(14.87%) 

173 

(30.62%) 

207 

(36.64%) 

60 

(10.62%) 

41 

(7.26%) 
3.36 

   6.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 63 

(11.19%) 

130 

(23.09%) 

203 

(36.06%) 

92 

(16.34%) 

75 

(13.32%) 
3.03 



 

 
 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นFอย นFอยที่สุด ค4าเฉลี่ย 

x̄  

   6.4 ประโยชน\ที่ได*รับจากการดูงาน 99 

(17.74%) 

190 

(34.05%) 

187 

(33.51%) 

49 

(8.78%) 

33 

(5.91%) 
3.49 



 
ข#อเสนอแนะต+างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว+าควรมีการปรับปรุง 

 
สาขาวิทยาศาสตรDและเทคโนโลยีการอาหาร 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 601361 เคมีของอาหาร 

(Food Chemistry) 
-ช#วยแก(ป*ญหา หรือแนวทางในการแก(ไขป*ญหา ควรตั้งระบบการสอบออนไลน@ให(

ดีก#อนการนำมาให(สอบ และควรทดสอบก#อน 

-อยากให(อาจารย@วชิระพูดช(ากว#านี้ 

-เนื่องจากข(อสอบมีป*ญหาในตอนทำข(อสอบทำให(นักศึกษาเสียคะแนนในข(อนี้ไป 

-เนื่องจากเทอมนี้มีการสอบแบบออนไลน@ แล(วระบบมีความผิดพลาดทำให(

นักศึกษาไม#สามารถส#งข(อสอบได( อาจารย@ควรมีการทดสอบระบบก#อนการสอบ

จริง 

-อาจารย@ควรสอนเนื้อหา ลงรายละเอียดมากกว#านี้ 

-อยากให(อาจารย@ผู(สอนนำความเห็นที่ได(จากการประเมินผู(สอนไปปรับใช( และ

อยากให(ปรับปรุงเรื่องแนวทางวิธีการสอน ให(เหมาะสมและเกิดประสิทธิภาพกับ

ผู(เรียนมากกว#าเอื้อให(กับผู(สอน 

- การสอนของอาจารย@ และงานที่มอบหมาย ควรสั่งงานลดลง 

- อยากให(อาจารย@ผู(สอนมีความใส#ใจในเรื่องของการเข(าสอบออนไลน@ และ

เอื้ออำนวยให(นักศึกษามากกว#านี้ 

 

-อยากให(สไลด@ของอ.วชิระ มีรายละเอียดมากขึ้น 

-ความสอดคล(องของระยะเวลาในการสอนเนื้อหา, ควรทดสอบระบบในมุมมองของ

นักศึกษาเพื่อความเข(าในในระบบ (จะได(ไม#กระทบต#อคะแนนของนักศึกษา) (อ.

สุวรรณา เตชะรัตนาวกูร) 
-อยากได(สไลด@ที่มีข(อมูล/เนื้อหา มากกว#าเดิม 
-เนื้อหาบางส#วนซ้ำกับ Bakery 

-ข(อสอบงง มีป*ญหาให(นักศึกษาแก(เอง คะแนนได(น(อยกันทุกคน (อ.สุวรรณา) 

-ควรปรับปรุงเนื้อหาให(สอดคล(องกับเวลามากกว#านี ้

-ควรปรับปรุงเนื้อหาให(สอดคล(องกับเวลา 

 

2. 601341/601342 หลัก
วิศวกรรมอาหาร 1/2 
(Fundamental Food 
Engineering 1/2) 

-ควรออกข(อสอบให(เหมาะสมกับเวลาในการสอบ 

-อยากให(อาจารย@วางแผนการสอนให(เข(าใจง#ายและสอนให(ช(ากว#านี้ แล(วก็ออก

ข(อสอบให(เหมาะสมกับเวลา 

-ควรมีแบบฝbกหัดที่ละเอียด เข(าใจง#าย บอกทุกตัวแปรในการคำนวณ 

-เนื้อหากับระยะเวลาการสอนไม#สอดคล(องกัน อยากให(อาจารย@วางแผนการสอนใน

แต#ละคาบเพื่อปcองกันการสับสนของเนื้อหา และกำหนดระยะเวลาส#งที่ชัดเจน 

-เนื้อหาค#อนข(างงง ไม#เข(าใจ 
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-มีการวางแผนการสอนและรายละเอียดให(ดี 

-ออกข(อสอบเยอะเกินไป ควรออกข(อสอบให(เหมาะสมกับเวลา 

-อาจารย@ควรจัดการข(อสอบให(มีจำนวนพอดีกับเวลา เนื่องจากจำนวนข(อสอบที่

ผ#านมาไม#สอดคล(องกับเวลาในการสอบ 

-อาจารย@น#าจะสอนให(กระชับและมีเวลาให(ทำความเข(าใจมากกว#านี ้

-ลดข(อสอบลง กระชับกับเนื้อหา สอนตามเนื้อหา 

-ควรลดงานลงด(วย และไม#ออกข(อสอบยากจนเกินไป 

-เมื่อมีคำนวณบ#อยเหมือนตอนนี้ จะได(คำนวณได(ทุกคน และทุกคนจะได(ติดตาม

ทัน 

-ปรับปรุงเรื่องการออกข(อสอบ อยากให(ออกข(อสอบให(พอดีกับเวลาในการสอบ 

-อาจารย@ผู(สอนควรใจเย็นให(มากขึ้น 

-มีความยืดหยุ#นในการสอน เวลาในการส#งงาน 

-ควรมีการจัดการเรื่องสอบและสิ่งต#างๆให(ดีกว#านี้ 

-อยากให(อาจารย@ผู(สอนมีการยกตัวอย#างวิธีการทำโจทย@ที่มากขึ้น 

-อยากให(มีอาจารย@ผู(สอนเพิ่ม เนื่องจากมีอาจารย@ผู(สอนเพียงท#านเดียว อาจไม#

เพียงพอกับจำนวนนักศึกษาและเนื้อหาที่สอน 

-มีคลิปย(อนหลังเพื่อให(ย(อนดูทำความเข(าใจเพิ่มเติมได( 

-ควรเพิ่มเวลาหรือความเหมาะสมในการทำข(อสอบ หรือจำนวนข(อสอบที่

เหมาะสมกับเวลา 

-เช็คความเข(าใจของนักศึกษาบ#อยๆ 

-อยากให(มีอาจารย@มาสอนเพิ่ม 

-เนื้อหายาก คำนวณเยอะ 

-สอนให(เข(าใจ 

-อยากให(อาจารย@สอนให(เข(าใจง#าย และไม#ซับซ(อนหรือสื่อสารให(เข(าใจยาก 

-ปรับปรุงเอกสารการสอนให(เปfนภาษาไทย เพื่อความเข(าใจง#ายและอ#านทบทวนได( 

เวลาในการสอบน(อยเมื่อเทียบกับปริมาณข(อสอบ 

-ปรับปรุงสไลด@ที่ใช(ในการสอน ส#วนการคำนวณควรเข(าใจง#าย 

-เนื้อหาเยอะเกินไปสำหรับเทอม1 

-เนื้อหามากเกินไป เรียนไม#ทัน 

-จัดเนื้อหาให(เหมาะสมกับเวลาเรียน 

-อยากให(ลดบางบทที่ไม#ได(ใช(ในFST 

-สอนคำนวณให(ละเอียดกว#านี้ สอนช(า (อ.พิไลรัก) 

-เนื้อหายากมาก ควรตัดเนื้อหาบางส#วนออกให(เหลือเฉพาะเนื้อหาที่จำเปfนจริงๆ

เท#านั้น 

-เนื้อหามีการอัดแน#นมากเกินไป อยากให(มีการปรับปรุงให(เหมาะสมกัน 

-เนื้อหาควรยืดหยุ#นกว#านี้ 

-สอนให(มีเนื้อหาน(อยลงและเข(าใจมากขึ้น(อ.รวิศ) 

-สอนให(เข(าใจมากกว#า ข(อสอบยากเกินไป (อ.พิไลรัก) 

-อยากให(อาจารย@รวิศปรับปรุงการทำสไลด@ให(อ#านได(ง#ายขึ้นและจัดการเนื้อหาให(

เข(าใจได(ง#าย 

-ให(มีความง#ายของเนื้อหามากขึ้น เนื้อหาเข(าใจยาก คำนวณเยอะ 

-เนื้อหาควรเปfนวิชาเลือกมากกว#าเอกบังคับ 

-เวลาในการเรียน และเนื้อหาที่ค#อนข(างยากมาก 

-เนื้อหามีการคำนวณที่เยอะและละเอียด ควรเน(นย้ำและทวนบ#อยๆเพราะอาจทำ

ให(ลืมหรือไม#เข(าใจได( 

-เนื้อหาควรมีการทวนบ#อยๆ 

-อยากให(เนื้อหาเข(าใจง#าย 

-เนื้อหาลึกเกินไปไหม เรียนเรื่องเดียวกับวิศวะเครื่องกล เหมือนเรียนสาขา FE 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

- เนื้อหาเยอะและยากต#อการเรียน 

- เนื้อหาเยอะเกินไปไม#เหมาะกับออนไลน@ 

-สิ่งที่อยากให(ปรับปรุง ควรรวมเนื้อหา food en1 กับ en2 เข(าด(วยกัน ควรเรียน

แค#ตัวเดียว 

3. 601242/601344/601346 
การแปรรูปอาหาร 1/2/3 
(Food Processing 1/2/3) 

-อยากให(อาจารย@สอนช(ากกว#านี้ 

-อยากให(วางแผนการสอนให(ดี และตอบคำถามนักศึกษาด(วยความเต็มใจ บอก

รายละเอียดต#างๆให(เปfนลายลักษณ@อักษร 

-สไลด@การสอน 

-อยากให(อาจารย@บางท#านมีวุฒิภาวะทางอารมณ@มากกว#านี้ ไม#จำเปfนต(องสนิทกับ

นักศึกษาก็ได( แต#เมื่อนักศึกษาถามคำถาม การตอบไม#ควรเจือด(วยอารมณ@ส#วนตัว

รวมถึงการจัดการเวลาด(วย 

-อาจารย@ควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ@มากกว#านี้ ควรใช(คำพูดที่ดีกับนักศึกษา ไม#

ประชดประชัน 

-อาจารย@รวิศ ทัศกร ควรปรับปรุงพฤติกรรมการสอน ควรใช(คำพูด/การสื่อสารที่

ดีกับนักศึกษา ลดการใช(คำพูดที่ไปในทิศทางเสียดสีนักศึกษา และปรับปรุงเรื่อง

อารมณ@ 

-อาจารย@ต(องสอนให(ดีกว#านี้ (อ.รวิศ) 

-อยากให(มีการอัพเดทเนื้อหาใหม#ๆมากขึ้น 

-อ.รวิศ ควรมีแผนการในการทำคลิปให(ตรงเวลา 

-อาจารย@บางท#านอธิบายไม#เข(าใจ 

-อยากให(จัดการสไลด@ให(มีเนื้อหากระชับและอ#านง#ายกว#านี้ 

-นัดเวลาให(ไม#กระชั้นชิด(เวลาเรียน), ไม#อัดเนื้อหา 

-อยากให(อาจารย@ใส#ใจนักเรียนให(มากกว#านี้ ควรแจ(งข(อมูลเกี่ยวกับกระบวนวิชา

ให(ชัดเจน 

-สไลด@การสอน, เวลาที่ใช(สอน (ส#วนของอ.รวิศ) 

-อยากให(อาจารย@ปรับเปลี่ยน slideการสอนให(อ#านง#ายกว#านี้ 

-เนื้อหาอ#านทบทวนยาก เรียนไม#รู(เรื่อง 

-อยากให(อาจารย@สอนแบบไม#มีการโยนคลิปวีดีโอให(นักศึกษาไปดูเอง เนื่องจาก

เนื้อหาที่ให(ดูคลิปเยอะมาก ไม#สมเหตุสมผลกับเวลาที่เรียนต#อ1คาบ 

-ควรแบ#งเนื้อหาไปให(อาจารย@ผู(สอนที่มีประสิทธิภาพในการสอน 

-การประสานงานขอให(ชัดเจนมากยิ่งขึ้น (อ.รวิศ) 

-อยากให(เนื้อหาลึกกว#านี้ เข(าถึงเนื้อหามากขึ้น ละเอียดกว#านี้ 

-ลดเนื้อหาบางส#วนที่ไม#ได(สำคัญที่สุด ให(มีเนื้อหาปริมาณเนื้อหาพอดีต#อเวลาสอน 

- อยากให(มีการปรับเนื้อหาให(มีปริมาณน(อยลง 

- เนื้อหาบางบทไม#มีความสอดคล(องและต#อเนื่องกัน 

- เนื้อหาแบ#งกันงงๆ อาจารย@เหมือนไม#ถูกหน(ากัน อยากทำอะไรก็ทำ ให(ไปหา

ติดต#ออาจารย@เอง 

-เนื้อหาเยอะมากๆเยอะไปจนจนสอนไม#ทัน บางที่ก็คิดว#าไม#สำคญัเลย เเละเนื้อหาที่

นำมาสอนกับที่ออกสอบเเทบจะคนละเรื่อง 
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-อาจารย@ที่สอนคนแรกควรมีความใส#ใจนศ.มากกว#านี้ เพราะอาจารย@มีพฤติกรรม

การพูดส#งๆ เช#น พูดว#าจะส#งคะแนนให( แต#ก็ไม#ส#งให(จนต(องทวงซ้ำๆหลายครั้ง 

และบางคนที่ทักไปถามกลับโดนติกลบัมาว#าไม#มีมารยาท ซึ่ง เรื่องจะไม#เกิดถ(า

อาจารย@แจ(งการสอบให(ทราบอย#างชัดเจน อีกทั้งยังบอกว#าจะให(ทำควิซ แต#ก็ผลัด

วันไปเรื่อยๆๆ ต(องทวงซ้ำๆย้ำๆ จนเพิ่งจะได(ทำหลังจากสอบไฟนอลเสร็จ

หมดแล(ว มิหนำซ้ำยังต(องไปนั่งดูคลิปอีกสามชั่วโมงกว#าถึงจะไปทำควิซได(  

เนื่องจากตัวอาจารย@เองสอนไม#ทันทำให(ภาระตกที่นศ. เพราะในคาบอาจารย@วาด

รูปเครื่องจักรเยอะเกิน พูดถึงประสบการณ@ของตัวเองมากเกินไป 

- อยากให(มีคะแนนเก็บเยอะๆ 

- อาจารย@ค#อนข(างแจ(งข#าวสารช(า และไม#ค#อยมีรายละเอียดมาก ทำให(การจัดการ

เวลา และเตรียมตัวสำหรับสอบทำได(ยาก  

- อาจารย@ควรบอกช#องทางที่ใช(ในการสอบและจำนวนเวลาสอบให(รวดเร็วกว#านี้ 

ไม#ใช#เมื่อนักศึกษาไปถามแล(วตำหนิกลับมา และการบอกคะแนนกลางภาคควร

บอกให(เร็วหรือก#อนเวลาให(ดรอปช(าสุดอย#างน(อย 1 วัน เพื่อเปfนการตัดสินใจ 

-ปรับปรุงอาจารย@รวิศค#ะ 

4. 601497 สัมมนา 1 (Seminar 
1) 

-อาจารย@ผู(ดูแลหรือประสานรายวิชาควรสอนเนื้อหาหรือหลักการและ

ความสำคัญของวิชานี้ให(นักศึกษาเข(าใจก#อน 

-อยากให(จัดแจงตารางเวลาการส#งงาน/อื่นๆ มากกว#านี้ , เลือกอาจารย@ที่ปรึกษาที่

พอจะมีเวลาให(คำปรึกษา 

-มีการกำหนดขอบเขตของเนื้อหาที่ชัดเจน 

5. 601347 ปฏิบัติการแปรรูป
อาหาร 2 (Food Processing 
Laboratory 2) 

-การทำแลป on-site อยากให(อาจารย@สอนแบบละเอียดบอกขั้นตอนแบ#งหน(าที่

ให(ทำอะไร เพราะไปแลป2รอบแล(วไม#มีอะไรให(ทำ 

-การทำแลป on-site อาจารย@ควรมีการวางแผนในการให(นักศึกษาเข(ามาเรียน

อย#างเปfนระบบ และได(ทำการทดลองได(ทั่วถึงมากกว#านี้ 

- 

6. 601499 งานวิจัย (Research 
Exercise) 

-อาจารย@ผู(ประสานรายวิชาควรมีการติดตามงานวิจัยของนักศึกษาอย#างสม่ำเสมอ -ควรยืดหยุ#นตามสถานการณ@โควิด ปyดแลปควรเลื่อน deadline ให(นักศึกษามี

โอกาสได(ทำวิจัยในเวลาที่เหมาะสม 
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7. 601464  โภชนาการสำหรับ

ผู3ผลิตอาหารในอุตสาหกรรม 
(Nutrition for Food 
Manufacturer) 

-อยากให(อาจารย@สอนไวกว#านี้ บางทีอาจมีช#วงหยุดคิดคำพูดนานทำให(หลุดโฟกัส

ไปด(วย 

- 

8. 215208 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา
เบื้องต3น (Introductory 
Microbiology Laboratory) 

-พี่นักวิทย@ชอบพูดไม#ดี หน(าเหวี่ยงเหมือนไม#เต็มใจสอน - 

9. 601452 การควบคุมและการ
ประกันคุณภาพ (Quality 
Control and Assurance) 

-ควรปรับปรุงการสอนให(เข(าใจง#ายมากขึ้น ทำสื่อการสอนให(น#าสนใจ -สอนเรื่องมาตรฐานคุณภาพที่สามารถนำไปใช(ในการทำงาน เช#น ISO 

10. 601471 การพัฒนาผลิตภัณฑ<
อาหาร (Food Product 
Development) 

-ควรสอนให(เข(าใจเนื้อหาได(ง#ายขึ้น บอกถึงที่มาที่ไปของวิธีการต#างๆ - 

11. 207123  ฟÇสิกส<สําหรับ
นักศึกษาอุตสาหกรรมเกษตร 
(Physics for Agro-Industry 
Students) 

-อยากให(มีการเรียนการสอนที่ไม#น#าเบื่อ มีการกระตุ(นให(ผู(เรียนมีความอยากเรียน

มากขึ้น 

-อยากให(มีเวลาการทำแลปมากกว#านี้ และได(รับการเรียนการสอนมากกว#านี้ไม#ใช#

จากการดูคลิป 

-เอาเฉพาะที่ต#อยอดได( 

12. 208263 สถิติเบื้องต3น 
(Elementary Statistics) 

- -เอาเฉพาะสาขาวิชาที่ได(ใช( ครอบคลุม 

-เนื่องจากเมื่อขึ้นมาป}สูงๆใช(คอมหรือใช(โปรแกรมคำนวณเปfนส#วนใหญ# 

-ควรให(เรียนการวิเคราะห@ในคอมโดยใช(โปรแกรมต#างๆวิเคราะห@เลย ให(ประยุกต@ใช(

ในการใช(ในการทำงานในอนาคตได( 

13. 601496 การฝàกงาน (Work 
Training) 

-ทางสาขาไม#ค#อยสนใจในรายวิชานี้เท#าไหร# ให(รายละเอียดน(อย 

-ไม#มีคนให(คำปรึกษา ถามอะไรก็ไม#ตอบ 

-ควรให(รายละเอียด หรือสิ่งที่ควรเตรียมพร(อมก#อนไปฝbก 

-เวลาฝbกงานไม#ค#อยเหมาะสม 
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14. 206103/206104 แคลคูลัส 

1/2 (Calculus 1/2) 
- ถ(าสอนสดทุกวันจะดีมาก แล(วก็แลปเคมีถ(าได(เรียนในห(องจะเข(าใจมากกว#านี้

ค#ะ อาจจะมีป*ญหาเพราะเรื่องโควิดเเต#ถ(าเปyดสอนจริงๆก็ไม#น#ามีป*ญหาอะไรนะ

คะ 

-เนื่องจากขึ้นมาป}สูงๆไม#ได(ใช( 

-รู(สึกว#าวิชานี้ไม#ได(นำมาใช(ประโยชน@ในสาขาที่กำลังเรียน 

15. 601231 จุลชีววิทยาทาง
อาหาร (Food 
Microbiology) 

-ได(โปรดสอน ให(เข(าใจด(วยค#ะ  

- อยากให(อาจารย@ออกข(อสอบเปfนภาษาไทย 

-อยากให(อาจารย@อัดคลิปสามารถดูย(อนหลังได( เพราะอาจารย@พูดไม#ค#อยชัดค#ะ 

อยากฟ*งอีกรอบ 

-อาจารย@พูดไทยไม#ชัดทำให(เปfนอุปสรรคในการเรียน 

-อยากให(อาจารย@บอกคะแนนเก็บให(ชัดเจนเพื่อนำไปตัดสินในการดรอป 

- เนื่องจากอาจารย@อ#านภาษาไทยไม#ออก ข(อสอบพาทมิดเทอมเลยเปfนเปfน

ภาษาอังกฤษหมด รู(สึกว#าไม#แฟร@ที่นศ.ต(องพยายามที่จะเข(าใจอาจารย@อยู#ฝ~าย

เดียว อีกทั้งตัวอาจารย@เองไม#ได(มีการแจ(งคะแนนเก็บให(นศ.ทราบ ซึ่งยากต#อการ

ตัดสินใจในการดรอป 

- อยากให(อาจารย@ชี้แจงการสอบให(ชัดเจนก#อนสอบ 

- อยากให(อาจารย@มีการชี้แจ(งเกี่ยวกับการสอบและชีทหรือเอกสารการสอนให(

ชัดเจนมากกว#านี ้

- ไม#เข(าใจว#าทำไมต(องเรียนกับอาจารย@ต#างชาติทั้งๆที่ลงภาคไทยและอาจารย@

สำเนียงฟ*งยาก ข(อสอบเปfนภาษาอังกฤษและใช(โปรแกรมที่ไม#เหมาะกับการเรียน

การสอน 

- มีทั้งสอบทั้งคะแนนเก็บแต#ได(เกรดน(อยแทบทุกคนที่รู(จัก ทั้งๆที่ข(อสอบก็ออก

ตามสไลด@ 

- ประเมินอาจารย@และวิชาไปด(วยค#ะ หวังว#าจะพิจารณาอย#างจริงจังเรื่องการนำ

ครูต#างชาติมาสอนในเนื้อหาภาษาไทยจนเปfนเหตุให(เกดิอุปสรรคในการเรียนนะ

คะ ไม#ได(เรียนหลักสูตรนานาชาติค#ะ ต(องการอาจารย@ที่สื่อสารให(เข(าใจได(อย#าง

-ควรเรียงพาร@ทการสอนระหว#างอาจารย@สองคนดีๆ เพราะพาทมิดเทอมเรียนอีก

เรื่อง แต#พอมาไฟนอลกลับมาสอนเรื่องที่แลปเรียนไปหมดแล(ว ซึ่งดิฉันมองว#าตัว

หลักกับแลปควรจะสัมพันธ@กันไม#ใช#หรือ ไม#ใช#การที่เรียนแลปแบบไม#รู(เรื่องอะไร แต#

พอผ#านไปหมดแล(วกลับมาสอนในตัวหลัก ซึ่งมองว#าถ(าสลับพาทกันอาจทำให(เข(าใจ

แลปมากกว#านี ้

-การจัดเรียงเนื้อหาในวิชาเลคเชอร@กับแลป ภาคก#อน midterm และหลังmidterm  

ในสองวิชานี้ไม#สอดคล(องกัน ทำให(ในภาคก#อน midterm วิชา lecture ไม#สามารถ

นำไปปรับใช(ในวิชา lab ได(เต็มที ่

-อาจารย@เปfนชาวต#างชาติพูดภาษาไทยไม#ค#อยชัด ทำให(การเข(าใจในเนื้อหามี

ประสิทธิภาพน(อย และความอยากเรียนลดลงจากเดิมไปเยอะ 

- เนื้อหา2วิชานี้ไม#สอดคล(องกันค#ะ เเลปกับเลกเชอร@ไม#ไปพร(อมๆกัน เนื้อหา

สลับกันระหว#างมิดเทอมกับไฟนอล 
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ชัดเจน รวมถึงการสอนออนไลน@ในกรณีที่เทอมหน(ายังไม#ได(เข(าห(องนะคะ อยาก

ให(กำชับเรื่องสื่อการสอน ควรอัดใหม#ทุกเทอมค#ะ รู(สึกแย#กับการใช(คลิปเดิมสอน

ซ้ำหลายภาคเรียน ดูเอาเปรียบเงินที่จ#ายค#าเทอมค#ะ ขอบคุณค#ะ 

- คิดว#าเปfนวิชาที่มีความสำคัญมาก ต#อการปฏิบัติในสายอาชีพในภายภาคหน(า 

อยากให(อาจารย@มีความเอาใจใส# คอยชี้แนะชี้นำสิ่งใดถูกผิดให(ละเอียดมากขึ้น ยิ่ง

เรียนออนไลน@แบบนี้ รู(สึกเหมือนถูกลอยคอ 

- อาจารย@ผู(สอนคือ อาจารย@ indra เนื่องจารอาจารย@ใช(ภาษาไทยไม#คล#องและ

พูดไม#ชัดทำให(การเรียนการสอนเปfนไปอย#างยากลำบาก ยากที่จะเข(าใจ 

-อยากลองให(อจ.อินดราลองใช(ภาษาอังกฤษในการสอนเพื่อให(เข(าใจง#ายขึ้น 

เนื่องจากภาษาไทยเมื่อบางคำพูดแล(วเกิดความสับสน และแจกสไลด@

ประกอบการสอนที่อาจารย@ใช(ในการสอนเพื่อให(ดูควบคู#กันไป 

- ปรับปรุงอาจารย@ทุกคนที่สอนค#ะ 

16. 601232 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา
ทางอาหาร (Food 
Microbiology Laboratory) 

-ประเมินอาจารย@และวิชาไปด(วยค#ะ หวังว#าจะพิจารณาอย#างจริงจังเรื่องการนำ

ครูต#างชาติมาสอนในเนื้อหาภาษาไทยจนเปfนเหตุให(เกิดอุปสรรคในการเรียนนะ

คะ ไม#ได(เรียนหลักสูตรนานาชาติค#ะ ต(องการอาจารย@ที่สื่อสารให(เข(าใจได(อย#าง

ชัดเจน รวมถึงการสอนออนไลน@ในกรณีที่เทอมหน(ายังไม#ได(เข(าห(องนะคะ อยาก

ให(กำชับเรื่องสื่อการสอน ควรอัดใหม#ทุกเทอมค#ะ รู(สึกแย#กับการใช(คลิปเดิมสอน

ซ้ำหลายภาคเรียน ดูเอาเปรียบเงินที่จ#ายค#าเทอมค#ะ ขอบคุณค#ะ 

-ในช#วงแรกผู(สอนเหมือนไม#ได(คุยกันมาก#อน ทำให(คนนึงสั่งอย#างนึงและอีกคนสั่ง

อีกอย#างนึง ทำให(เกิดความสับสน แต#ภายหลังป*ญหาเหล#านีด้ีขึ้น 

-ได(โปรดชี้แจง และเตรียมการทำการสอนการสอบให(รวดเร็วและเหมาะสมด(วยเถิด

นะคะ 

-อยากให(มีการเรียนการสอนในห(องและสอบในห(องค#ะ 

-อยากให(มีความพร(อมในการสอนมากกว#านี้ ในส#วนเอกสารเกี่ยวกับผลการทดลอง

ไม#มีความชัดทำให(สรุปการทดลองได(ยาก 

 

17. 202101 ชีววิทยาพื้นฐาน 1 
(Basic Biology 1) 

-อยากให(สอนตามที่จะออกสอบ เนื้อหาที่สอนกับที่สอบไม#ครบถ(วน - 

18. 001102 ภาษาอังกฤษพื้นฐาน 
2 (Fundamental English 2) 

- อยากให(มีคะแนนช#วยนักเรียนบ(างเช#น การบ(านที่ให(นักเรียนทำแต#ไม#ได(คะแนน 

(เยอะมาก) 

- 
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- อยากให(อาจารย@ไม#เคร#งเกินไป หรือเรื่องเยอะเกินไป เพราะทำให(รู(สึกไม#อยาก

เรียน 

 
สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 602472 การบําบัดและการใช3

ประโยชน<จากของเสียที่เปèน
ของเหลว (Liquid Waste 
Treatment and 
Utilization) 

-ไม#ตั้งใจสอน, ติดงานบ#อย 

-อาจารย@สั่งงงานเยอะ และไม#ค#อยมาสอน 

-อาจารย@เยอะ มีงานเยอะ ทำให(ไม#ค#อยสอน 

-อาจารย@ไม#ค#อยสอน เนื้อหาในสไลด@ไม#น#าอ#าน 

-เวลาการสอนของอาจารย@ติดเวลาสอนน(องป}อื่น ทำให(แทบจะไม#ได(เรียนเลย 

-อาจารย@มีงานเยอะ ทำให(ไม#ค#อยสอน สอนน(อย 

-ควรให(อาจารย@สนใจกับการสอนมากกว#านี้ อย#าสั่งงานเยอะ 

-ไม#มีสไลด@พรีเซ็นต@การสอนเลย 

-เนื้อหาในการเรียนมีประโยชน@มากแต#อาจารย@ทำให(เนื้อหามันน#าเบื่อ 

-เนื้อหาดี แต#สไลด@อาจารย@ไม#น#าอ#าน 

-อาจารย@สอนดี เเต#เนื้อหากับการสอบไม#ไปทางเดียวกัน 

2. 605313 การวางแผนการ
ทดลองทางเทคโนโลยีการ
พัฒนาผลิตภัณฑ< 
(Experimental Design in 
Product Development) 

-อาจารย@พูดไปเรื่อย จับจุดไม#ค#อยถูก ไม#รู(ว#า point คืออะไร ทำให(ไม#ค#อยสนุก/

น#าฟ*งเวลาเรียน 

-อาจารย@สอนไม#ค#อยมีความน#าสนใจ 

-พูดเฉื่อย ไม#รู(เรื่อง 

-พูดช(ามาก 

-ไม#ค#อยสอน+สั่งงานเยอะ+ผลักภาระ 

-อาจารย@สอนไม#มีความน#าสนใจ 

-พูดไม#รู(เรื่อง 

-พูดไม#เข(าใจ 

-พูดให(กระชับขึ้น 

-เนื้อหาอาจจะดี แต#อาจารย@ไม# clear 

-เนื้อหาดีแต#เทคนิคการสอนไม#ค#อยเวิร@ค 

-เนื้อหาเยอะจนไม#รู(จะนำไปปรับใช(อย#างไร 

-เนื้อหาเยอะ 

-เนื้อหาให(น(อยลง 

-เนื้อหามันเยอะเกินไป ไม#รู(จะปรับใช(ยังไงด ี

-ทำเนื้อหาให(กระชับขึ้น 

-เนื้อหาเยอะมากไม#รู(จะประยุกต@ใช(อย#างไร การบ(านเปfนภาษาอังกฤษและต(องตอบ

เปfนภาษาอังกฤษ 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

-พูดไปเรื่อย จับจุดไม#ค#อยถูก 

-พูดให(ช(าลง 

-ไม#น#าดึงดูดให(เรียน เพราะเรียนออนไลน@และเรียนเช(ามาก 

-เนื่องจากผู(สอนค#อนข(างน(อย (สอนเพียง1คน) จึงทำให(เกิดความน#าเบื่อขึ้นนิด

หน#อย และผู(ประสานงานทำงานค#อนข(างสับสน วุ#นวายยุ#งยาก 

-ไม#มีความน#าสนใจในการเรียนการสอน 

-สอนไม#ค#อยเข(าใจ พูดไปเรื่อยๆ จับจุดไม#ถูก 

-อาจารย@ผู(สอนสื่อสารไม#ชัดเจน ไม#ละเอียด 

-ปรับปรุงการสอน 

-อาจารย@สื่อสารไม#ชัดเจน 

-อาจารย@ควรปรับปรุงในการสอน การสื่อสารไม#ชัดเจน 

-อาจารย@ควรปรับปรุงเปfนอย#างยิ่ง 

-สอนไม#เข(าใจ พูดไม#ค#อยรู(เรื่อง สื่อสารไม#ชัดเจน 

-อาจารย@พูดน#าเบื่อเกินไป และสไลด@สอนมีภาพและเนื้อหาค#อนข(างเยอะ (ลาย

ตา) 

-เนื่องจากเนื้อหาเปfนส#วนสำคัญแต#การสอนทำให(รู(สึกว#าเนื้อหาไม#ค#อยสำคัญ

นำมาใช( ไม#น#าสนใจเท#าที่ควร 

-เนื้อหาเยอะ ใช(งานไม#ถูก 

-ในข(อสอบ/การบ(านมีคำนวณ แต#ไม#ได(สอนคำนวณ 

-เนื้อหาควรกระชับมากกว#านี้ 

-เนื้อหามันเยอะและงงเกินไป อธิบายค#อนข(างงง 

-ควรมีเนื้อหาทีท่ำให(เข(าใจง#ายมากกว#านี้ / สื่อในการสอน(สไลด@)ควรทำให(น#าสนใจ 

ดูง#าย มีเนื้อที่ในการเพิ่มเนื้อหานิดหน#อย 

-เนื้อหาไม#สอดคล(องกับเทคโนโลยีชีวภาพ 

-ควรสอนปฏิบัติ การใช(โปรแกรมจริง ไม#ใช(สอนทฤษฎ ี

3. 602421 สุขาภิบาลโรงงาน 
(Plant Sanitation) 

-อาจารย@สั่งงาน+ไม#สอนเลย เหมือนไม#รู( point ของวิชานี ้

-อาจารย@บางท#านค#อนข(างสั่งงานเยอะ+ไม#สอน 

-จริงๆเนื้อหาน#าสนใจ เปfนประโยชน@ต#อนักศึกษา แต#อาจารย@ไม#สอน 

4. 602454 การออกแบบโรงงาน 
(BIOTECH PLANT DESIGN) 

- -เนื้อหาซ้ำกันเกินไป 

-ไม#ได(ความรู(ที่จำเพาะ วิชาเนื้อหากว(างเกินไปไม#จำเปfน 

-มีความยากเกินไป ไม#เกี่ยวข(องกับสาขาวิชาโดยตรง 

5. 206111 แคลคูลัส 1 
(Calculus 1) 

- -ไม#ได(ใช(ในบทเรียนไหนเลย 

-มีความยากเกินไป ไม#ได(เอาไปใช(จริง 

6. 602499  โครงงานวิจัย 
(Research Project) 

- -ควรให(เริ่มทำโครงงานวิจัยตั้งแต#เทอม1 

-นักศึกษาทุกคนควรมีงานวิจัยและควรมีมาตรฐานในการทำงานที่เท#ากัน 
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-ควรให(นักศึกษาเริ่มทำโปรเจค ตั้งแต#ป}4เทอม1 และควรปรับเปfน9หน#วยกิตในภาค

การศึกษาเดียว 

-ควรให(เริ่มเข(าไปทำโปรเจค เทอม1 ป}นั้นๆ และควรปรับเปfน9หน#วยกิต และควร

เปfนวิชาที่มีตัวเดียวในเทอมนั้นๆ 

-ให(เริ่มวิชาโครงงานวิจัยตั้งแต#ป}4เทอม1 

-ด(วยสถานการณ@โควิดการขยายเวลาให(หน#วยหยุดตั้งนานจะเอาเวลาไหนมาทำให(

ทัน ให(ดี โมโห ฟ*งคนอื่นเค(าพูดบ(าง 

-ควรให(นักศึกษาเข(าทำแลปตั้งแต#เทอม1 

-อยากให(เพิ่มวิชาที่เปfนตัวก#อนทำโปรเจคในเทอม 1 และ ในเทอม 2 นำโปรเจค

ของเทอม 1 มาทำต#อ 

-ถ(าเปfนไปได(ควรให(เริ่มทำโปรเจคตั้งแต#ป}4เทอม1 

-ควรให(เริ่มตั้งแต#เทอม1มากกว#าเทอมสองอย#างเดียว เพราะสถานการณ@โควิดทำให(

เสียเวลาไปเปfนช#วงๆ และคนที่ทำเกี่ยวกับเชื้อต(องใช(เวลาการปyดเปfนช#วงๆทำให(

ต(องทำใหม#บ#อยๆเสียเงินกับการทำใหม#มากกว#า เงินที่สนับสนุน แต#ในสถานการณ@

ปกติไม#จำเปfนต(องเรียนทั้งสองเทอม แต#สถานการณ@แบบนี้ควรจะทางเลือกให(เด็ก

ได(ทำงานอย#างเต็มประสิทธิภาพ 

7. 602497  สัมมนา 1 (Seminar 
1) 

- -นักศึกษาทุกคนควรใช(งานวิจัยของตนเองมาใช(ในการสัมมนา ไม#ควรใช(งานวิจัยคน

อื่นๆมาใช(ในการสัมมนา 

8. 602454 การออกแบบโรงงาน
เทคโนโลยีชีวภาพ 
(Biotechnological Plant 
Design) 

- -เนื้อหาวิชาสับสนปนกันไปหมด 

 

9. 602314 เทคโนโลยีชีวภาพ 1 
(Biotechnology 1) 

-อาจารย@โปรดเข(าสอนท ี -ควรมีเอกสารประกอบการสอนในบางหัวข(อให(ละเอียดและมากกว#านี้ 
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-ควรมีการอธิบายรายละเอียดของเนื้อหาในบางหัวข(อให(ละเอียดและชัดเจนกว#า

นี้ 

-อยากให(อาจารย@บางท#านเข(าสอนบ(างเพราะให(ทำงานส#งอย#างเดียวก็ไม#เข(าใจ

เนื้อหา อยากให(อาจารย@ได(อธิบายเพิ่มเติม 

-อยากให(อ.พิสิฐ ได(เข(ามาสอนและอธิบายงานหรือบทเรียนต#างๆเพิ่มมากขึ้นค#ะ 

-อาจารย@บางท#านไม#ได(ใส#ใจเด็กเท#าที่ควรจะทำ 

-อยากให(อาจารย@สอนให(ละเอียดมากกว#านี้ บริหารเวลากับเนื้อหาที่จะสอนให(

เหมาะสมกัน 

-อยากให(อาจารย@แจ(งวันเวลาในการสอบให(ชัดเจนมากกว#านี้ จากเหตุการณ@ที่

ผ#านมานศ.เข(าตามตารางสอบจริง แต#เวลาในการสอบมีความคลาดเคลื่อน และ

ทางอ.ไม#ได(แจ(งรายละเอียดในการสอบให(ชัดเจน จึงสร(างความสับสนให(นักศึกษา

เปfนอย#างมาก 

-อยากให(อาจารย@มีการให(รายละเอียดและสอนในบ(างหัวข(อให(มากกว#านี้ 

-อาจารย@บางท#าน ส#งไฟล@เนื้อหาเรียนมาให(นักศึกษาอ#านเอง ไม#อธิบายอะไร

เพิ่มเติมเกี่ยวกับเนื้อหาเพื่อให(นักศึกษาเข(าใจเลย ทำให(นักศึกษาเครียดมาก ที่

ต(องทำความเข(าใจเนื้อหาเองทั้งหมด 

-อยากให(อาจารย@ผู(สอนเข(าสอนครบทุกเนื้อหาที่เรียนและแจ(งข#าวสารให(ชัดเจน 

-มีบางเนื้อหาที่อาจารย@ไม#ได(สอน แต#สั่งให(ทำรายงานมาส#งแทน 

-อยากให(สอนกระชับเนื้อหาขึ้นและไม#สลับเนื้อหาเรียนกับอาจารย@ที1่วิชาเรียนกับ

หลายท#านมากจนบางที เกิดความสับสนไม#เข(าใจในเนื้อหาจริงๆ 

-อยากให(มีการให(รายละเอียดในบ(างหัวข(อให(มากกว#านี้ 

10. 602455 กระบวนการก9อนและ
หลังการผลิต (Up and Down 
Stream Processes) 

- -บางเนื้อหาควรจะนำมาสอนก#อนตั้งแต#ป}1 เช#น เทคนิคการใช(เครื่องมือและการ

วิเคราะห@ 

11. 602494 สหกิจศึกษาสำหรับ
นักศึกษาสาขาวิชา
เทคโนโลยีชีวภาพ 

-การให(คำแนะนำ และการชี้แจงรายละเอียดอย#างชัดเจน มีสถานที่ฝbกสหกิจให(

นักศึกษาได(เลือกหลากหลาย 

- 
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(Cooperative Education 
for Biotechnology 
Students) 

12. 602316 ปฏิบัติการ
เทคโนโลยีชีวภาพ 1 
(Biotechnology 
Laboratory 1) 

 -เข(าใจว#าช#วงสถานการณ@แบบนี้ไม#ควรพบปะผู(คนมากมาย แต#การเรียนแลปออน

ไลน@ไม#มีผลดีต#อเด็กเลยเด็กขาดประสบการณ@ ทำไม#เปfน 

- ควรมีเอกสารในบางเนื้อหาให(มากกว#านี้ค#ะ 

13. 602122 จุลชีววิทยาทาง
อาหารทั่วไป (General Food 
Microbiology) 

-อยากให(อาจารย@ทำสไลด@ที่ชัดเจนและอ#านง#าย 

-จำนวนอาจารย@ผู(สอนเยอะเกินไป 

-อยากให(อาจารย@สั่งงานให(ชัดเจน ว#าต(องการให(ทำงานออกมาเปfนแบบไหน 

-อยากให(สอนเจาะลึกกว#าเดิมหน#อยเพราะนักศึกษาจะต(องนำความรู(ไปใช(ใน

ปฏิบัติการ 

- เน(นส#วนที่สำคัญมากๆ เพิ่มความรู(เพิ่มเติม 

14. 207123 ฟÇสิกส<สำหรับ
นักศึกษาอุตสาหกรรมเกษตร 
(Physics for Agro-Industry 
Students) 

-อยากให(อาจารย@สอนช(าลงและสอนให(เข(าใจกว#านี ้

-เนื่องจากอาจารย@ได(มีการสอนเเละยกตัวอย#างง#ายกว#าเเละมีความเเตกต#างจาก

ข(อสอบเล็กน(อย โดยนักเรียนต(องมีเทคนิคพื้นฐานควบคู#เพื่อเจ(าใจในสิ่งที่สอน

เเละนำประยุกต@ในข(อสอบได( 

-เนื้อหาของกระบวนวิชามีเนื้อหาที่ดี เเต#ในการสอบเก็บคะเเนนในชั้นเรียนเเละการ

ทำการบ(านส#งควรมีคะเเนนในส#วนนี้ เพื่อที่จะช#วยนักเรียนให(มีความเข(าใจเเละมี

คะเเนนเปfนคะเเนนเก็บช#วยในการสอบ 

15. 140104 การเปèนพลเมือง 
(Citizenship) 

 -อยากให(ปรับเนื้อหาให(น(อยลงเพราะเนื้อหาเยอะ 

16. 203111 เคมี 1 (Chemistry 
1) 

 -เนื่องจากเนื้อหาของกระบวนวิชามีเนื้อหาที่ดี เเต#ในการสอบเก็บคะเเนนในชั้น

เรียนเเละการทำการบ(านส#งควรมีคะเเนนในส#วนนี้ เพื่อที่จะช#วยนักเรียนให(มีความ

เข(าใจเเละมีคะเเนนเปfนคะเเนนเก็บช#วยในการสอบ 

17. 602461 เทคโนโลยีการใช3
จุลินทรีย< (Microbial 
Technology) 

 -อยากให(ปรับเนื้อหาในเรื่องยีน อยากให(อาจารย@ลงลึกในเรื่องของยีน การโคลนยีน 

การตัดต#อยีนที่สามารถนำความรู(ไปใช(ในการทดลองได( รวมถึงสอนการเข(าถึงข(อมูล

การใช( bioinformatic เปfนต(น 

18. 602431 การหมักแอลกอฮอล< 
(Alcoholic Fermentation) 

- เปfนวิชาที่ทุกคนอยากเรียนแต# มีความไม#ลึกในเนื้อหาหรืออาจจะเพิ่มความรู(

อะไรที่ไม#มีใครรู( ควรให(เด็กได(ลองทำมากกว#านี้และมีความหลากหลาย 

 



 
 
สาขาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร 
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1. 602121 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา

ในอุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 
(Preliminary Agro-
Industrial Microbiology 
Laboratory) 

- ควรมีความพร(อมในการเรียนออนไลน@มากกว#านี้ การให(ทำงานเปfนกลุ#มใน

สถานการณ@แบบนี้มันไม#โอเคเนื่องจากต(องทำงานร#วมกับเพื่อนที่ไม#ได(รู(จักกันการ

จะประสานงานหรือแบ#งงานกันทำมันค#อนข(างลำบาก 

-อยากให(ปรับปรุงในเรื่องของความพร(อมทางด(านอุปกรณ@มากกว#านี ้

- 

 

2. 206203 แคลคูลัส 3 
(Calculus 3) 

-อยากให(มีเอกสารประกอบการสอน ตัวอย#างการทำโจทย@ และมีตัวอย#าง

แบบฝbกหัดให(ลองฝbกทำไปพร(อมกับอาจารย@ 

 

3. 604497 สัมมนา (Seminar) -อยากให(เข(าใจและให(ความสำคัญกับนักศึกษาเปfนอย#างแรก ,ควรคัดเลือก

อาจารย@ที่ปรึกษาประจำหัวข(อให(ตรงกับความถนัดและความสนใจของอาจารย@

แต#ละท#านเพื่อให(ข(อแนะนำกับนักศึกษาได(อย#างมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

-อยากให(ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให(กว(างขึ้นเพื่อตอบสนอง

การศึกษาของนักศึกษา และเพิ่มโอกาสด(านต#างๆในอนาคต และอาจารย@ที่ปรึกษา

สัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเรื่องนั้นๆ และอยากให(ปรับ

ระยะเวลาการตอบกลับสิ่งที่นักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย@ที่ปรึกษาใน

ช#องทางต#างๆ 

4. 604495 สหกิจศึกษา 
(Cooperative Education) 

-อยากให(เข(าใจและให(ความสำคัญกับนักศึกษาเปfนอย#างแรก ,ควรคัดเลือก

อาจารย@ที่ปรึกษาประจำหัวข(อให(ตรงกับความถนัดและความสนใจของอาจารย@

แต#ละท#านเพื่อให(ข(อแนะนำกับนักศึกษาได(อย#างมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

-อยากให(ตอบกลับป*ญหาและข(อสงสัยของนักศึกษาบ(าง 

- อาจารย@บางท#านควรให(คำแนะนำหลังจากการนำเสนอด(วยคำพูดที่เหมาะสม 

การที่อาจารย@บอกว#านักศึกษาทำวิจัยแค#นี้เอง หรือน(อยไปหรือบอกว#านักศึกษา

แทบไม#ทำไรเลยอาจารย@ควรไตร#ตรองให(ดีก#อนพูด เพราะอาจารย@ไม#ได(คอยมาดู

ตลอดเวลาหรือถามไถ#ระหว#างการไปการสหกิจศึกษาว#านักศึกษาทำอะไรบ(าง 

-อยากให(ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให(กว(างขึ้นเพื่อตอบสนอง

การศึกษาของนักศึกษา และเพิ่มโอกาสด(านต#างๆในอนาคต และอาจารย@ที่ปรึกษา

สัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเรื่องนั้นๆ และอยากให(ปรับ

ระยะเวลาการตอบกลับสิ่งที่นักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย@ที่ปรึกษาใน

ช#องทางต#างๆ 
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หรือไม#ควรตัดสินว#านักศึกษาไม#ทำอะไรเลย เพียงเพราะส#วนที่อาจารย@ถาม

คำถามนักศึกษาไม#ได(ทำเพราะวิจัยบางโรงงานเปfนการทำร#วมกับสถาบันอื่น และ

การทดลองวิจัยบางส#วนอยู#ในขอบเขตที่โรงงานไม#ได(ให(เราทำเอง 

5. 604422 การออกแบบโรงงาน
อาหาร (Food Plant Design) 

-อยากให(อาจารย@ที่อธิบายเข(าใจได(ง#ายๆ  

6. 604431 การควบคุม
กระบวนการในวิศวกรรม
อาหาร (Food Engineering 
Process Control) 

-ควรอธิบายให(นักศึกษาเข(าใจกระบวนวิชาง#ายขึ้น 

-อยากให(มีงานหรือแบบฝbกหัดอย#างอื่นที่ไม#ใช#การทำproject อย#างเดียว 

-อาจารย@ผู(สอน สอนไม#ละเอียดเพียงพอต#อการสั่งงาน 

-อยากให(ปรับเนื้อให(ตรงกับสาขาวิชาและนำไปใช(ในชีวิตการทำงานได(จริง 

- อยากให(ปรับปรุงรายละเอียดของการสั่งงาน 

- อยากให(ปรับปรุงปริมาณของงานทีอ่าจารย@สั่ง 

-เนื้อหาที่สอนยังไม#ครอบคลุมอยากให(มีเนื้อหาที่ละเอียดกว#านี้ และเห็นภาพได(ชัด

กว#านี้ เพื่อความเข(าใจที่ตรงกัน 

7. 605314 การวางแผนการ
ทดลองและการวิเคราะห<
สำหรับอุตสาหกรรมเกษตร 
(Experimental Design and 
Analysis for Agro-Industry) 

 -การวิเคราะห@ข(อมูลในป*จจุบันสถานประกอบไม#เลือกใช(โปรแกรม Minitab เหตุผล

เนื่องจากเลือกใช(โปรแกรมที่ทันสมัยกว#า 

8. 604315 ปฏิบัติการสมบัติทาง
กายภาพและเคมีของวัสดุ
เกษตร (Physico-Chemical 
Properties Laboratory of 
Agricultural Materials) 

 - จำนวนสมาชิกในกลุ#มมากจนเกินไปส#งผลให(ในการปฏิบัติแต#ละครั้งอาจไม#ทั่วถึง 

9. 604313 ปฏิบัติการวิศวกรรม
กระบวนการอาหาร 1 (Food 
Process Engineering 
Laboratory 1) 

 - จำนวนสมาชิกในกลุ#มมากจนเกินไปส#งผลให(ในการปฏิบัติแต#ละครั้งอาจไม#ทั่วถึง 

 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
10. 601202 การแปรรูปและการ

ถนอมอาหาร 1 (Food 
Processing and 
Preservation 1) 

 - วิชานี้เปfนวิชาของสาขาอื่นที่เราได(เข(าไปเรียน ไม#ใช#ว#าไม#ดีนะคะ แต#คิดว#าเปfนวิชา

ที่เหมือนมาซ้ำซ(อนกับตัวสาขาที่เรียนคล(าย ๆ กันค#ะ ถ(าหากสามารถเรียนหรือตัว

เดียวให(แน#นไปเลยจะดีมากค#ะ 

11. 203206 เคมีอินทรีย<สำหรับ
นักศึกษานอกสาขาวิชาเคมี 
(Organic Chemistry for 
Non-Chemistry Students) 

-อาจารย@เรียกถามโหดเกินไปบางครั้งเด็กตอบไม#ได( 

-ควรปรับคะแนนเก็บให(เปfนคะแนนงานหรือคะแนนเข(าเรียนบ(าง เปfนการสอบ

ล(วนไม#มีนักศึกษาคนไหนได(เอง#ายๆหรอกค#ะแล(วถ(าคะแนนไม#ดีจริงๆก็ต(องดรอป 

ส#วนคนไหนที่สู(ไปต#อก็เกรดไม#ดีตามสภาพ อยากให(เห็นใจนักศึกษาเหมือนกันค#ะ 

 

12. 604101 ก3าวแรกสู9วิศวกรรม
กระบวนการอาหาร (First 
step to Food Process 
Engineering) 

-อาจารย@ควรแจ(งรายละเอียดให(ชัดเจนกว#านี้ค#ะ หากติดประชุมก็ควรแจ(งก#อน 

-อาจารย@บางท#านยังลืมเข(าสอนอยู#เลย 

-อยากให(มีเนื้อหาที่สร(างความเข(าใจในวิชานี้มากขึ้นกว#านี ้

13. 604314 สมบัติทางกายภาพ
และเคมีของวัสดุเกษตร 
(Physico-Chemical 
Properties of Agricultural 
Materials) 

-เน็ตหลุดบ#อยมากค#ะ 

-อาจารย@ไม#ค#อยมีเวลาสอน  

-ทำให(เรียนล#าช(าเสียเวลาอาจารย@ที่ต(องสอนต#ออีกท#าน อาจารย@ควรอัดคลิปหรือ

ขอเวลานอก 

 

14. 206104 แคลคูลัส 2 
(Calculus 2) 

-อยากให(อาจารย@ทำและสอนไปพร(อมกันจะดีกว#าการเปyดไฟล@แล(วอธิบายสอน 

แต#อาจารย@สอนเข(าใจแค#อยากให(ทำไปพร(อมๆกัน 

 

15. 604411 วิศวกรรม
กระบวนการอาหาร 2 (Food 
Process Engineering 2) 

-เวลาช#วงใกล(สอบ สอนไวเกินไป ทำให(ไม#เข(าใจในระหว#างนั่งเรียน ทำให(

เสียเวลาทวนก#อนสอบมากเกินไป 

 

- เนื้อหามีมากจนเกินไปทำให(ต(องมีบางเนื้อหาที่ต(องไปอ#านทำความเข(าใจเอง 

อาจจะเปfนเพราะเรียนออนไลน@เลยทำให(การสอนเนื้อหาจำนวนมากไม#ทันเวลาที่

กำหนด และมีวิชาอื่นอีกมากที่สอนไม#ทัน อยากให(ปรับเนื้อหาในการสอน สอนแบบ

ไม#ต(องรีบสอนรีบจบจะได(ขึ้นเนื้อหาใหม# สอนแบบค#อยๆเปfนค#อยๆไปไม#ต(องรีบ ทั้ง

รีบพูดรีบเขียนรีบถาม ไม#ใช#ทุกคนจะตามทันขนาดนั้น 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
16. 604351 การคํานวณใน

วิศวกรรมอาหาร 
(Calculation in Food 
Engineering) 

-ในเนื้อหาที่นำมาสอนยังมี ตัวอย#างการคำนวณที่ผิดพลาดแล(วอาจารย@ยังไม#

แก(ไข และอยากให(อาจารย@สอนให(ช(าลง เพื่อจะได(เข(าใจได(ง#ายมากขึ้น 

 

17. 602120 จุลชีววิทยาใน
อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 
(Preliminary Agro-
Industrial Microbiology) 

-เรื่องข(อสอบข(อเขียน ให(เวลาน(อยไป ระบบมีความขัดข(องเยอะ เกณฑ@คะแนน

มาตรฐานสูงเกินไปสำหรับการเรียนออนไลน@ 

-บอกไม#แน#ชัดเรื่องการเรียนออนไลน@ / ออนไซต@ทำให(ตัดสินใจดรอป w 

 

 
สาขาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑD 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 605316 การวิเคราะห<การ

ทดลองสำหรับการพัฒนา
ผลิตภัณฑ< (Experimental 
Analysis for Product 
Development) 

-อยากให(อาจารย@มีตัวอย#างที่ชัดเจนกว#านี้ และอยากให(มีเฉลยที่ถูกต(องหลังทำ 

อธิบายบ(าง 

-การสั่งงานของอาจารย@/อาจารย@ควรสอนนักศึกษาทำก#อน 

-มีตัวอย#างการทำแลปก#อนที่จะทำแลป 

-อยากให(ในวิชาเรียนแลปอยากให(อาจารย@ช#วยสอนตัวอย#าง1ข(อก#อนให(นักศึกษา

เริ่มทำแบบฝbกเอง 

-อาจารย@ไม#สอบภายในเทอมสอน ทำให(ประสิทธิภาพในการสอบลดลง 

-อาจารย@ตั้งใจและพยายามพูดในสองรูปแบบเพื่อให(นักศึกษาทั้ง2กลุ#มเข(าใจในสิ่ง

ที่อาจารย@พยายามจะสื่อมา แต#ในบางครั้งการสื่อสารทั้ง2รูปแบบพูดซ้ำติดหัน

และวนซ้ำนี้ทำให(นักศึกษาเกิดความสับสนและเข(าใจคลาดเคลื่อนไปค#ะ ถ(าจับ

ใจความได(ก็จะเข(าใจอาจารย@ได(เลยตรงนี้ก็จริงค#ะ แต#พอจับใจความไม#ได( 

-เปfนวชิาที่ควรเรียนรู(แล(วมีประสิทธิภาพมากๆเพราะมีการใช(งานกว(างขว(างและ

จำเปfนต(องต#อยอดในอนาคต  ระหว#างตอนเรียนรู(สึกว#าพยายามทำความเข(าใจวิชา

และสิ่งที่อาจารย@ผู(สอนอธิบาย  ซึ่งต(องใช(ต#อยอดในกระบวนวิชาอื่นแต#ไม#สามารถ

จับใจความให(สัมพันธ@และคิดไปแนวเดียวกันได(ค#ะ อยากให(กระบวนวิชานี้มาแทรก

อยู#บ(างในชั้นป}ต(นๆเพื่อที่จะได(ทำความเข(าใจเบื้องต(นให(ได(มากกว#านี้ และจะได(

นำมาทันใช(ในกระบวนวิชาอื่นค#ะ 

-อยากให(อาจารย@สอนนักศึกษาแบบช(าๆ ค#อยเปfนค#อยไป สื่อการเรียนรู(เช#นชีท

เรียน ให(นักศึกษาเข(าใจง#ายในเนื้อหา เพราะค#อนข(างยาก ทำให(นักศึกษาที่เรียนรู(ได(

ช(าตามไม#ทัน 

- อยากให(เนื้อหาทำให(นศ.ได(เข(าใจละเอียดมากขึ้น บางศัพท@หรือภาษายัง งง อยาก

ให(ใช(สไลด@หรือมื่อการสอนที่มีพื้นหลังสีขาวหรือสีอ#อนและฟอนต@สีสันแบบปกติ 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

พยายามถามอาจารย@ซ้ำๆพยายามทำความเข(าใจก็ยังจำใจความไม#ได(เลยทำให(ไม#

เข(าใจในหัวข(อนั้นๆไปเลย ก็ทำให(นำประยุกต@ใช(ต#อในหัวข(อถัดไปไม#ค#อยได( 

ขอบคุณค#ะ 

-รู(สึกว#าอาจารย@ไม#ค#อยปรับตัวตามสถานการณ@ แล(วก็เวลาเรียนไม#พอเปfนวิชาที่

ยากแต#เรียนแค#เรื่องละครั้งแบบฝbกหักก็ค#อนข(างยากไม#ค#อยเข(าใจตรงกับที่

อาจารย@สอน 

-อยากให(อาจารย@มองสภาพความเปfนจริงว#สตอนนี้สถานการณ@ในป*จจุบันเปfน

ยังไงบ(าง อยากให(อาจารย@ฟ*งความคิดเห็นจากนักศึกษาบ(าง 

-อาจารย@ชอบให(ส#งงานยากๆในเวลาที่จำกัด เช#น แลปค#ะ มันยากและงง มีแต#คน

ทำไม#เสร็จ ส#งทั้งๆที่ไม#เสร็จหรือทำส#งไม#ทัน และการสอนอยากให(อธิบาย

ละเอียดกว#านี้นิดนึง อาจารย@ชอบอธิบายเหมือนนศ.เก#งแล(วเข(าใจมาก#อนแล(ว 

แต#จริงๆไม#เลยค#ะ งงแต#แรก สอนต#อยิ่งงไปใหญ# กลับไปทบทวนก็ยังงง ทักไป

ถามอาจารย@ อาจารย@ก็บอกให(ไปถามเพื่อน?? งง 

-สอนให(เข(าใจมากกว#านี ้

-อยากให(อาจารย@ใส#ใจนักศึกษาที่ไม#ชำนาญในการทำให(มากกว#านี ้

-อยากให(อาจารย@สอนช(าลง 

-ควรมีการสอน อธิบายเนื้อหาให(ชัดเจน ปูพื้นฐานเพื่อปรับความเข(าใจของ

นักศึกษา 

-อยากให(ปรับปรุงเกณฑ@การให(คะแนน อยากให(อาจารย@ชี้แจงคะแนน 

โหลดแบบสีมาก็เขียนทับก็ไฮไลต@ไม#ขึ้นเพราะมันดำมันเข(ม พอโหลดสไลด@ขาวดำ 

มันก็หม#นหมองไปหมด เนื้อหาที่อาจารย@ไฮไลต@ตัวเหลืองอะไรไว(ให(ในฉบับสีก็

กลายเปfนสีดำอยู#ดี กราฟที่เปfนสี ตัวหนังสือแยกสี ก็กลายเปfนขาวดำ พอโหลด

สไลด@สีมา ก็มืดอีกอะค#ะ 

-อยากเปลี่ยนกระยวนการสอนให(ควบคุมมากขึ้น 

- อยากให(สอนใช(โปรแกรมสถิติ SPSS มากกว#า minitab เพราะว#าในโรงงานจริงๆ 

นิยมใช( SPSS มากกว#า 

-ไม#ค#อยเข(าใจเนื้อหาอยากให(สอนช(าลงหน#อย 

-ควรมีเนื้อหาที่กระชับ เน(นที่ต(องใช(งานจริงๆ 

-ควรมีการสอนพื้นฐานการใช(โปรแกรมminitabและการวิเคราะห@โจทย@ก#อนที่จะ

คำนวณค#าทางสถิต ิ

-คอมพิวเตอร@ควรเปfนคอมรุ#นใหม# และเวอร@ชั่นที่สอนควรเปfนเวอร@ชั่น20(ล#าสุด) 

เพื่อให(สะดวกและง#ายต#อการเรียนมากที่สุด 

-อยากให(ปรับปรุงเกณฑ@การให(คะแนน 

-เนื้อหาค#อนข(างเข(าใจยาก 

2. 605302 เทคโนโลยีการพัฒนา
ผลิตภัณฑ< 2 (Product 
Development Technology 
2) 

-อยากให(เวลาสั่งงานอยากให(อาจารย@สั่งงานให(ชัดเจน 

-ควรวางแผนเวลาในการปล#อยข(อสอบออนไลน@มาก#อน และให(เวลาในการทำแต#

ละข(อตามความเหมาะสม ไม#ใช#ตามใจอาจารย@ 

-อธิบายให(เห็นภาพมากกว#านี้ 

-มีการจัดอบรมมากเกินไป ทำให(ไม#มีเวลาพักผ#อน และให(ระยะเวลาในการส#งงาน

สั้น 

 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
3. 605341 ผลิตภัณฑ<เชิงหน3าที่

และโภชนาการ (Functional 
and Nutritional Products) 

-อยากให(อาจารย@เฉลยงานที่ให(ทำ เพื่อทบทวนดูว#าสิ่งที่คำนวณโภชนาการไปนั่น

ถูกต(องหรือไม# 

- หากไม#มีการสอน หรือยกคลาสควรแจ(งนักศึกษาก#อนเวลาเรียน 1 วัน 

-อยากให(ทำสไลด@เรียนให(นักศึกษาจะได(รู(ว#าเนื้อหาที่ชัดเจนของวิชานี้ว#าเปfน

อย#างไร 

-ควรมีเอกสารประกอบการสอนค#ะ เอกสารที่อาจารย@เรียบเรียงขี้นมามีหัวข(อที่

เรียนอย#างครบถ(วน 

- โดยอยากให(เพิ่มเนื้อหาการเรียนการสอนให(มีความชัดเจน เนื่องจากในตอนที่

เรียนไม#ค#อยได(มีเนื้อหาให(อ#าน มีเพียงแค#กฎหมายของอาหาร และจดเองเพียง

เล็กน(อย จึงทำให(สับสนกับการเลียงลำดับเนื้อหาในบางส#วนค#ะ  

-เน(นเรื่องการคำนวณคุณค#าทางโภชนาการมากขึ้น มีการยกตัวอย#างหลายๆ

ตัวอย#าง 

-ควรมกีารอธิบายเนื้อหาในการเรียน แจกสไลด@เอกสารการเรียน มอบหมายงานให(

สอดคล(องกับจุดประสงค@ 

4. 605476 การประเมินอายุการ
เก็บรักษาผลิตภัณฑ<อาหาร 
(Shelf Life Evaluation of 
Food Products) 

-อาจารย@สอนเร็วไป ไม#เข(าใจเนื้อหา 

-อยากให(อาจารย@สอนช(าๆค#า 

- เนื้อหาที่ได(เรียนค#อนข(างดี แต#อยากให(เพิ่มในส#วนของการนำไปประยุกต@ใช(จริง

ตอนทำงานจริงให(ครอบคลุมมากขึ้น อาจเปfนการยกตัวอย#างผลิตภัณฑ@ต#างๆให(

หลากหลายมากขึ้น 

5. 605313 การวางแผนการ
ทดลองทางเทคโนโลยีการ
พัฒนาผลิตภัณฑ< 

- เนื้อหาที่เรียนน#าสนใจ แต#เรียนไม#รู(เรื่องเลย อยากให(มีแลปเพื่อให(เห็นภาพของ

การวางแผนการทดลองออก 

-สอนไม#รู(เรื่องเลย อ#านซ้ำก็ยังงง สไลด@ลายตามาก สอบให(เวลา3ชั่วโมง แทบไม#มี

ใครทำทัน 

- อยากให(มีแลปเพื่อให(เหน็ภาพของการวางแผนการทดลองออก 

-เปfนวิชาที่ควรเรียนรู(แล(วมีประสิทธิภาพมากๆเพราะมีการใช(งานกว(างขว(างและ

จำเปfนต(องต#อยอดในอนาคต  ระหว#างตอนเรียนรู(สึกว#าพยายามทำความเข(าใจวิชา

และสิ่งที่อาจารย@ผู(สอนอธิบาย  ซึ่งต(องใช(ต#อยอดในกระบวนวิชาอื่นแต#ไม#สามารถ

จับใจความให(สัมพันธ@และคิดไปแนวเดียวกันได(ค#ะ อยากให(กระบวนวิชานี้มาแทรก

อยู#บ(างในชั้นป}ต(นๆเพื่อที่จะได(ทำความเข(าใจเบื้องต(นให(ได(มากกว#านี้ และจะได(

นำมาทันใช(ในกระบวนวิชาอื่นค#ะ 

-เนื้อหาค#อนข(างเยอะ เเต#เวลาเรียนน(อยทำให(ยังไม#ค#อยเข(าใจ 

-เปfนวิชาที่ต(องใช(เวลาในการทำความเข(าใจ หากเรียนออนไลน@ อยากให(มีการ

บันทึกวีดีโอระหว#างการสอน เพื่อให(นักศึกษาสามารถเปyดเพื่อทบทวนย(อนหลังได( 

หากเปfนไปได(ถ(าเรียนในห(องก็อยากให(บันทึกวีดีไว(เช#นกัน 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

-เปfนวิชาที่ต(องใช(เวลาในการทำความเข(าใจ อยากให(อาจารย@มีการบันทึกวีดีโอ

ระหว#างการสอนเพื่อให(นักศึกษาสามารถเข(าไปดูทบทวนย(อนหลังได( 

6. 605203 ข3อบังคับ
ผลิตภัณฑ<อุตสาหกรรมเกษตร 
(Agro-Industrial Product 
Regulations) 
 

-อาจารย@ไม#อัพเดต ms teams (อ.จะลงข(อไฟล@ในไลน@ ซึ่งมันหมดอายุเร็ว) ไม#

ค#อยตอบคำถามนศ.นอกเวลาเวลานศ.มีข(อสงสัย ทักไปไม#ค#อยตอบ 

-อาจารย@ไม#ตอบข(อความทุกช#องทางเลยค#ะ อยากให(อาจารย@สนใจตรงนี้บ(างค#ะ 

- รบกวนอาจารย@ตอบข(อความในทุกช#องทางด(วยค#ะ 

- (อ.กัญญรัตน@) อยากให(มาสอนตรงต#อเวลามากกว#านี้ และแจ(งล#วงหน(าก#อนยก

คลาส (ตอนที่เรียน อาจารย@แกยกคลาสกะทันหันบ#อยมาก บางทีเลยเวลาเรียน

ไปแล(วเกือบครึ่งชั่วโมง เพิ่งแจ(งว#ายกคลาส แต#ไม#รู(ว#าตอนนี้ยังเปfนอยู#มั้ย) 

-อยากให(มีการแจ(งงาน คะแนนสอบ เวลาสอบ ให(ชัดเจนมากขึ้น เนื้อหาในการ

เรียนว#ากระบวนวิชานี้มีเรียนอะไรบ(าง ตัดคะแนนที่เท#าไหร# (ควรแจ(งใน MS 

Teams) 

- 

7. 605302 เทคโนโลยีการพัฒนา
ผลิตภัณฑ< 2 (Product 
Development Technology 
2) 
 

-อาจารย@บางท#านสั่งงานมากเกินไป ให(ทำงานซ้ำซ(อน 

 

 

8. 605491 โครงงานวิจัย 1 
(Research Project 1) 

-อาจารย@ผู(ดูแล ในบางครั้งไม#สามารถควบคุมอารมณ@ได( เข(าใจว#านักศึกษาอาจจะ

ยังทำงานไม#ดีพอ แต#ว#าไม#ควรดุ ด#า หรือทำพฤติกรรมที่ไม#เหมาะสมจนเกินไป ซึ่ง

ทำให(นักศึกษาตกใจ และไม#กล(าที่จะขอคำปรึกษาอื่นๆได( 

 

9. 605496 สัมมนาเทคโนโลยีการ
พัฒนาผลิตภัณฑ< 1 (Seminar 
in Product Development 
Technology1) 

- -ควรเหลือ 1ตัว (จาก2ตัว) 

 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
10. 605321 เทคโนโลยี

กระบวนการทางอุตสาหกรรม
เกษตร (Agro-Industrial 
Process Technology) 

-อาจารย@ชอบดุนศ.ใจไม#ดีเลยค#ะฮือ 

-อยากให(อาจารย@มีสื่อนำเสนอให(เข(าใจง#ายกว#านี้ค#ะ เพราะเนื้อหาบางส#วน

อาจจะเปfนตัวอักษรที่เยอะเกินไป  

-ในส#วนเนื้อหาของ อ. อิศรพงษ@หากสอบแบบออนไลน@ควรจัดสอบแบบออนไลน@ 

ในช#วงสถานการณ@โควิดเพื่อความสะดวกในการเดินทาง และความสบายใจแก#

นักศึกษา และไม#ควรเลื่อนเวลาสอบให(ยืดยาวไปจนอีกเทอม เพราะอาจมี

ผลกระทบต#อเกรดในการยื่นฝbกงาน 

 

11. 605461 ไฮโดรคอลลอยด<และ
การประยุกต<ใช3ในการพัฒนา
ผลิตภัณฑ<อาหาร 
(Hydrocolloids and 
Applications in Food 
Product Development) 

-อาจารย@ไม#ค#อยว#างสอน เวลาสอนน(อยมาก 

-อาจารย@ไม#ว#างสอนเลย 

 

 

12. 001101 ภาษาอังกฤษพื้นฐาน 
1 (Fundamental English 1) 

-(weerin chaiariyakul) อยากให(ปรับปรุงสื่อการสอนค#ะสอนแบบไม#ได(เปyดจอ

สไลด@แล(วไม#เข(าใจเลยค#ะเนื้อหาที่สอนไม#ตรงกับที่ออกข(อสอบด(วยค#ะ 

 

13. 605430 การวิเคราะห<คุณภาพ
ในการพัฒนาผลิตภัณฑ< 
(Quality Analysis in 
Product Development) 

-กระบวนวิชาที่เปfนในส#วนของปฏิบัติการ อยากให(เพิ่มจำนวนอาจารย@ที่ดูแล

กระบวนการสอน 

 

- เนื้อหาเข(าถึงยากมีความซับซ(อน 

14. 605315 สารเคมีในการพัฒนา
ผลิตภัณฑ<อาหาร (Chemicals 
in Food Product 
Development) 

-อาจารย@ควรปรับปรุงทางด(านอารมณ@และรับฟ*งนักศึกษามากขึ้น  



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
15. 001201 การอ9านเชิงวิเคราะห<

และการเขียนอย9างมี
ประสิทธิผล (Critical 
Reading and Effective 
Writing) 

- -เนื้อหาค#อนข(างยาก ศัพท@บางคำก็เปfนศัพท@ที่เฉพาะเกินไปหน#อย 

 

16. 215208 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา
เบื้องต3น (Introductory 
Microbiology Laboratory) 

- -อยากให(เปfนออนไซต@และจับอุปกรณ@แลปจริงๆ 

 

17. 203111 เคมี 1 (Chemistry 
1) 

- -ควรปรับปรุงเนื้อหาให(ง#ายขึ้น ไม#ยากจนเกินไป เน(นทฤษฎีมากกว#าการคำนวณ 

เพื่อให(ง#ายต#อการเรียน ไม#เครียดจนเกินไป 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
สาขาเทคโนโลยีการบรรจุ 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 603341 พลศาสตร<การบรรจุ 

(Dynamics of Packaging) 
-อยากให(อาจารย@มีการอธิบายเกี่ยวกับLAB มากกว#านี้ 

-อยากให(อาจารย@ปรับตัวให(เข(ากับสถานการณ@โควิดมากกว#านี้ ตอบสอบไม#

เคร#งครัดทำให(มีนักศึกษาลอกข(อสอบกัน ตรวจข(อสอบก็ผิดพลาด ไม#เคยเจอ

อาจารย@คนไหนทำให(รู(สึกแย#ขนาดนี้มาก#อน 

-ปรับปรุงวิธีการจัดการการสอบและการจัดการคะแนน การสั่งงานอยากให(มี

รายละเอียดในการสั่งงานให(เยอะกว#านี้ค#ะ 

-อยากให(เวลาสั่งงานควรให(ข(อมูลที่ชดัเจนและเพียงพอต#อการทำงาน 

 

 

2. 603462 การพิมพ<บรรจุภัณฑ< 
(Packaging Printing) 

 -อยากให(เพิ่มเนื้อหาในเรื่องเกี่ยวกับการพิมพ@ มีการปฏิบัติการมากขึ้นให(นักศึกษา

ได(มีส#วนร#วมในการปฏิบัติ แต#เนื่องด(วยสถานการณ@โควิดทำให(ไม#ได(ปฏิบัติการจริงๆ 

- ควรใช(เครื่องตัดกระดาษที่มีอยู#มาประยุกต@กับ Lab เช#น จาก lab silk screen ที่

ให(นักศึกษาทำblockโดยตัดมือ ถ(าสามารถใช(เครื่องตัดกระดาษมาช#วย ตัวงานที่ได(

อาจมีความหลายหลายเเละเปyดประสบการณ@ของนักศึกษามากกว#านี้ 

3. 206103 แคลคูลัส 1 
(Calculus 1) 

-สำหรับ PKT ผมมองว#าควรจะเรียนแค# 1 ตัวก็พอแล(วครับ -ควรมีการเก็บคะเเนนอย#างน(อย15-20%ไม#ควรสอบอย#างเดียว 

-สำหรับผมนะครับ ควรจัดหลักสูตรที่เด็กนักศึกษาจำเปfน หรือได(ใช(งานจริงๆ 

สามารถนำมาต#อยอดกับวิชาสาขาได( 

-เเคลคลูลัส ควรมีคะเเนนเก็บอย#างน(อย10-15คะแนน มีการเเบ#งสอบเปfนพาร@ท

เพื่อให(มีเวลาอ#าน 

-ไม#มีประโยชน@ต#อที่ต(องนำไปใช( 
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- มีประโยชน@ในการพัฒนาทักษะจริง แต#รู(สึกว#าเรียนแล(วไม#ได(นำมาใช(จริงในสาย

งานที่เรียน 

4. 603231 มาตรฐานและ
กฎหมายการบรรจุ 
(Packaging Standards and 
Regulations) 

-อาจารย@ควรแจกไฟล@เอกสารประกอบการเรียน นักศึกษาจดไม#ทันค#ะ 

-อจ. สุทธิรา อยากให(ปรับปรุงเรื่องการสอบ ใครจะไปทัน แค#อ#านโจทย@เสร็จยัง

ไม#ได(คิดเลย 

- อยากให(มีสไลด@แจกในการสอน 

- ปรับปรุงเรื่องการสอบ 

- อยากให(มีเนื้อหาที่กระชับมากกว#านี้ 

 

5. 603371 การตลาดใน
อุตสาหกรรมบรรจุภัณฑ< 
(Marketing in Packaging 
Industry) 

 - อยากให(เนื้อหามีความทันสมัยมากขึ้น 

-ควรหาอาจารย@ที่ถนัดทางด(านวิชาการตลาดมาสอน เพื่อให(ได(องค@ความรู(ที่สามารถ

นำไปใช(ในชีวิตจริงได( 

6. 603211 หลักการบรรจุ 
(Principles of Packaging) 

-ปรับปรุงในแง#ของอาจารย@ผู(สอน เนื่องจากป*จจุบันกระบวนวิชานี้อยู#ภายใต(การ

ดูแลของอาจารย@หลายท#านทำให(มีรูปแบบการสอนที่หลากหลายและอาจเกิด

ความสับสน ดังนั้นควรปรับให(มีอาจารย@ผู(สอนเพียงคนเดียวเพื่อให(เนื้อหาที่สอน

เชื่อมต#อกันและเรียนรู(ไปในทางเดียวกัน 

- ควรมีอาจารย@ผู(สอนเพียงคนเดียว เพือ่ให(เนื้อหาต#อเนื่องไปในทิศทางเดียวกัน 

 

7. 603396 ระเบียบวิธีวิจัยทาง
เทคโนโลยีการบรรจุ 
(Research Methodology in 
Packaging Technology) 

-ระยะเวลาของคาบเรียนยาวไปทำให(น#าเบื่อ 

-ระยะเวลาของคาบเรียนนานเกินไปทำให(น#าเบื่อ 

-อยากให(รับฟ*งเด็ก สอนให(ช(าลงและละเอียดมากขึ้น 

-อาจารย@สิรินสอนน#าเบื่อ สไลด@การเรียนการสอนไม#น#าสนใจ 

-เปลี่ยนรูปแบบการสอนเปfนการสอนให(อ#านเปเปอร@การเลือกใช( การตีความ การ

อ(างอิงและวิธีใช( keyword ในการค(นหางานวิจัยที่เหมาะสมกับหัวข(อที่สนใจ 

รวมถึงสอนการใช(โปรแกรมอ(างอิงที่ทันสมัยเช#น mendelay และสอนการเขียน

อ(างอิงที่กระชับเหมาะสม 

-ปรับปรุงเนื้อหาที่ใช(สอบให(สอดคล(องกับเนื้อหาที่สอน หากจะออกแนวข(อสอบ

แบบประยุกต@ก็ควรมีขอบเขตและคำนึงถึงความเหมาะสมระหว#างจำนวนข(อสอบ

กับเวลา 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
8. 603322 วัสดุธรรมชาติเพื่อการ

บรรจุ (Natural Materials 
for Packaging) 

 -ควรรวมเนื้อหาการสอนเข(ากับกระบวนวิชา 603423 เนื่องจากเนื้อหามี

ความสัมพันธ@กัน ซึ่งหากนำกระบวนวิชาทั้ง 2 มารวมกันจะช#วยให(เกิดความเข(าใจ

ในเนื้อหามากยิ่งขึ้น 

-ควรยุบรวมกับ603423และไม#ควรสอนลึกเกิน เนื่องจากสองวิชามีความคล(ายกัน 

9. 208263 สถิติเบื้องต3น 
(Elementary Statistics) 

 

 

-การสอนเพราะว#าไปเร็วไม#ค#อยเข(าใจในเนื้อหา 

-เนื้อยากเข(าใจยาก ออกสอบไม#เหมือนที่เรียน 

10. 203236 ปริมาณวิเคราะห< 
(Quantitative Analysis) 

 -ปรับรูปแบบการสอนออนไลน@ให(มีความเข(าใจมากขึ้น  

11. 603231 มาตรฐานและ
กฎหมายการบรรจุ 
(Packaging Standards and 
Regulations) 

-เวลาสอบอยากให(เพิ่มเวลาที่เหมาะสมกว#านี ้ -อยากให(มีเนื้อหาที่กระชับมากกว#านี้ 

12. 603499 โครงงานวิจัย 
(Research Project) 

 - อยากให(เนื้อหามีความกระชับมากขึ้น และทำให(เข(าใจได(ง#าย 

-ควรให(นักศึกษามีการเลือกหรือขอคำแนะนำจากอาจารย@ตามความถนัดและตาม

ความเหมาะสม 

13. 602120 จุลชีววิทยาใน
อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 
(Preliminary Agro-
Industrial Microbiology) 

-ข(าพเจ(าศึกษาอยู#ชั้นป} 1 และได(ศึกษาจนจบแล(ว จึงจะเสนอวิชาที่ข(าพเจ(าได(

เรียนผ#านมา คือ กระบวนวิชาไมโคร ปรับปรุงในเรื่องของการจัดการระบบการ

สอบ ออนไลน@ให(มีประสิทธิภาพมากกว#านี้ ชัดเจน ครบถ(วนค#ะ 

- อาจารย@บางท#านให(นักศึกษาเปyดกล(องซึ่งตัวของนักศึกษาเองก็ได(บอกเหตุผลไป

แล(วว#าทำไมถึงเปyดไม#ได(แต#อาจารย@ก็ยังจะให(เปyดซึ่งอาจารย@ก็พูดว#าใครเปyดจะมี

คะแนนพิเศษช#วยคิดว#าตรงนี้ไม#ค#อยแฟร@เท#าไหร#กับเพื่อนบางคนที่เปyดไม#ได(อยาก

ให(อาจารย@เข(าใจเรื่องการเปyดกล(องเรียนมากๆเลยค#ะบางทีตัวนักศึกษาเค(า

อาจจะไม#สะดวกในการเปyดกล(องจริงๆจึงอยากจะแจ(งให(ทราบค#ะ 

-เปลี่ยนการใช(ระบบในการสอบ และการส#งงาน เนื่องจากค#อนข(างไม#สะดวก

เท#าที่ควร 

-อยากให(ปรับระบบการสอบ เนื่องจากระบบสอบค#อนข(างใช(ยากทำให(เกิดการ

สับสนได(ค#อนข(างมาก 

-อยากให(มีคลิปเรียนย(อนหลังค#ะ เรียนไม#ค#อยทัน 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
14. 603421 วัสดุอ9อนตัวสำหรับ

การบรรจุ (Flexible 
Packaging Materials) 

- ควรสอนแน#นเนื้อหาให(กระชับ เน(นที่พลาสติกแต#ละประเภทและคุณสมบัติของ

โพลิเมอร@หลักๆ 

 

15. 603352/603453 การ
ออกแบบบรรจุภัณฑ< 1/2 
(Packaging Design 1/2) 

 -ควรเพิ่มเนื้อหา ทักษะ โปรแกรม ให(มากว#าเดิม 

  
 
สาขาเทคโนโลยีผลิตภัณฑDทางทะเล 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 606342 กระบวนการทาง

ความร3อนของผลิตภัณฑ<ทาง
ทะเล (Thermal Processing 
of Marine Products) 

-อาจารย@ให(ทำโจทย@แต#ไม#เฉลยทักไปถามก็ไม#ตอบ เรียนไปไม#รู(ว#าเข(าใจถูกรึป~าว 

เรียนแบบ งงๆ 

 

2. 606310 สถิติและการวาง
แผนการทดลองสําหรับ
ผลิตภัณฑ<ทางทะเล (Statistics 
and Experimental Design 
for Marine) 

-อยากให(อาจารย@สอนแบบทำไปพร(อมกับนกัศึกษา 

-อยากให(มีการสอนที่ค#อนข(างช(าลงให(มีสอนทำตามไปด(วยเพื่อให(เห็นภาพมาก

ขึ้น 

-อยากให(มีการทำควบคู#ไปกับการสอน จากการนั่งปฎิบัติเองควบคู#กับการดูสไลด@

ทำให(เกิดความผิดเพี้ยนของข(อมูลในบางจุดและไม#สามารถมองผลที่ออกว#าตรง

จริงหรือไม#ได( 

-อยากให(อาจารย@สอนปฎิบัติมากกว#าเรียนตามในสไลด@เนื่องจากวิชานี้ยากไม#

สามารถเข(าใจเนื้อหาในสไลด@ได( 

3. 606244/606245 การแปรรูป
ผลิตภัณฑ<ทางทะเล 1/2 

- อาจารย@ปอ รับฟ*งนักศึกษาเยอะๆ ไม#ลำเอียง 

 

 



 
(Marine Product 
Processing 1/2) 

4. 606243 หน9วยปฏิบัติการ
เทคโนโลยีผลิตภัณฑ<ทางทะเล 
(Unit Operations in 
Marine Product 
Technology) 

 -ปรับปรุงสูตรการคำนวณเนื้อหา 

5. 602120 จุลชีววิทยาใน
อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 
(Preliminary Agro-
Industrial Microbiology) 

-ในการปรักเกณฑ@การให(คะแนน ตรงพาร@ทข(อเขียนให(คะแนนยากเกินไป 

มาตรฐานสูงเกินที่สอนนกัศึกษา 

 



 
 

ข"อเสนอ/อื่นๆ 
(สาขาวิทยาศาสตร6และเทคโนโลยีการอาหาร) 
-ควรจัดท่ีออกกำลังกายอย5างเป\นกิจลักษณะ, ควรจัดสถานท่ีน่ังพักระหว5างวิชา, อยากให<จัดห<องพยาบาลและอุปกรณ̀

พยาบาลให<พร<อมสำหรับการใช<งาน 

-มีการปรับเปล่ียนหรือแก<ไขหลักสูตรให<สอดคล<อง ทันสมัย สามารถนำไปใช<ในการประกอบอาชีพได<จริงหรือมีประสิทธิภาพ

มากย่ิงข้ึน ลดการส่ังงานยิบย5อย เน<นเน้ือหาท่ีจำเป\น เน<นนักศึกษาสามารถเข<าใจได<อย5างแท<จริง ในเร่ืองของการศึกษาดูงาน 

ขอให<มีการปรับให<เข<ากับสถานการณ̀ในปcจจุบัน เพ่ือให<นักศึกษาสามารถเข<าไปในสถานท่ีจริง เข<าใจระบบการทำงานจริง

มากย่ิงข้ึน 

-อยากให<มีวิชา Pre ฝhกงาน, เพ่ิมการดูงานนอกสถานท่ี 

-อยากให<มีการจัดนักศึกษาไปดูผังโรงงาน 

-อยากให<มีวิชาเอกเลือกมากกว5าน้ี แต5ละเทอมเปkดน<อยมาก เพราะจำนวนอาจารย̀ไม5เพียงพอ ควรเพ่ิมอาจารย̀ พ่ีนักวิทย̀ 

แต5ละท5านงานเยอะมากๆ 

-อยากให<มีท่ีสำหรับพักผ5อนและเตรียมตัวก5อนเข<าเรียนให<เพียงพอต5อจำนวนนักศึกษา 

-อบรมนักวิทย̀กับอาจารย̀บางท5านให<ดีกว5าน้ี ทำงานรับเงินเดือนถ<าไม5อยากทำก็ต<องทำ ทำให<ดีด<วย หงุดหงิดหรือไม5พอใจ

อะไรอย5าเอามาลงท่ีนักศึกษา 

-ควรได<เรียนเอกเลือกเร็วกว5าปm3เทอม1 และควรลงได<มากกว5าปcจจุบัน เพราะได<ลงเต็มจำนวนและถูกจำกัดการเรียนด<วย

วิชาหลักซ่ึงทำให<ไม5ได<เรียนวิชาท่ีอยากเรียน 

-สัญญาณ Wifi ไม5ค5อยเสถียร 

-อยากให<การเรียน 601471 การพัฒนาผลิตภัณฑ̀อาหาร (Food Product Development) ปรับไปสอนตอนปm4เทอม1 

หรือก5อนการทำโปรเจคเพราะเน้ือหาท่ีเรียนสามารถนำไปใช<ออกแบบการทดลองได<ดีย่ิงข้ึน เน้ือหาบางอันจำเป\นอย5างมาก

ต5อการทำโปรเจค จึงคิดว5าควรเรียนก5อนทำ เพ่ือนำมาวางแผนและประยุกต̀ใช< 

-ควรให<เรียนวิชาท่ีเก่ียวกับการทำงาน เช5น601471 การพัฒนาผลิตภัณฑ̀อาหาร (Food Product Development) ก5อนไป

ฝhกงาน ลดวิชาท่ีเป\นคณะวิทยาศาสตร̀ลงและเพ่ิมวิชาเรียนของคณะอุตสาหกรรมเกษตรให<มากข้ึน 

-ในช5วงปm1/ปm2 เรียนวิชาวิทยาศาสตร̀พ้ืนฐานเยอะเกินไป น5าจะมีหลักสูตรปูพ้ืนฐานของคณะเลย 

-นักวิทย̀ควรมาทำงานให<ตรงเวลา ไม5มาสาย และควรให<คำแนะนำแก5นักศึกษาอย5างยินดี ไม5เหว่ียงนักศึกษา 

-นักวิทย̀ควรพูดให<ดีกว5าน้ี มีคำแนะนำอะไรก็บอกดีๆ น้ำเสียง ท5าทางไม5โอเค 

-อยากให< FST มีพรีสหกิจและฝhกงาน.  

-อยากให<มุ5งเน<นการเรียนการสอนให<นักศึกษาปฏิบัติได<จริง มีกิจกรรมท่ีฝhกการใช<ความคิด การฝhกการพูดภาษาอังกฤษ แบบ

สนทนาท่ัวไป เฮฮา ไม5ซีเรียสจริงจังมาก ต้ังแต5สมัยปm 1 เพ่ือเสริมทักษะก5อนท่ีจะปm 4 เพราะมาถึงปm 4 ฝhกไม5ค5อยทันแล<ว 



 
-พ้ืนท่ีใช<สอยสำหรับนักศึกษา ร<านอาหารในคณะ 

-อยากให<ปรับการเรียนไม5ให<รู<สึกว5าเรียนแล<วนำไปใช<ได<จริงโดยไม5เครียดจนเกินไปกับเน้ือหา 

-หวังว5าการศึกษาในภาคเรียนต5อไปจะได<เข<าไปทำแลปในห<องเรียนค5ะ 

-อาจเพราะเรียนออนไลน̀ กิจกรรมนอกสถานท่ีอย5างไปดูโรงงานต5างๆเลยน<อย อยากมีกิจกรรมนอกสถานท่ีในไปดูงาน

เยอะๆ 

-ขอบคุณสำหรับทุกท5านท่ีทำงานอย5างหนักมาตลอดค5ะ ประทับใจการมีติวสอบของคณะมาก ช5วยได<เยอะเลยค5ะ ขอบคุณ

ค5ะ 

-อยากให<มีกิจกรรมกรรมร5วมกับคณะอ่ืนด<วย อยากเจอเพ่ือนๆ 

-อยากให<มีกิจกรรมให<สานสัมพันธ̀ระหว5างรุ5นพ่ีรุ5นน<องและเพ่ือนในคณะ เพราะยังไม5มีเพ่ือนหรือไม5ค5อยรู<จักใคร 

-อยากให<ทางคณะจัดกิจกรรมแบบออนไซต̀เยอะๆค5ะ จะได<เพ่ิมความสัมพันธ̀กับเพ่ือนๆและพ่ีๆ รอเจอพ่ีๆทุกคนนะคะ 

-อยากให<ทุกวิชามีคะแนนเก็บเยอะๆเพราะนักศึกษาบางคนขยันทำงานมากกว5าอ5านมาสอบ ขยันทำงานส5งทำให<เข<าใจง5าย

เน<นแบบกลุ5มเพ่ือแลกเปล่ียนความรู<และประสบการณ̀ ขอให<มีงานคะแนนเก็บเยอะๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆค5ะ TT 

- นักวิทย̀มีพฤติกรรมท่ีไม5ดีกับนศ. ทำหน<าเหว่ียง พูดเหว่ียง ไม5ค5อยให<ความช5วยเหลือ มีคำวิจารณ̀มาทุกรุ5นแต5ก็ไม5เกิดการ

ปรับปรุง 

- ไม5ชอบเรียนlabออนไลน̀ 

- ไม5พอใจกับการท่ีต<องสอบเป\นภาษาอังกฤษท้ังท่ีไม5ได<เรียนภาคอินเตอร̀ ส5วนตัวแปลและอ5านอังกฤษได< แต5เพ่ือนท่ีเขาอ5อน

อังกฤษก็ทำข<อสอบไม5ได<เลย ตรงน้ีรู<สึกไม5แฟร̀ท่ีนศ.ต<องปรับตัวเข<ากับอาจารย̀อยู5ฝâายเดียว  

การจัดการอาจารย̀ต5อแต5ละวิชา การประสานงานในวิชา เหมือนอาจารย̀แต5ละคนไม5ชอบกันแต5ฝäนใจมาทำงานด<วยกัน 

อยากให<ลดเน้ือหาไม5อัดแน5นเกินไป 

- ย้ำเร่ืองผู<สอนต5างชาติวิชา 601231 และ 601232 ค5ะ อยากให<ปรับมาก เพราะดูชีทเรียนแล<วดูเหมือนจะสอนมาหลายรุ5น 

ถ<าไม5เคยมีนักศึกษาพูดก็ว5าไปค5ะ แต5ปmน้ีมีแล<วหน่ึง รบกวนด<วยนะคะ 

- Chem2 final ถ<าจะให<open book ทำไมไม5ให<open book ท้ัง2พาร̀ทคะ 

- อาจารย̀บางคนสอนเร็วเกินไป บางคนมีการพูดประชดประชันนักศึกษา ใช<คำพูดท่ีไม5เหมาะสม 

- การรับมือกับปcญหาโควิด ทำไมปm1เเละ2ถึงไม5ได<ไปเรียนแลป เพราะปm3ต<องทำเเลปแต5ตอนน้ียังไม5ได<จับอุปกรณ̀เลยค5ะ ไม5

ม่ันใจมากๆว5าจะทำเเลปได<รึเปล5าตอนปm3 

- สถานท่ีขายอาหารมีร<านน<อย ท่ีน่ังทานไม5พอ รสชาติไม5ค5อยอร5อย อยากให<ปรับปรุงเร่ืองโรงอาหาร อยากให<ขยายใหญ5ข้ึน

เเละเพ่ิมปริมาณและความหลายหลากของร<านค<าข้ึน 

- การประกาศรูปแบบการเรียนออนไลน̀หรือออนไซต̀ อยากให<ชัดเจนต้ังแต5แรกว5าจะให<วิชาไหนเรียนแบบไหน ไม5ใช5

ประกาศแรกให<เรียนออนไซต̀ พอนักศึกษาเดินทางไปจังหวัดเชียงใหม5เพ่ือจะต<องไปเรียนออนไซต̀ แต5พอถึงเวลาท5ีจะต<อง

เรียนก็ยังเรียนในห<องไม5ได< ต<องรอประกาศของคณะในแต5ละสัปดาห̀ แล<วสุดท<ายก็มาประกาศทีหลังว5าไม5สามารถให<ปm1-2 



 
เข<าไปเรียนในคณะได< ให<เรียนออนไลน̀ นักศึกษาต<องเสียเวลาเดินทาง เพราะบางคนบ<านอยู5ต5างจังหวัดไกลๆ ต<องเสียค5าเช5า

หอโดยท่ีสามารถเรียกออนไลน̀อยู5ท่ีบ<านก็ได< 

- อาจารย̀ไม5สนใจท่ีจะแจ<งคะแนนมิดเทอม\คะแนนเก็บให<นศ.ทราบ และไม5ให<เข<าแลป (ซ่ึงเหตุผลก็พอฟcงได<ว5าสถานการณ̀

ไม5เอ้ือ แต5อยากให<ถามความเห็นนศ.บ<าง ก5อนเปkดเทอมมีการแจ<งให<นศ.กลับเข<ามอ เพราะต<องเข<าแลป พอนศ.มากันหมด 

กลับแจ<งว5าไม5ให<ปm1,2เข<าเพราะโควิด โดยไม5ถามนศ.ว5าต<องการท่ีจะเข<าหรือไม5 ซ่ึงการท่ีนศ.ยอมเข<ามอ ทุกคนก็ยอมรับ

ความเส่ียงตรงน้ีได< และดูแลตัวเองกันอยู5แล<ว เพราะการไม5ได<เข<าทำแลปเอง นอกจากจะไม5ได<อะไรก็ยังมีแต5ความกดดันตอน

จะสอบ) 

- พ่ีๆนักวิทย̀อย5างพ่ีเมย̀พ่ีนุ5นทำงานยังไม5ค5อยได< ตอนเรียนแลปออนไลน̀คือยุ5งยากมาก อยากให<ปรับตัวและให<เข<าใจว5าพวก

เราเรียนออนไลน̀มาจึงไม5ค5อยจะเข<าใจแลป และให<คิดให<มากถึงกิจกรรมท่ีจะให<ทำแต5ละคร้ัง 

- ตัวGEบางตัวท่ีดูไม5เก่ียวข<องกับสาขาและคณะท่ีเรียนค5ะ ไม5ค5อยเข<าใจว5าทำไมถึงต<องมีตัวท่ีไม5เสริมกับส่ิงท่ีเลือกเรียนด<วย 

อยากให<แจงหรือตัดออกไปค5ะ ขอบคุณค5ะ ขอเพ่ิมอีกเร่ืองคือการสอบออนไลน̀นะคะ คือเหมือนจะเคร5งแต5ก็ไม5เคร5ง อุปกรณ̀

บางคนเอ้ือต5อการเปkดโพยมาก คนไม5ดูโพยดูเหมือนโง5เลยค5ะ เจ็บนิดหน5อยอยากให<ถ<าจะคุมก็เอาให<แน5ไปเลย ขอบคุณค5ะ 

- ในสถานการณ̀โควิด เข<าใจเลยว5า มีการแพร5ระบาดของโรค ทำให<วิชาส5วนใหญ5เป\นวิชาออนไลน̀ ในส5วนของเลคเชอร̀

ยอมรับได<และเข<าใจ แต5วิชาแลป เป\นวิชาปฏิบัติ ซ่ึงอาจเป\นวิชาท่ีมีหน5วยกิตน<อย แต5มีความสำคัญมากๆๆๆๆ ในชีวิตทำงาน

จริง หากเรียนเลคเชอร̀จนแตกฉาน แต5ไม5สามารถนำความรู<ท่ีได<มาปรับประยุกต̀ใช<ในชีวิตจริงได< ก็ไม5เกิดประโยชน̀ โดย

ส5วนตัวคิดว5าทางคณะ ควรจะหาวิธีทางแก<ไข หรือทางออกท่ีดีในการจัดการคร้ังน้ีได< แต5เทอมท่ีผ5านมาสำหรับการท่ีได<

นักศึกษาปm2 ในเทอม2/2564 ยอมรับว5าค5อนข<างเสียใจค5ะ 

- เร่ืองข้ึนดอยคำอ5ะค5ะ พอดีตอนน้ันรุ5นพ่ีบอกให<เตรียมของท่ีต<องใช<ในวันท่ีใกล<จะข้ึนเเล<วมากๆ เช5น วันพรุ5งน้ีจะข้ึนเพ่ิงมา

บอก แล<วพอไปซ้ือของมาวันต5อมาก็ไม5ได<ข้ึนเพราะมีคนติดโควิดแล<วก็คณะตัดคนท่ีต<องข้ึนออกทำให<เสียค5าใช<จ5ายในการซ้ือ

ของอย5างส้ินเปลืองค5ะ 

- อาจารย̀บางท5านค5ะ ไม5ค5อยเข<าใจเด็ก 

- ขอไปเรียนในห<องนะคะ 

- เร่ืองพ่ีนักวิทย̀ท่ีช5วยทำแลป ควรใช<สีหน<าและคำพูดกับนักศึกษาท่ีดีกว5าน้ี อีกท้ังไม5ควรเลือกปฎิบัติกับนักศึกษา เพราะทุก

คนมีสิทธิเท5าเทียมกัน  

- เน้ือหาเยอะไปหน5อย 

- การส่ือสารระหว5างพ่ีท่ีดูเเลห<องเเลปกับอาจารย̀ค5อนข<างยาก 

- การเปล่ียนไปเปล่ียนมาในเร่ืองทำแลป เด๋ียวให<เข<าเด๋ียวไม5ให<เข<า เกิดความสับสน  

- การจัดอาจารย̀ลงอต5ละวิชา รู<สึกอาจารย̀น<อยแล<ววิชาเปkดแต5ละเทอมน<อย 

- พ่ีท่ีประสานงานบางทีตอนพูดเร่ืองดรอปหรือคะแนน(จำไม5ค5อยได<)ใช<คำน5าตกใจค5ะ เข<าใจเจตนาและไม5ได<รู<สึกแย5มากนัก

กับคำพูด แต5อ5านแวปแรกบางทีใจกระตุกค5ะ  



 
- วิชาเอกเลือกควรเปkดให<มากกว5าท่ีเคย ควรเป\นนักศึกษาท่ีเลือกเปkดเลือกเรียน พอเวลาลงทะเบียนเรียนวิชาท่ีสนใจกลับไม5

เปkดสอน 

เน้ือหาการเรียน 

 
 
(สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร) 
-ควรเอาภาษาอังกฤษมาประยุกต̀ใช<ในชีวิตประจำวันด<วย เพราะสาขาวิชาน้ีใช<ข<อมูลจาก Textbookเป\นส5วนใหญ5 ดังน้ัน

การใช<ภาษาอังกฤษประกอบด<วยจะถือว5าเป\นประโยชน̀มากๆ 

-ควรจะมีพาไปดูรูปแบบการทำงานจริง เพ่ือสร<าง Inspiration ให<เด็กมีเปòาหมาย+Passion ในการเรียน หรือมีวิทยากรมา

ให<แรงจูงใจให<เด็กได< 

-ควรเปล่ียนผู<ประสานงานของสาขา(ปòาจริยา) ทำงานไม5มีคุณภาพ 

-ผู<ประสานงานสาขาแจ<งงาน/แจ<งข5าวไม5ค5อยละเอียด และไม5กระจ5างเท5าท่ีควร บางคร้ังติดต5อยาก 

-กรณีเข<าอาคารเรียน ในช5วงสถานการณ̀โควิด การย่ืนเร่ืองต5อเวลาเข<าอาคารเรียน บางคร้ังย่ืนเร่ืองไปแต5รอนานกว5าปกติ

และในช5วงทำโครงงานวิจัยต<องเข<ามาเก็บผลแลป เสาร̀-อาทิตย̀ แต5บัตรไม5สามารถเข<าได< ทำให<ผลแลปผิดพลาดและ

เสียเวลารอให<คนอ่ืนมาเปkดให< 

-โรงอาหารไม5มีความหลากหลาย อยากให<เพ่ิมจำนวนร<านค<าและประเภทของร<านค<าให<มากข้ึน 

-ควรพาไปดูงานมากข้ึน เช5น ปmละ1-2 โรงงาน 

-ควรเพ่ิมการให<ข<อมูลสถานท่ีฝhกงานและสหกิจเพ่ิมข้ึน 

-ถ<ามีการแนะแนวจากพ่ีท่ีเรียนจบแล<ว แล<วเรียนต5อ/ทำงาน มาแนะนำประสบการณ̀จะดีมาก 

-การไปฝhกงาน ควรช5วยเหลือหาแหล5งฝhกงาน ให<นักศึกษามีตัวเลือกบ<าง 

-คณะอุตสาหกรรมเกษตรรับนักศึกษาในแต5ละปmจำนวนมาก แต5อุปกรณ̀ในห<องแลปไม5เพียงพอต5อความต<องการของ

นักศึกษา ทำให<ต<องแย5งอุปกรณ̀กันทำแลป 

-ผู<ประสานงานสาขาวิชา(พ่ีน<อย) ควรมีมากกว5า1คน เน่ืองจากถ<า1คนไม5มาทำงาน นักศึกษาก็ไม5สามารถดำเนินการอะไรได<

เลย 

-คณะอุตสาหกรรมเกษตรควรมีแนวทางในการรับมือระบาดโควิดได<ดีกว5าน้ี(ไม5ใช<แก<ไขโดยการปkดคณะไป1เดือน ในขณะท่ี

เด็กปm4กำลังทำโปรเจคอย5างต5อเน่ือง) 

-อาจารย̀น5ารักทุกคนอยากให<เป\นแบบน้ีต5อไปเร่ือยๆ 

-แม5บ<านใจดีมาก ดีท่ีสุด แสกนบัตรไม5ติดแกก็รอแสกนให<ตอนเช<าหลายๆคน ห<องน้ำสะอาด ตึกสะอาด ขอให<คะแนนแม5บ<าน

เต็มร<อย  



 
-พ่ีอ๋ัน พ่ีกุ<ง ใจดีมากก ไม5รู<อะไรก็ไปถามไปปรึกษาแกได<หมด ค5อนข<างเข<าใจนักศึกษา เพราะเราได<อ.ท่ีปรึกษาท่ีไม5ค5อยให<

คำปรึกษาอะไร 

-ขอร<านอาหารเเละเเสงสว5างทางเข<าคณะให<เยอะหน5อยค5า 

-อยากให<ทางคณะจัดทำลานจอดเฉพาะรถมอเตอร̀ไซต̀ และจัดทำ Co-working Space มากๆค5ะ จะเป\นประโยชน̀กับน<องๆ

ปmถัดๆไปค5ะ 

-อยากให<มีการอบรมเร่ืองแผนการเรียนในทุกๆช้ันปm เพ่ือเตรียมความพร<อมในปmต5อไป 

-อยากให<ปรับปรุงเร่ืองการเข<าเรียนในห<อง ย่ิงเป\นวิชาปฏิบัติ นักศึกษาควรได<ปฏิบัติแบบจริงจัง เพ่ือเป\นประสบการณ̀

ความรู<และความชำนาญ สามารถนำไปใช<ในการประกอบอาชีพแบบมีประสิทธิภาพ 

-ขอบคุณท่ีต้ังใจสอนค5ะ 

-ดีใจค5ะ ท่ีได<มาเป\นส5วนหน่ึงของคณะอุตสาหกรรมเกษตรท่ีอยู5กันเป\นแบบครอบครัว 

-ถ<าจัดเรียนออนไซด̀ได<อยากจะขอให<จัดแลปออนไซด̀ค5ะ ทักษะการใช<ห<องปฏิบัติการแทบจะไม5มีเลย ถ<ามีชดเชยก็อยากจะ

ให<มีชดเชยค5ะ ให<ความสำคัญกับนักศึกษาบ<าง 

-ออนไซต̀เถอะนะคะ ถือว5ากราบไหว< ชีวิตมหาวิทยาลัยปâนปmúหมดแล<วค5ะ 

- ฝâานประสานงานคณะติดต5อยาก ติดต5อประสานงานช<า ไม5ติดตามผลให< ทำงานไม5มีประสิทธิภาพ 

- ระบบการดูแลของฝากฆ5าเช้ือ อุปกรณ̀ทำโปรเจ็ค ท่ีใช<เป\นส5วนรวมและใช<เวลานาน ควรมีระบบให<กรอกข<อมูลว5าใครมา

ฝากฆ5าเช้ืออะไรบ<างรอบก่ีโมง เพราะตอนทำโปรเจ็ค ของท่ีนักศึกษาเบิกมาทำโปรเจ็คหาย ไม5มีคนดูแลใครจะหยิบไปก็ได< ไม5

มีกล<องวงจรปkด และนักศึกษาต<องเป\นคนรับผิดค5าสูญหายเอง  

- เร่ืองสถานท่ีฝhกงาน มีให<เลือกไม5มาก แถมท่ีเอามาให<เลือกก็เส่ียงดวงจับฉลากกันว5าใครจะได<ไปหรือต<องไปหาเอง พอต<อง

ไปหาเองก็ต<องทำเอกสารเอง ติดต5อโรงงานเองว5ารับนักศึกษาฝhกงานม้ัย ต<องส5งเอกสารอะไรบ<าง ฝhกด<านไหน อะไรยังไง 

ต<องถามเองหมดเลย ให<เจ<าหน<าท่ีประสานงานให<ก็มีแต5ส5งเอกสารให< ให<นักศึกษาไปติดต5อเอาเอง ไม5เข<าใจว5าจะมีพ่ี

ประสานงานหรือเจ<าหน<าท่ีประสานงานไว<ทำไม ช5วงท่ีมีสถานการณ̀โควิดหนักๆ เพ่ือนบางคนก็ไม5ได<ฝhกงานโรงงานปฎิเส

ธการฝhกงานบ<าง อ.บอกว5าให<ไปหางานอะไรก็ได<ทำให<ครบช่ัวโมงแล<วต<องมีใบช่ัวโมงทำงานมายืนยัน มันสอดคตล<องกับ

วัตถุประสงค̀การฝhกงานตรงไหน ตรงไหนท่ีเก่ียวข<องกับสาขา หรือ คณะท่ีเราเรียน ถ<าใครไม5ได<หางานทำเองจะมีกิจกรรม

ทดแทน ซ่ึงยังไม5เห็นกิจกรรมทดแทนท่ีเก่ียวข<องหรือใกล<เคียงกับการไปฝhกโรงงาน 

- สถานท่ีท่ีไว<น่ังพักผ5อน ตรงบริเวณหน<าโรงอาหาร ใช<ได<ไม5จริง ควรหาท่ีท่ีเหมะาสมมากกว5าน้ี มืด อากาศไม5ถ5ายเท และ

ควรมีหลายๆจุด 

- ระบบคีย̀การ̀ด ไม5อยากจะใช<คำว5าห5วยนะคะ แต5มันไม5เคยแสกนเข<าได<เลยค5ะ ท้ังทำบัตรใหม5 ต5อบัตรมาใช<ได< 2-3 วัน บาง

วันต<องสุ5มดวงเข<าว5าจะแสกนติดไหม ไม5รู<จะมีไปทำไม ถ<าแสกนไม5ติด" 

- การแจ<งความรายละเอียดเก่ียวกับสหกิจศึกษา 

- เน็ตหลุด ไฟดับบ5อยมาก โซนทานอาหารร<านอาหารในคณะ ไม5ค5อยจะมี 

- อยากทำแลป แลปมีความสำคัญทุกช้ันปm ถ<าไม5ลงมือปฏิบัติก็ไม5มีประสบการณ̀  



 
- การเป\นนักสึกษาเทคโนโลยีชีวภาพท่ีจำเป\นต<องทำการทดลองให<เป\น แต5ได<เรียนออนไลน̀มาจะ2ปmแล<วทำให<ไม5สามารถท่ี

จะทำแลปแบบคล5องแคล<วได< มีผลต5อการทำงานในอนาคตข<างหน<า  

- Internet ในการสอนแบปออนไลน̀แย5มาก ภาพกระตุก ภาพเบลอ 

- การจัดสรรทุนต5างๆ ของคณะอย5างเหมาะสม 

- การเบิกอุปกรณ̀และสารเคมีทำโปรเจ็ค ควรมีคนอยู5ห<องสโตร̀ประจำเพ่ืออำนวยความสะดวกให<นักศึกษาบุคลากรเพราะท่ี

ผ5านมานักศึกษาต<องโทรหา ไลน̀หา เดินหา ซ่ึงหลายคร้ังท่ีเข<าไปจะได<คำตอบว5าไม5อยู5 ไม5ว5าง ไปข<างนอก ประชุม ติดแลป

คาบบ5ายเสมอ ทำให<ทำโปรเจ็คไม5สะดวกและวันไหนไม5ได<ทำเพราะเกิดจากปcญหาเบิกของไม5ได<จะเดินทางมาคณะอย5างไม5

เกิดประโยชน̀และอันตรายเน่ืองจากการเดินทางและเสียทรัพย̀อย5างไม5เกิดประโยชน̀(ค5าน้ำมัน) 

- เร่ืองอาจารย̀ท่ีปรึกษา แกไม5เคยให<ความคิดเห็นกับเด็กในท่ีปรึกษาเลย มีแต5เรียกไปฟcงแกบ5น โทษว5านักศึกษาไม5ดี ไม5มี

ความรับผิดชอบ ท้ังๆท่ียังไม5ได<ถามนักศึกษาเลยว5าทำไม ไปทำอะไรมา ยกตัวอย5างเช5น ส5งงานไปให<อ.ตรวจ ผ5านไปสาม

อาทิตย̀ ทักไปถามใหม5อ.บอกว5ายังไม5ได<ตรวจจากนน้ันเรียกพบเจอ ไปถึงอ.ก็บ5นๆ ว5ารีบทำไมไม5ให<เวลาอ.ในการตรวจหรอ 

เป\นส่ิงท่ีค5อนข<างไม5พอใจแต5ก็ปลงเพราะว5าแกเป\นผู<ใหญ5แล<ว  

- อยากให<จัดการเร่ืองการเรียนการสอนแลป ควรจัดหาวิธีการท่ีเหมาะสมท่ีสุด 

- อาจารย̀ไม5ค5อยประสานงานกันเลยค5ะ นักศึกษามักได<ความไม5แน5นอนมาตลอด อยากจะให<ประสานงานกันมากกว5าน้ีค5ะ 

พูดคุยกันให<ละเอียดก5อนวันจริงๆให<ชัดเจนก5อนท่ีจะช้ีแจงและก็ควรท่ีจะทำการช้ีแจงก5อนวันจริงสัก1วันล5วงหน<าอะไร

ประมาณนะคะ ขอให<ไม5แบบฉุกละหุกจนเกินไป ขอบคุณท่ีรับฟcงนะคะ 

- อยากให<เปkดเรียนแลปออนไซด̀ 

- คณะมีการรายงานข5าวสารท่ีไม5ชัดเจนและล5าช<า การพิจารณาการเข<าใช<ห<องปฏิบัติการในช5วงสถานะการการแพร5ระบาด

ของโรคโควิด 19 ไม5ค5อยคำนึงถึงผลกระทบต5องานและแผนการเรียนของ นศ. 

อาจารย̀ส่ังงานไม5เคลียร̀ ไม5ชัดเจน 

- การสนับสนุนการทำโปรเจคของนักศึกษาปm 4  

การสนับสนุนโปรเจคของปm 4 

- จ<าหน<าท่ีท่ีดูแลนักศ฿กษาในเร่ืองฝhกงาน สหกิจทำหน<าท่ีไม5เต็มท่ี ไม5ได<ให<ความช5วยเหลือเท5าท่ีควร 

- สถานท่ีทำโปรเจ็ค ป.ตรีไม5เพียงพอ ไม5มีการแบ5งห<องแบบแยกหมวดหมู5โปรเจ็คเลยแต5แบ5งตามอาจารย̀แทน เช5น โปรเจ็ค

เก่ียวกับผลิตภัณฑ̀อาหาร ทำอยู5ใกล<กับโปรเจ็คเห็ด(รา) 

- เร่ืองห<องพักนักศึกษา อยู5มา 4 ปm เพ่ิงรู<ว5ามีตอนจะจบ ควรมีการบอกกล5าวว5ามีห<องพักให<นะ ระหว5างพักทำแลป ทำโปร

เจ็ค สามารถเข<าไปใช<ได< 

- ความซ้ำซ<อนของเน้ือหาท่ีเรียน 

- เน็ตหลุด ไฟดับบ5อยมาก โซนทานอาหารร<านอาหารในคณะ ไม5ค5อยจะมี 



 
- เร่ืองคียการ̀ด นักศึกษา63ไม5สามารถเข<าตึกได<เพราะให<แค5นักศึกษา 62ลงไปเท5าน้ัน บางทีนักศึกษาก็มีเหตุำเป\นต<องเข<าไป

ในตึกแต5ต<องมารอคอยคนเข<าออกซ่ึงมันทำให<เสียเวลาเป\นอย5างมาก 

- บางวิชาส่ังงานไม5ชัดเจน 

- ระบบการยืมของจากห<องแลปกลาง 

 
(สาขาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร) 

-อยากให<มีกิจกรรมสำหรับปm1ปm64 ท่ีออนไซต̀เพราะยังไม5ได<ทำความรู<จัก มาชดเชยจะได<ทำความรู<จักเพ่ือนในคณะเเล<วทำ

ความคุ<นชินกับรุ5นพ่ีมากข้ึน 

-อยากให<อาจารย̀ท่ีปรึกษาโปรเจ็กต̀หรือโครงงานสหกิจศึกษาใส5ใจนักศึกษาทุกคนอย5างเท5าเทียมกันจริงๆ 

-อยากให<พาไปดูและศึกษาโรงงานให<มีความหลากหลายมากกว5าน้ี  

-เมเจอร̀ FE ควรเน<นกระบวนวิชาท่ีเก่ียวข<องกับการจัดการกระบวนการภายในโรงงานให<มากกว5าน้ี เพราะเป\นส่ิงท่ีจำเป\น

อย5างมากต5อการฝhกงานและสหกิจ 

-อยากให<อาจารย̀ปรับเปล่ียนการสอนให<สามารถถ5ายทอดให<นักศึกษาเข<าใจเน้ือหาได<มากกว5าน้ี 

-การสอบออนไลน̀ อาจารย̀ควรท่ีจะเข<าใจนักศึกษาท่ีไม5มีความพร<อมในเร่ืองของอุปกรณ̀ท่ีใช<ในการสอบให<มากกว5าน้ี และ

ควรหาวิธีการสอบท่ีเอ้ืออำนวยต5อนักศึกษาท่ีไม5มีความพร<อมในส5วนของอุปกรณ̀ด<วย 

-อยากให<มีร<านอาหารให<มากกว5าน้ี 

-ห<องพักนักศึกษาควรบอกให<เป\นวงกว<างมากกว5าน้ี เน่ืองจากนักศึกษาบางคนยังไม5รู<ว5ามีห<องพักนักศึกษา หรือมีห<องน่ังพัก

ได<ในห<องสมุด ทำให<น<องบางคนไปน่ังท่ีพ้ืนตรงระเบียงทางเดิน พอคนเดินท่ีใส5กระโปรงก็จะทำให<ไม5สะดวกในการเดินด<วย

ค5ะ 

-อยากให<มีการสอนปฏิบัติจริงให<ท่ัวถึงมากกว5าน้ีเน่ืองจากจำนวนคนในกลุ5มมีมากเกินไปก็จะทำให<การลองใช<เคร่ืองไม5ท่ัวถึง 

พอต<องมาทำจริงก็จะทำไม5ได<เเละบางคนก็ทำไม5เป\นเพราะเคยเเต5ยืนดู 

-สัมมนา และสหกิจศึกษา อยากให<ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให<กว<างข้ึนเพ่ือตอบสนองการศึกษาของ

นักศึกษา และเพ่ิมโอกาสด<านต5างๆในอนาคต และอาจารย̀ท่ีปรึกษาสัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเร่ือง

น้ันๆ และอยากให<ปรับระยะเวลาการตอบกลับส่ิงท่ีนักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย̀ท่ีปรึกษาในช5องทางต5างๆ 

-อยากให<ทำห<องสาขาแบบใหญ5ๆ 

-ทำห<องพักสาขาให<ใหญ5 กับอยากไปดูโรงงานเยอะๆ 

-การออกดูงานนอกสถานท่ีน<อยมาก 

-อยากให<นักศึกษามีวิชาเรียนในคณะมากกว5าในมอ เน่ืองจากจะได<มีความคุ<มเคยและผูกพันกับคณะมากๆ 

-อยากให<นักศึกษามีวิชาเรียนอยู5ในคณะเยอะๆต้ังแต5ปm1 เน่ืองจากจะได<คุ<นเคยและผูกพันกับคณะมากๆ 



 
-สาขาเรามีห<องพักสำหรับนักศึกษาประจำสาขา แต5ห<องมีความเล็กไปหน5อย แล<วก็มีคนส5วนน<อยท่ีรับรู<อยากให<กระจายให<

มากกว5าน้ีค5ะ 

-ขอบคุณทุกคนในคณะมากๆ สำหรับทุกๆเร่ืองค5ะ การทำงานต5างๆ ถึงจะผิดพลาดล5าช<าไปบ<าง แต5ยังไงก็ขอบคุณค5ะ 

-อยากเรียนออนไซต̀แล<วค5า ไม5มีเพ่ือนเลย 

-อะไรท่ีดีก็ขอให<ดำเนินการต5อไปค5ะ อันไหนท่ีได<รับข<อเสนอแนะ ก็ขอให<นำไปพิจารณาด<วยนะคะ ขอบคุณค5ะ 

-ต<องการให<อาจารย̀ในคณะทุกท5านตระหนักถึงวิธีการส่ือสารกับนักศึกษา ไม5ใช5คำพูดท่ีรุนแรง ประชดประชัน หรือกระทบ

จิตใจของนักศึกษา 

-อยากให<ปรับเร่ืองเน้ือหาในการสอนในแต5ละเทอม และเวลาท่ีอาจารย̀สอนควรพูดและเขียนให<ช<าลง ควรเลิกให<ตรงเวลา

ด<วย เช5น เลิก12:30 เลิกนานสุดประมาณ12:25 แต5อย5าเลิก 12:30 เพราะจะเข<าเรียนวิชาต5อไปท่ีติดกันไม5ทัน บางวิชาเขาก็

ไม5ได<ให<เข<าช<า และใช5ว5าอาจารย̀ทุกคนจะฟcงเหตุผล มีแต5หักคะแนน 

-อยากให<มีกิจกรรมเยอะๆค5ะ พ่ีๆท่ีคณะน5ารักมากชอบทุกกิจกรรมเลยค5ะ 

-การเรียนออนไซต̀ครับ ทำอะไรอย5าลังเล คนบางคนเขาต<องเสียค5าหอเพ่ือจะมาออนไซต̀ แต5สรุปได<ออนไลน̀เหมือนเดิม จะ

ทำอะไรตัดสินใจดีๆครับ 

-อยากให<คณะมีห<อง slope เป\นของตัวเอง 

-ขอบคุณท่ีทำงานหนักนะคะ รักษาสุขภาพด<วย แล<วก็อยากเรียนในห<องมากๆเเล<วค5ะ เทอมหน<าก็ปm3แล<ว 

-ไม5ควรมีแค5ฝhกอบรมนักศึกษา ควรมีฝhกอบรมอาจารย̀ไม5ว5าจะจุดไหน? ควรแบบการอบรมให<ชัดเจน ท้ังด<านทัศนคติ การ

เรียนการสอน รวมถึงในส5วนของความรับผิดชอบงานสหกิจ ถ<าอาจารย̀ต5อคนได<รับผิดชอบมากไป ทางคณะก็ควรจัดสรร

คณาจารย̀ให<เหมาะสมกับจำนวนนักศึกษาและแผนการสอน 

-ไม5ได<ไปดูงานท่ีโรงงานเลย ทำให<ไม5เห็นถึงสถานการณ̀จริงๆก5อนจะไปฝhกงานหรือสหกิจ 

- การออกดูงานนอกสถานท่ีน<อยมาก 

- ค5าเส้ือคณะหรืออุปกรณ̀มีราคาค5อนข<างสูง 

- ความรับผิดชอบของอาจารย̀ต5อนักศึกษาท่ีไปสหกิจ การให<คำปรึกษาต5อโปรเจค ความใส5ใจในรายละเอียด ควรมีการจัด

อบรมในจุดน้ีเพ่ือสร<างระบบใหม5ในอนาคตสำหรับเด็กท่ีต<องเผชิญในจุดน้ีต5อไป 

- ระบบการดร็อป นักศึกษาไม5สามารถดร็อปได<ในปmสูง เน่ืองจากสถานการณ̀รอบข<างท่ีไม5เอ้ือต5อการอยากเรียน 

- เคร่ืองมือท่ีใช<ทำในห<องเเลป เคร่ืองมือบางเคร่ืองมีการเปkดใช<ในบางวัน ทำให<พอวันท่ีเปkดให<จองมีจำนวนท่ีจะใช<เยอะเกิน 

พอเต็มวันน้ันก็ต<องรอไปอีก1อาทิตย̀ ทำให<เกิดการทำงานท่ีล5าช<าเเละไม5ต5อเน่ือง(อาจจะเพราะพ่ีเจ<าหน<าท่ีไม5พอหรืออะไรไม5

ทราบ) 

- สถานท่ีพักผ5อนน<อยมากอยากให<ปรับแก< 

- กปkดเร็ว ทำให<อยู5ทำโปรเจ็กได<ไม5นาน 



 
- อาจารย̀ไม5แจ<งรายละเอียดหรือให<ความสนใจกับนักศึกษาท่ีไปสหกิจ เพียงแค5แจ<งรายละเอียดผ5านเจ<าหน<าท่ีประสานงาน

ประจำสาขาวิชา 

- ตึกคณะปkดเร็วทำให<มีเวลาในการทำโปรเจ็กน<อยลง 

- วิชาสหกิจศึกษา อาจารย̀ควรมีข<อมูลของโรงงานว5าเขาทำอะไรบ<าง เพ่ือเป\นประโยชน̀ต5อนักศึกษาให<ได<ความรู<และ

ประสบการณ̀ เพราะบางทีนักศึกษาก็หาข<อมูลในอินเทอร̀เน็ตแล<วมีข<อมูลไม5ครบถ<วน 

- เร่ืองค5าส5งเส้ือแคนของปm2 ถามไปในเพจสโมสร นศ อก เร่ืองการให<เงินค5าส5งคืน แต5ไม5มีคนตอบเลยค5ะ  

- ไม5ได<เรียนออนไซต̀ ในขณะท่ีสาขาอ่ืนได<เรียน 

- ข5าวสารเก่ียวกับทางคณะทุกเร่ืองสำคัญ และกิจกรรมต5างๆ ควรโพสต̀ลงทุกช5องทาง ไม5ใช5แจ<งเฉพาะในไลน̀ในเฟส 

- ทัศนคติของอาจารย̀บางคน ไม5ควรเป\นแค5อาวุโสแล<วต<องเข<าใจ ถ<าอาวุโสแล<วทัศนคติแย5 อันน้ีก็ควรอบรมนะคะ 

- เร่ืองกรอกแบบฟร̀อม โดยเฉพาะแบบฟร̀อมดารโอนเงิน รู<สึกว5าเปล่ียนใจบ5อยจังค5ะ 

- การสมัครทุนทำงานทำได<ยาก ถ<าไม5ได<เข<าร5วมกิจกรรมกับฝâายพัฒนาคุณภาพนักศึกษา 

- เน่ืองด<วยโควิด ทำให<ไม5ได<ไปดูโรงงานเลย ทำให<ไม5รู<ว5าชอบทำงานเเบบไหน หรือใส5ส5วนงานไหน พอไปฝhกงานหรือสหกิจ ก็

ไปเจอร̀กับโรงงานท่ีไม5ค5อยชอบเน้ืองาน เเล<วโอกาสการทดลองไปทำนู<นทำน้ีหรือไปดูก็ไม5มีเเล<ว เพราะจบเเล<ว ทำให<พอจบ

ตอนน้ีเคว<ง ไม5รู<จะทำอะไรต5อ ไม5มีส่ิงท่ีชอบหรือว5าไม5รู<ว5ามันทำอะไรได<บ<าง 

- เร่ืองไม5ให<ต5อคีการ̀ดเข<าตึกช5วงท่ีทำโปรเจ็ค เพราะเป\นช5วงโควิดระบาด แต5มีความจำเป\นต<องเข<ามาช5วงเสาร̀อาทิตย̀ 

ไม5มี 

- อาจารย̀ไม5ควรแสดงออกว5าสนิทสนมกับนศ.คนใดเป\นพิเศษจน ทำให<นศ.คนอ่ืนไม5กล<าแสดงความคิดเห็น 

- ไม5มีการไปไปดูโรงงานไหนเลย อาจเพราะสถานการณ̀โควิด-19 

- เร่ืองของการจัดส5งของค5ะ คณะอ่ืนๆเขาได<กันนานมากแล<ว แต5คณะเราถือว5าช<ามาก แล<วยังผลัดวันในการส5งของหลายคร้ัง

ถึงหลายคร้ังค5ะ เข<าใจว5าอาจจะงานเยอะ แต5ถ<าแจ<งอะไรแล<วก็ควรจะตรงเวลาค5ะ 

- อาจารแต5ละคนมอบหมายงานคนละท่ี 

- อาจารย̀บางวิชาใส5ใจ นศ น<อยเกินไป (นศ บางคนไม5ได<เข<าใจง5ายค5ะ โปรดจงเห็นใจ) 

- เก่ียวกับการจัดสอบออนไลน̀ ปกติตัวของคณะมักไม5ค5อยมีเวลาสอบท่ีแน5นอนทำให<เวลาสอบมักมีชนกับวิชาอ่ืน และการ

สอบมักมีปcญหาเก่ียวกับมุมกล<องอยู5ตลอดๆค5ะ 

- บัตรท่ีใช<เข<าตึก อยากให<ใช<ได<ตลอดไม5ต<องต5อหลายรอบ 

- การจัดการหาบริษัทสำหรับสหกิจ แย5มากกก มากแบบไม5ต<องมีคำบรรยาย 

 
 
 



 
(สาขาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑ6) 
-อยากให<ประชาสัมพันธ̀เร่ืองการทำคีย̀การ̀ดเข<าตึกให<มากกว5าน้ีและดำเนินการให<รวดเร็ว 

-ควรจัดทำสถานท่ีออกกำลังกายให<นักศึกษา เช5น การบำรุงสนามฟุตบอล 

-ขอบคุณท่ีดูแลนักศึกษาอย5างดี ถึงแม<จะมีสถานการณ̀ท่ีไม5ค5อยเอ้ืออำนวยให<เราได<ไปท่ีมหาวิทยาลัย แต5การท่ีทางคณะให<

ความสำคัญกับนักศึกษาแบบน้ีมันทำให<รู<สึกประทับใจมากๆเลยค5ะ รับรู<ถึงความอบอุ5นในคณะ สุดท<ายน้ีหนูอยากไปมอค5ะ

55555หนูอยากเห็นมออออออออออ 

-ชอบการจัดกิจกรรมต5างๆของคณะ และคณะอัพเดตข<อมูลต5างๆได<ดี เสียดายท่ีไม5ได<เจอแบบออนไซต̀ 

-พ่ีๆทีมงานทำงานกันดีมากในเร่ืองของการแจ<งข<อมูลข5าวสาร มีการเน<นย้ำ อัพเดทข<อมูลท่ีรวดเร็ว 

-เร่ืองเบิกเงินซ้ือของทำโปรเจคค5อนข<างเร่ืองเยอะนิดนึงค5ะ 

-อยากให<หน5วยพัฒนานักศึกษามองนักศึกษาเท5าเทียมกันทุกคน 

-เกณฑ̀ท่ีใช<คุมสอบออนไลน̀ควรเหมือนกันทุกกระบวนวิชา เพราะบางวิชาก็คุมเคร5งไป ตรวจละเอียดเกินไปจนกินเวลาสอบ

และรบกวนนักศึกษาขณะสอบ 

-เกณฑ̀การคุมสอบออนไลน̀ควรเหมือนกันทุกกระบวนวิชา เพราบางวิชาก็ตรวจละเอียดไปจนล5วงเลยเวลาสอบและรบกวน

นักศึกษาท่ีกำลังสอบอยู5 

-โรงอาหารถ<าหากเป\นช5วงเปkดเทอมปกติเเละโรคระบาดลดลงอยากให<เพ่ิมร<านอาหารท่ีหลากหลายเเละสะอาดมากกว5าน้ีค5ะ 

-สู<ต5อไป ติเพ่ือก5อ วิจารณ̀เพ่ือพัฒนาและปรับปรุง รับฟcงแล<วปรับปรุงได<ก็ดี ทำไม5ได<ก็ไม5เป\นไร คนทำงานตรงน้ีเหน่ือยอยู5

แล<วท<อก็พักผ5อนแล<วค5อยไปต5อ 

-อยากให<มีทุนการศึกษาอีกเยอะๆสำหรับคนท่ีเกรดน<อยอยากได<รับโอกาสบ<าง เพราะเกรดสูงส5วนมากท่ีเคยเห็นได< ก็ไม5ได<ใช<

เพราะจำเป\นทุกคน ทุนขาดแคลนบางคนก็มีเงินเอาเงินไปทำจมูกได<เป\นหม่ืนๆ 

-ช่ืนชอบพ่ีๆท่ีคอยให<คำปรึกษาเก่ียวกับการลงรายวิชาและกยศ.ของคณะอก.มากเลยค5ะ พ่ีๆไม5เคยบ5นแล<วก็ตอบไวมากๆค5ะ 

-คณะไกลจากมหาลัย เดินทางลำบาก 

-บ<างอย5างไม5รู<จะให<คะแนนยังไงดีค5ะแฮะๆเพราะไม5เคยได<เข<าไปในม.แบบจริงๆเลย หลายวิชายากมากเลยค5ะ อ.บางวิชาก็ไม5

ค5อยพร<อมเท5าไหร5แต5ก็รับได<ค5ะเรียนได<อย5างราบล่ืนค5ะ 

-อยากให<มีพ้ืนท่ีรอเรียน มีพ้ืนท่ีในการพักผ5อน 

- เคร่ืองมือในการใช<งานมีจำนวนจำกัด และค5อนข<างล<าสมัย (บางเคร่ือง) อยากให<นำงบท่ีได<มาซ้ือเพ่ิมหรือซ5อมแซม และพ่ี

นักวิทยาศาสตร̀ควรพูดคุยใจเย็นกว5าน้ี บางทีก็ใส5อารมณ̀กับนักศึกษาจนบางคร้ังเหมือนนักศึกษาทำผิดร<ายแรง 

- พ่ีนักวิทย̀ท่ีช่ือพ่ีเมย̀ ค5อนข<างดุและใช<อารมณ̀ไปหน5อยค5ะ 

- เจ<าหน<าท่ีนักวิทย̀ไม5ค5อยแนะนำเคร่ืองมือท้ังๆท่ีเป\นคร้ังแรกท่ีใช<  

- หาพ่ีท่ีดูแลห<องแลปไม5เจอ ตามตัวยาก 



 
- การมีระบบsotusในกิจกรรมชมรม 

- การประสานงานของสโมสร อก.ค5อนข<างล5าช<า (ทุกคร้ัง) ไม5มีความแน5นอน ส่ือสารกันไม5เคลียด̀ กิจกรรมบางอย5างหากไม5

จัดต5อแล<วควรแจ<งให<ทราบพร<อมให<เหตุผล, กิจกรรมบางอย5างไม5มีการปรับตัวเพ่ือจัดในรูปแบบใหม5แต5เลือกท่ีจะเล่ือนการ

จัดกิจกรรมแทน ซ่ึงไม5ใช5การแก<ปcญหาท่ีดี เพราะดูเป\นการยัดกิจกรรมไปท่ีเทอมสองซะส5วนใหญ5 ทำให<เสียเวลา 

- วิชาเจอร̀ สอบกำหนดเวลา ท้ังๆท่ีเวลาสอบควรได< 3 ช่ัวโมง ทำไม5ทันหลายรอบมาก เพราะมันข้ึนอยู5กับหลายๆอย5าง

นักศึกษาบางคนอุปกรณ̀เก5าแล<วกดส5งแต5ละทีมช<เวลาไหนจะเร่ืองสัญญาณอินเตอร̀เน็ตในแต5ละพ้ืนท่ีค5ะ 

- อยากให<มีพ้ืนท่ีรอเรียน มีพ้ืนท่ีในการพักผ5อน 

- การเข<าออกตึกแต5ละตึกต<องเดินอ<อม(เหน่ือย)และใช<เวลา 

- พ่ีนักวิทย̀และอุปกรณ̀เคร่ืองมือท่ีวัดองค̀ประกอบทางด<านเคมี 

- รู<สึกไม5ดีกับระบบรับน<องตอนปm1(2561) การเข<าห<องเชียร̀ท่ีใช<การบังคับ ความกดดัน ทำให<มีภาพจำท่ีแย5กับสถานท่ีต5างๆ 

เช5น หอประชุม หน<าโรงงานต<นแบบ หรือมีภาพจำด<านลบกับรุ5นพ่ีบางคน แต5ตอนน้ีมีการปรับปรุงระบบการรับน<องแล<ว ก็

อยากให<เป\นแบบน้ีต5อไป ไม5อยากให<กลับไปใช<ระบบเดิม 

- ระบบรับน<องห<องเชียร̀ รู<สึกกดดัน ไม5มีความสุข ทำให<มีภาพจำท่ีไม5ดีต5อสถานท่ีและรุ5นพ่ีบางคน 

- คณะอยู5ไกลมาก แต5ไม5เป\นไรค5ะ อบอุ5นดี 

- พ่ีแนนหาตัวยากมากยากเกินไปจนทำให<งานล5าช<า บางทีอยากเบิกของก็หาไม5เจอและทำให<งานช<ามาก และตอนปm4เทอม1 

ตอนทำโปรเจคพ่ีแนนมาเปkดห<องแลปช<ามากๆไปต้ังแต58โมงรอจนสายก็ยังไม5มาเปkด ทำให<แผนท่ีวางไว<ต5อวันคาดเคล่ือน 

- ไม5พอใจหน5วยพัฒนานักศึกษา 

- อยากให<ลดโปรเจคกับสัมมนา เพราะว5ามีท้ังโปรเจคและสัมมนาท้ัง 2 เทอมสำหรับคนไม5ไปสหกิจ หนักเกินไป 

- ปm2ไม5ได<เข<าไปทำแลปในคณะเลย 

- โต¢ะเรียนบางห<องค5อนข<างเก5าและมีขนาดเล็ก มีพ้ืนท่ีให<ขยับตัวน<อย อยากให<เปล่ียน ให<มีความเหมาะสมกับสรีระร5างกาย

มากข้ึน 

- การจัดการเก๋ียวกับการซ้ือเส้ือของคณะเปล่ียนวิธีจัดส5งสามคร้ังตอนน้ียังไม5ได<เส้ือและยังไม5ได<เงินค5าจัดส5งคืน  

- สโมสร อก.ชอบทำอะไรยุ5งยาก ยืดเย้ือ บุคคลอ่ืนเสนออะไรมาก็ไม5ได<ๆ สุดท<ายแผนท่ีวางไว<ทำไม5ได<ก็ต<องมาทำตามท่ีคน

อ่ืนเคยเสนอไว< 

- อังกฤษเรียนยากมากไม5ผ5านสักที อังกฤษ1 บางทีคะแนนสอบพูดบางคนได<มากได<น<อยต5างกันเกิน ไม5มีการเก็บคะแนเอา

แต5คะแนนสอบ เรียน 4 เทอมยังไม5ผ5านอ้ิง 1 

- อยากให<ตัวคณะมีตึกเรียนหรือตึกของคณะภายในมหาลัยเชียงใหม5 เน่ืองจากการเดินทางไปท่ีแม5เหียะค5อนข<างมีระยะทาง 

บางคร้ังเกิดความไม5สะดวกในการเดินทาง เพราะมีท้ังตัวท่ีต<องเรียนในมอและตัวท่ีต<องเรียนท่ีคณะในเวลาท่ีต5อเน่ืองกัน 

- การเข<าออกตึกแต5ละตึกต<องเดินผ5านหลายตึก(เหน่ือยมากก) 



 
- ระบบแสกนล5างตึกfe ดีมาก แต5ไม5ชอบท่ีต<องเดินไกลกว5าจะไปถึงตึกอ่ืนต<องเสียเวลาเดิน อยากให<เปkดเป\นปกติมากกว5า

เพราะทำระบบแบบน้ีก็ยังมีคนเป\นโควิดอยู5ดี ไม5ได<ช5วยปòองกันโรคอะไร ส5วนเร่ืองความปลอดภัยแค5คีย̀การ̀ดก็เพียงพอแล<ว  

- ระบบการเข<าตึก 

- ไม5สามารถเลือกอาจารย̀ผู<สอนได< หากได<มีโอกาสเลือกอาจเป\นประโยชน̀ต5อการเรียนรู< 

- มีวิชาท่ีต<องลองชนกับวิชาเอก เช5น ตัวจียีชนกับตัวเอก ทำให<ต<องเลือกวิชาใดชิชาหน่ึง 

วิชาท่ีต<องเรียน หรือถูกบังคับ ไม5บ<างตัวชนกับวิชาอ่ืน วิชาไม5เปkด จำนวนลงเต็ว เช5นวิชาเอกบังคับชนกับตารางจียี ไม5

สามารถเปล่ียนตารางได< เพราะ ต<องชนกับวิชาเอกอีกตัว ทำให<ต<องเลือกวิชาใดวิชาหน่ึง 

- ไม5มีห<องพักสำหรับนักษาระหว5างรอเรียน หรือทำแลป และอุปกรณ̀ในห<องแลปค5อนข<างน<อย ไม5พอใช<งานสำหรับทุกกลุ5ม 

- คณะไม5เปkดให<ทำแลปถึงดึก 

- ประตูหลัง รถจะชนบ5อย 

- ร<านอาหาร 

- คีย̀การ̀ดต5อแล<วบาวคร้ังใช<ได<บางคร้ังใช<ไม5ได< 

- อาจารย̀หลายวิชาชอบพูดเวลาจะส่ังงานว5า อาจารย̀เข<าใจนศ.นะคะ นศ.งานเยอะ เหน่ือย แต5ก็ส่ังงานเพ่ิมมาเเบบหนัก

หนา เพราะฉะน้ันไม5เป\นไรค5ะอาจารย̀ไม5ต<องบอกว5าสงสารเห็นใจก็ได<ค5ะ ส่ังมาเลยค5ะ เอาเลยค5ะเต็มท่ี อย5าให<ความหวังหนู

แล<วบีบเค<นใจเลย ทุบทีเดียวไปเลยค5ะ 

- เน่ืองจากสถานการณ̀ปcจจุบัน ทำให<ห<องพักนักศึกษาปkด ทำให<มีสถานท่ีทำงานในอาคารน<อยลง 

- โต¢ะท่ีน่ังพักระหว5างรอการเรียนการสอนน<องค5อนข<างเก5าเเละไม5สะอาดในระดับนึงค5ะ เเละตรงบริเวณทางข้ึนจากฝc£ง

หอประชุมข้ึนไปบนด<านหน<าคณะมีข้ันบันไดท่ีไม5สม่ำเสมอ อยากให<ปรับปรุงค5ะ  

ไม5มี 

- อยากให<มีจัดอบรมสอนการเขียนอีเมลทางการ การใช< ms-office เบ้ืองต<น หรือทักษะอ่ืนๆ ท่ีจำเป\นต5อการสมัครงาน หา

งาน หรือฝhกงานในอนาคต อาจจะไม5ต<องบังคับเข<าร5วมทุกคน แต5เป\นอีเวนต̀เปkดรับสมัครตามความสมัครใจและความสนใจ 

หรือประชาสัมพันธ̀กิจกรรมนอกคณะให<มากข้ึน 

 

- เป\นประเด็นเก่ียวกับอุปกรณ̀ภายในห<องแลปท่ีอาจจะไม5เพียงพอต5อนักศึกษาทำให<เกิดความล5าช<าในบางคร้ัง แต5โดยรวม

แล<วทางคณะมีการพัฒนาอยู5เสมอเพ่ือให<ความสะดวกต5อนักศึกษา, และอยากให<พัฒนาในเร่ืองของการตามเอกสารกับ

นักศึกษา โดยให<มีระยะเวลาท่ีนานกว5าน้ี เพราะในบางทีอาจเกิดความกระทันหันของการจัดเตรียมเอกสารสำหรับนักศึกษา 

- เร่ืองประสานงานต5างๆ เช5น การขอใบเข<าตึกใช<ห<องแลป มีหลายข้ันตอน ยุ5งยากใช<เวลาทำให<เสียเวลาในการทำโปรเจค 

- อาจารย̀บางเมเจอร̀ชอบแจ<งอะไรล5าช<า บางคร้ังนัดกระทันหัน หรือยกเลิกกระทันหัน ซ่ึงเป\นเหตุให<ตารางชีวิตมีปcญหาใน

บางคร้ัง,  



 
- สมาชิกสโมสรอก.บางคน(ท่ีกำลังจะจบ) เวลาคุยกับคนท่ีไม5ใช5สมาชิกพูดกันดีๆก็ได< ไม5รู<มีปcญหาอะไรมาหรือโมโหใครมาแต5

ไม5ต<องตอบแบบกวนๆหรือตอบไม5ดีก็ได< แค5น่ังฟcงหรืออยู5ในเหตุการณ̀เฉยๆยังรู<สึกไม5ค5อยดี ถ<าเป\นคนท่ีคุยด<วยคงจะรู<สึกไม5ดี

ย่ิงกว5า 

- เร่ืองทุนการศึกษา คนเกรดน<อยๆอยากให<ได<โอกาสบ<างค5ะ 

 
(สาขาเทคโนโลยีการบรรจุ) 
-อยากให<เพ่ิมพ้ืนท่ีสำหรับการอ5านหนังสือ 

-เวลาในการทำข<อสอบ บางวิชาให<เวลาน<อยมาก 

รอจบก5อน จะรีวิวให<แบบจัดหนักจัดเต็มเลย ว5าคณะน้ีให<อะไรไว<บ<าง ท้ังเร่ืองเรียนเร่ืองกิจกรรม เร่ืองต5างๆ ด<านดีและด<าน

ไม5ดีคณะน้ีไปสุดทุกทาง 

-ไม5มี การจัดการในทุกเร่ืองดีมากๆ แล<วค5ะ 

-เหน่ือยค5ะ หนูอยากจบแล<วค5ะ 

-อยากให<คณะเราได<รู<จักกันมากข้ึน อยากให<มีกีฬา หรือการจัดกิจกรรมในสาขา หรือทุกช้ันปm 

-อยากให<มีการแนะเเนวเก่ียวกับการฝhกงานและการหางานหลังเรียนจบ 

-อยากให<คณะพัฒนามากกว5าน้ี แล<วถ<าหากสามารถออนไซต̀ได<แล<ว อยากให<จัดกิจกรรมให<นศ ท่ียังไม5มีโอกาสได<ร5วม

กิจกรรมกับคณะ รู<สึกว5าเสียโอกาสมาก แต5คณะไม5ช5วยอะไรมากเลย อยากให<คณะมีการช5วยหารายได<เสริมระหว5างเรียน 

หรือ แนะนำ part time ต5างๆ ด<วยค5ะ 

-ขอบคุณท่ีสอนพวกเราให<ได<ความรู< 

-เป\นคณะท่ีดีมากครับผม 

-อยากให<อาจารย̀ท่ีปรึกษาตอบไลน̀ค5ะ มีเร่ืองปรึกษาเยอะมากๆ ฝากด<วยนะคะ 

-อาจจะปรับคำพูดน้ำเสียงให<ดูเป\นกันเองมากข้ึน เพราะจะได<ง5ายต5อการเข<าหาเวลานักศึกษาต<องการปรึกษาพูดคุย 

-อยากให<มีกิจกรรมสารสัมพันธ̀ในคณะทุกช้ันปm และเจอร̀ เพราะไม5รู<จักใครเลย 

-คณะอาจารย̀ท่ีให<คำปรึกษา เช5นพ่ีว5าน พ่ีโจ พ่ีอู•ให<คำแนะนำปรึกษาดีตลอดเลยค5ะ 

-สอนให<เข<าใจและท่ัวถึง 

-อยากให<โควิดหายครับเพราะตอนน้ียังวัดอะไรไม5ได<ครับ ถ<าได<เข<าคณะอาจจะดีข้ึนครับ 

- ติดอยู5นิดเดียวครับ เร่ืองโรงอาหาร คณะเรียนเก่ียวกับอาหารแต5ไม5มีอาหารกินเลย บางวันก็เปkด บางวันไม5เปkด ปkดไวเกิน 

บางทีมีน<องๆ ยังทำแลปไม5เสร็จ หิวข<าวลงมาโรงอาหารไม5มีอะไรกิน ลำบากต<องข่ีรถออกไปกินข<างนอก 



 
- คนดูแลห<องหน5วยพัฒฯลำเอียง ไม5มีความเป\นธรรม เห็นแก5ตัว รู<สึกว5าการทำงานอาจจะมีความไม5โปร5งใส เน่ืองจากท่ีเห็น

พ่ีๆท่ีทำงานให<ห<องพัฒฯ ดูมีการทำงานท่ีค5อนข<างจะเอาแต5หน<าเดิมๆ คัดแต5หน<าตา อีกท้ังยังตอบคำถามเด็กแบบเหว่ียงๆ 

กระแทกแดกดัน พูดจาจิกกัดเด็ก 

- บางทีนิสัยอาจารย̀บางท5านก็รับไม5ได<นะคะควรระวังเร่ืองคำพูดค5ะอาจารย̀ในเมเจอร̀ควรมีวุฒิภาวะมากกว5าน้ีนะคะ 

- งบการทำโปรเจคควรให<ตามความเหมาะสมมากกว5าน้ี และสถานท่ีในการทำแลปควรมีส่ิงอำนวยความสะดวกมากกว5าน้ี 

และเร่ืองระบบการจัดการเร่ืองการเบิกอุปกรณ̀ในการทำแลปโปรเจคควรมีเจ<าหน<าท่ีประจำห<องเบิกอุปกรณ̀ท่ีชัดเจน

มากกว5าน้ีเพราะทุกอย5างเหมือนโยนหน<าท่ีให<กับพ่ีนักวิทย̀อย5างเดียว การทำโปรเจคควรจะทำเป\นกลุ5มและขอบเขตการทำ

โปรเจคควรเหมาะสมกับจำนวนคนมากกว5าน้ี  

- ในสถานการณ̀แบบน้ี ในมอยังไม5เปkดให<ออนไซต̀ แต5ทางคณะให<ออนไซต̀แล<ว สรุปคือ มีนศ ติดโควิด ลำบากกันทุกคนเลย

ค5ะ 

- การกำหนดเกรดในการท่ีจะไปสหกิจศึกษาของสาขาเทคโนโลยีการบรรจุ บางปmอาจจะมีการกำหนดท่ีสูงเกินไปซ่ึงมี

นักศึกษาจำนวนมากท่ีต<องการออกไปหาประสบการณ̀จริงๆ แต5อาจจะติดท่ีเกรดข้ันต่ำท่ีกำหนด เข<าใจว5าอยากได<คนท่ีมีผล

การเรียนดี แต5คนท่ีเกรดไม5ได<มากมายหรืออาจจะไม5ถึงบ<าง ก็ไม5ได<หมายความว5าจะเป\นคนท่ีแย5หรือไม5ต้ังใจเรียนเสมอไปนะ

คะ ในด<านการทำงาน ทักษะในการทำงาน นักศึกษาบางคนต<องการประสบการณ̀ท่ีเยอะกว5าการฝhกงาน(ซ่ึงต<องทำอยู5แล<ว)

คือสหกิจศึกษา รวมถึงตัวดิฉันเองและหลายๆคนในสาขาเดียวกันคงมีความคิดเห็นแบบน้ี รับไว<พิจารณาด<วยนะคะ ขอบคุณ

ค5ะ 

- รู<สึกว5าเจ<าหน<าท่ีบางกลุ5มเลือกท่ีจะดูแลเฉพาะคนสนิท ปฏิบัติกับกลุ5มเด็กท่ีไม5สนิทกับสนิทไม5เท5ากัน 

- อาจารย̀สอนเร็วและไม5ได<รับความรู<เต็มท่ี เกรดค5อนข<างน<อยกว5าท่ีต้ังใจทำผลงานไว< 

- ไม5พอใจพ่ีTAสาขาFSTช่ือเมย̀ เป\นไรมากปâะ ก5อนจะพูดดูตัวเองนิดนึง คนเขาก็มีการมีงานทำ ท่ีเขาเดินไปดูเพ่ือนทำแลปก็

กลัวเพ่ือนจะทำไม5ได< ยังจะมีหน<ามาด5ามาตวาด คนเหมือนกันรึเปล5า ด5าทุกเร่ือง วีนทุกเร่ือง ถ<าคนมันทราบมันจะเดินไป

ถามไหมเอ5ย หลายรอบแล<ว จะบอกว5าเป\นท่ีนิสัยก็ไม5ได< ควรปรับปรุงนิสัยตัวเองบ<าง ปรับอารมณ̀ตัวเองก5อนจะไปสอนคน

อ่ืน มาทำงานได<เงินเดือนนะ ไม5ได<มาทำฟรีๆ ถ<าไม5ติดว5าเธอแก5กว5าและน่ีเป\นนักศึกษานะ เธอจะไม5ได<มายืนตวาดแว¢ดๆใส5น่ี

แน5 เป\นคนเหมือนกันมีความรู<สึก ทำมาทำกลับ แต5เห็นว5าแก5แล<วเหอะเลยไม5ทำ นิสัยเสีย อบรมไม5ได<ก็ไล5ออก!! คนนิสัย

ดีกว5าน้ีมีเยอะ ไม5จำเป\นต<องเสียดายคนท่ีทำพฤติกรรมแย5ๆแบบน้ี 

- ช5วงโปรเจคจบอาจารย̀ไม5ควรให< นศ ทำงานเดียวหรือโปรเจคเดียวนะคะย่ิงช5วงโควิดย่ิงทำให<ผลการทดลองหรือการ

ทดสอบมีไม5ตรบตามกำหนดค5ะ  

- อาจารย̀หลายๆท5านดูไม5เป\นมิตรกับ นศ เลย ทำให<เด็กไม5กล<าท่ีจะเข<าหาหรือไปปรึกษา 

- เมินเฉยต5อตัวนักศึกษาเวลาสอบถามเร่ืองต5างๆ ท่ีเจอกับตัวคือท้ังเร่ืองเอกสาร และทุนช5วยเหลือต5างๆ 

- อาจารย̀คิดว5าทุกคนมีพ้ืนฐานจึงไม5ทบทวน 

- เจ<าหน<าท่ีประจำสาขาไม5ค5อยช5วย ถ<าเทียบกับคณะอ่ืนท่ีจะช5วยให<นักศึกษาเรียนจบ 

- การวางแผนการเรียนในช5วงโควิด 



 
- เวลาเรียนแล<วอาจารไม5ให<สไลด̀  บางคนอาจจะต้ังใจเรียนแต5บางคนอาจจะไม5เข<าใจเน้ือหาเลยก็ได<อยากให<แนบสไลด̀มา

ด<วยเลยค5ะ  

- โรงอาหารมีอาหารขายน<อย 

- ไม5พอใจในระบบการฝhกสหกิจศึกษา-ควรให<นักศึกษามีสิทธิท่ีจะเลือกสถานท่ีฝhกสหกิจด<วยตนเองและด<วยความเต็มใจ 

ไม5ใช5ทางคณะหรืออาจารย̀เป\นผู<หาให<และควรรับฟcงความคิดเห็นของนักศึกษาให<มากกว5าน้ี 

- อาจารย̀FST ผู<หญิงผมหยักศก คือเป\นอะไรมากไหม คือน่ีก็ไม5ได<ไปว5าว5าอาจารย̀หัวฟูอย5างกับสิงโตเลย แล<วทำไมอาจารย̀

จะต<องมายุ5งกับเร่ืองสีผมของนศ.ด<วยเอ5ย ขอร<องสอนได< แต5ไม5ใช5เร่ืองสีผม สีผมคือความชอบส5วนบุคคล เร่ืองเข<าตึกก็

เหมือนกัน ถ<าไม5ใช5นศ.FSTน่ีจะเข<าไม5ได<เลยใช5ไหม ตึกเป\นของเจอร̀น้ีเจอร̀เดียวใช5ไหม การเปkดประตูน่ีมันยากมากใช5ไหม 

ถามหาคีย̀การ̀ดก็ตอบไปหมดแล<ว ยังจะมายืนฉอดๆอยู5ได< ก็บอกอยู5ว5ากำลังทำเร่ืองต5ออยู5 อีกคนบอกคีย̀การ̀ดหาย แล<วจะ

เปkดให<น่ีมันยากมากเหรอ  

- ทางคณะควรช้ีแจงเก่ียวกับสาขาใหม5นะคะ 

- อยากมีกิจกรรมเยอะ แต5ติดท่ีโควิด 

- การทำงานของสโมสร  

- การทำงานของสโมสรคณะ 

- ไม5ได<พบปะ ความรู<ไม5แน5นพอ 

- อาจารย̀บางท5านมีอคติกับนักศึกษา อาจจะต้ังใจหรือไม5ต้ังใจ แต5นักศึกษาส5วนใหญ5มักจะรู<สึกแบบน้ีเหมือนกัน 

 
(สาขาเทคโนโลยีผลิตภัณฑGทางทะเล) 

-อยากเข<าไปเรียนท่ีตึกแล<วครับ ให<ไปทำแลปก็ยังดี 

-เพ่ิมพ้ืนท่ีอ5านหนังสือและร<านอาหาร 

-อยากเรียนในมออเเล<ววว 

-อยากให<มีกิจกรรมท่ีน5าสนใจมากกว5าน้ีเพราะกิจกรรมท่ีเคยจัดข้ึนมาน5าเบ่ือ ไม5น5าเข<าร5วม 

- นศ.MPT ปmท่ี4 ค5าเทอมแพงเกินไปสำหรับสถานการณ̀โควิด19  

- การโฆษณาดึงดูดนศ.ต5างๆเข<ามาเรียนในช้ันปmท่ี1  ควรพูดถึงเร่ืองสภาวะการทำงานหลังจบการศึกษาว5าทำอะไรบ<าง ทำท่ี

ไหน อย5างไร อัตราการได<งานเท5าไร มีความม่ันคงม้ัย จะทำให<น<องๆสามารถเห็นภาพได<ว5าเม่ือตนเองไปทำงาน ณ จุดน้ันจะมี

ความสุขในการทำงานหรือเปล5า" 

- อธิบายเร่ืองการทำงานและบรรยากาศการปรับตัวในการทำงาน และ พาไปดูแผนกต5างๆให<มากกว5าน้ี 

- อ.ศิริวัฒน̀ จินศิริวานิชย̀  ในการออกข<อสอบเขียน แต5ไม5เคยบอกมาตราฐานในการวัดคะแนนข<อสอบเขียนของนศ.  ทำให<

มีนศ.วิชา602120 หลายคนไม5พอใจอาจารย̀ในส5วนน้ี 

- ค5าเทอม 



 
- ค5าเทอม 

- การจัดส5งของช<า 

- ความเป\นจริงของการรองรับงานหลังจากจบการศึกษา เช5น อัตราการจ<างงาน อัตราเงินเดือน 

- การโฆษณา 

- การจัดติว ท่ีเชิญมา ส5วนตัวไม5ได<เข<าติวแต5เพ่ือนบอกว5า อก.ไม5มีสตาฟรอทำหน<าท่ีเวลาติวเตอร̀เรียกหาเลย คนเข<าน<อยแล<ว

ก็ยังไม5มีคนคอยดู ส5วนตัวคิดว5า ถ<าจะเชิญใครมาติวหรือให<ความรู<ในด<านน้ันๆควรจัดแบบสอบถามว5านักศึกษาต<องการรู<เร่ือง

อะไร แล<วถึงค5อยเชิญมา และไม5ควรใช<เวลาวันหยุดของนักศึกษา หรือถ<ามันไม5ได<จริงๆให<ดูจากวันเวลาท่ีสมควร การทำแบบ

น้ีคิดว5าจะได<อะไรท่ีมีประโยชน̀มากกว5าจ<างๆให<พอแล<วๆกันไปค5ะ 

- ตอนอาจารย̀ ศิริวัฒน̀ จินศิริวานิชย̀  บอกในเข<าไปเรียนในตัวคณะได<  นศ.หลายคนเดินทางมาจากต5งจังหวัด เสียค5าหอ ค5า

อยู5กินไปหลายเดิน แต5ทางคณะประกาศไม5ให<เรียนในมอ.ฝc£งแม5เห้ียะ ไม5พอใจตรงท่ีก5อนอาจารย̀จะบอกให<นักศึกษาเข<ามา

เรียนอาจารย̀ควรปรึกษากับทางคณะบดีคณะให<เข<าใจก5อน ทำแบบน้ีนักศึกษาหลายคนเสียเงินฟรีค5ะ  



 
**หมายเหตุ** กรณีท่ีนักศึกษามีระดับความพึงพอใจในระดับ 1 มีเหตุผลดังน้ี 

            
(สาขาวิทยาศาสตรGและเทคโนโลยีการอาหาร) 

-การดูงานท่ีไม5ได<ไปศึกษาเพราะโควิด 

-ร<านอาหารไม5หลากหลาย อาหารในโรงอาหารไม5อร5อย 

-หมวดวิชาGEไม5น5าสนใจ ควรเปkดโอกาสให<นักศึกษาได<เรียนส่ิงท่ีอยากเรียนแทนวิชาท่ีคณะคิดว5าควรเรียน, ดูงานไม5

หลากหลาย 

-ไม5ค5อยมีพ้ืนท่ี co-worker จัดกิจกรรม ออกกำลังกาย 

-บุคลากรแลปไมโคร ควรปรับปรุงการพูดและสีหน<าเม่ือคุยกับนักศึกษา 

-รายวิชา 601471 ควรได<เรียนก5อนทำ Project ในปm4 เทอม2  

-ควรมีการแจ<งข5าวสารผ5านทาง Facebook ด<วย 

-เน่ืองจากสถานการณ̀โควิด ได<ไปดูโรงงานน<อย และไม5ได<ไปฝhกงาน 

 
(สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร) 

-อยากให<สาขาไบโอเทคมีเคร่ืองเล้ียง cell line ด<วย 

-อยากให<สอนเทคโนโลยีชีวภาพจริงๆจังๆ เทคโนโลยีอาหารหมักควรแยกสาขาตัวเองไปเลย หรือเป\นเอกของตัวเองไปเลย 

 



 
ความไม&พึงพอใจของนักศึกษา  

     เมื่อศึกษาประเด็นความไม5พึงพอใจต5อการให<บริการและการจัดการเรียนการสอนของคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบว5า 

นักศึกษาในภาพรวม (n=847) มีประเด็นความไม5พึงพอใจอยู5ที่ 136 ราย (ร<อยละ 16.06) นักศึกษาส5วนใหญ5 จำนวน 711 

ราย ยังคงมีความพึงพอใจ (รอยละ 83.94) ดังปรากฏในตาราง  

 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
ไม#มี (ยังอยู#ในโซนพึงพอใจ) 711 83.94 

มี 136 16.06 
รวม 847 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ประเด็นความไม-พึงพอใจของนักศึกษา 

ความคิดเห็น N 
ระดับความไม-พึงพอใจ Rank 

-3 -2 -1  
สหกิจศึกษา เช-น ไม-พอใจในระบบการฝ8กสหกิจศึกษา นักศึกษาควรมีสิทธิที่จะเลือกสถานที่

ฝ8กสหกิจดDวยตนเองและดDวยความเต็มใจ เจDาหนDาที่ที่ดูแลนักศึกษาในเรื่องฝ8กงาน สหกิจทำ

หนDาที่ไม-เต็มที่ ไม-ไดDใหDความช-วยเหลือ อาจารยLไม-แจDงรายละเอียดหรือใหDความสนใจกับ

นักศึกษาที่ไปสหกิจ ความรับผิดชอบของอาจารยLต-อนักศึกษาที่ไปสหกิจ การใหDคำปรึกษาต-อโปร

เจคไม-เพียงพอ 

11 5 3 3 -24 

การแจDงข-าวสารล-าชDา, ไม-ทั่วถึง การแจDงข-าวสาร, การจัดการเอกสารมีความล-าชDา ข-าวสารสำคัญ 

และกิจกรรมต-างๆ ควรลงทุกช-องทาง ไม-ใช-แจDงเฉพาะในไลนLใน facebook 
11 3 6 2 -23 

เจDาหนDาที่ เช-น เจDาหนDาที่ที่ดูแลนักศึกษาในเรื่องฝ8กงาน สหกิจทำหนDาที่ไม-เต็มที่ ไม-ไดDใหDความ

ช-วยเหลือเท-าที่ควร เจDาหนDาที่ประจำสาขาไม-ค-อยช-วยเหลือ เจDาหนDาที่บางกลุ-มเลือกที่จะดูแล

เฉพาะคนสนิท ปฏิบัติกับกลุ-มเด็กที่ไม-สนิทกับสนิทไม-เท-ากัน 

9 6 2 1 -23 

โปรเจค เช-น งบการทำโปรเจค สถานที่ในการทำแลปควรมีสิ่งอำนวยความสะดวกมากกว-านี้ 

ระบบการจัดการเรื่องการเบิกอุปกรณLในการทำแลปโปรเจคควรมีเจDาหนDาที่ประจำหDองเบิก

อุปกรณLที่ชัดเจนมากกว-านี ้

10 4 3 3 -21 

นักวิทยLมีพฤติกรรมที่ไม-ดีกับนักศึกษา เช-น พูดจาไม-ด,ี เหวี่ยง, ไม-ค-อยใหDความช-วยเหลือ 8 5 2 1 -20 

เครื่องมือและอุปกรณLทำแลป เช-น ไม-เพียงพอต-อจำนวนนักศึกษา 7 5 2 0 -19 

โรงอาหาร เช-น รDานอาหารนDอย, ราคาแพง, ไม-สะอาด, ใหDปริมาณนDอย, ปjดเร็วเกินไป 9 3 2 4 -17 

เนื้อหาในการเรียน เช-น เนื้อหาอัดแน-นเกินไป เนื้อหาซ้ำซDอน เนื้อหามากเกินไป 8 3 2 3 -16 

ระบบการเขDาตึกมีความยุ-งยาก ตDองเดินไกล ควรวางจุดเขDาออกใหDดีกว-านี้ 8 2 4 2 -16 

หDองพักนักศึกษาไม-เพียงพอ  9 1 4 4 -15 

ฝ8กงาน เช-น สถานที่ฝ8กงานมีนDอย ระบบเลือกสถานที่ฝ8กงานไม-ด ี 6 3 2 1 -14 

ไฟดับ,น้ำไม-ไหล 6 2 4 0 -14 

การเรียนออนไลนL เช-น ภาพกระตุก อาจารยLไม-ยอมใหDสไลดL  6 2 3 1 -13 

การเรียนแลปออนไลนLไม-มีประสิทธิภาพ 5 3 2 0 -13 

กิจกรรมต-างๆ เช-น รับนDอง, เขDาหDองเชียรL, อบรม 6 1 5 0 -13 

อินเตอรLเน็ตชDา หลุดบ-อย 4 3 1 0 -11 

คียLการLด เช-น ระบบยุ-งยาก คียLการLดใชDไม-ไดDในบางครั้ง 7 1 1 5 -10 

การดูงาน เช-น ไม-มีการพานักศึกษาไปดูงาน สถานที่ดูงานมีนDอย 4 3 0 1 -10 

การทำงานของสโมสรนักศึกษา 5 0 3 2 -8 

การซื้อและการจัดส-งเสื้อหรืออุปกรณLของสโมสรนักศึกษา ล-าชDา ไม-เปpนระบบ 4 0 3 1 -7 

ขDอสอบ เช-น ออกขDอสอบเปpนภาษาอังกฤษโดยไม-แจDง ขDอสอบไม-ชัดเจน 2 2 0 0 -6 

การเปjดสอนของวิชาเอกเลือก, ตัว GE 4 0 2 2 -6 

ทุนการศึกษา เช-น การจัดสรรทุนไม-เหมาะสม เกณฑLการสมัครยาก คนเกรดต่ำ หรือคนที่ไม-ไดD

ทำกิจกรรมกับหน-วยพัฒนLฯ เจDาหนDาที่ไม-ช-วยเหลือเวลาสอบถามเรื่องต-างๆ เกี่ยวกับทุน 
3 0 2 1 -5 



 

ความคิดเห็น N 
ระดับความไม-พึงพอใจ Rank 

-3 -2 -1  
ตึกปjดเร็วเกินไป 3 0 2 1 -5 

การเรียน,การส-งงาน 2 1 1 0 -5 

คณะอยู-ไกล 2 0 2 0 -4 

การเบิกอุปกรณLมีความล-าชDา ขัน้ตอนมากเกินไป 3 0 0 3 -3 

โตvะเรียน,อุปกรณLการเรียน 2 0 1 1 -3 

ค-าเทอม 2 0 1 1 -3 

ไม-มีหDองชมรม 1 1 0 0 -3 

อยากตัดคำว-าอุตสาหกรรมเกษตรออกจากสาขา 1 1 0 0 -3 

การลงเรียนวิชาต-างๆ 2 0 0 2 -2 

ไม-มีคนใหDคำปรึกษา 1 0 1 0 -2 

สุนัข 1 0 1 0 -2 

สถานที่ออกกำลังกาย 1 0 1 0 -2 

ไม-มี work life balance 1 0 1 0 -2 

การสื่อสารกับพี่ที่ดูแลแลป 1 0 0 1 -1 

ตูDกดน้ำ 1 0 0 1 -1 

ภูมิทัศนLของตึกเรียน 1 0 0 1 -1 

คณะควรมีวารสารวิชาการ 1 0 0 1 -1 

  
 

 
 
 

  



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  

โดยนักศกึษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตรKและเทคโนโลยีการอาหาร 

ประจำปMการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
1 37 19.17 
2 31 16.06 
3 59 30.57 
4 64 33.16 

5-8 2 1.04 
รวม 193 100.00 

 
ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร?และเทคโนโลยีการอาหาร ท่ีมีตFอคณะ

อุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวFา นักศึกษามีคFาเฉล่ียอยูFท่ี(  x̅ = 3.28) ดังปรากฏตามตาราง  

รายการ จำนวน ร*อยละ 
มากท่ีสุด 9 4.66 

มาก 70 36.27 
ปานกลาง 83 43.01 

น*อย 28 14.51 
ไมBเลย 3 1.55 
รวม 193 100.00 

 

ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร?และเทคโนโลยีการอาหาร ท่ีไดU

เปVนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวFา นักศึกษามีคFาเฉล่ียอยูFท่ี (  x̅ = 3.75) ดังปรากฏตามตาราง 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
มากท่ีสุด 34 17.62 

มาก 88 45.60 
ปานกลาง 60 31.09 

น*อย 10 5.18 
ไมBเลย 1 0.52 
รวม 193 100.00 

ลำดับที…่…… 



 

2 

 

ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=193) 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
เพ่ือน / รุFนพ่ี 152 78.76 
อาจารย?/เจUาหนUาท่ีของคณะ  99 51.3 
WEBSITE คณะ    60 31 
facebook   113 58.55 
ig    46 23.83 
line  75 38.86 
youtube             7 3.63 
ส่ือโทรทัศน?            0 0 
ส่ือส่ิงพิมพ?ตFาง ๆ     0 0 

 

ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวFานักศึกษานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร?และเทคโนโลยีการ

อาหาร  (n=193)  มีความพึงพอใจตFอการจัดบริการดUานส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตFอการพัฒนาการเรียนรูUในคณะ

อุตสาหกรรมเกษตร ในภาพรวมมีคFาเฉล่ียอยูFท่ี ( x̅ =3.70) ดังปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.75) 

   1.1 บริการด3านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข3าถึงงGาย

และทันสมัย 

37 

(19.27%) 

86 

(44.79%) 

63 

(32.81%) 

5 

(2.60%) 

1 

(0.52%) 
3.80 

   1.2 บริการด3านงานทะเบียน เชGน การลงทะเบียน การ

ขอเพิ่ม-ลดกระบวนวิชา การแจ3งผลการเรียน ฯลฯ  

44 

(22.92%) 

86 

(44.79%) 

53 

(27.60%) 

7 

(3.65%) 

2 

(1.04%) 
3.85 

   1.3 บริการห3องสมุด เชGน การยืม-คืน หนังสือ การสืบค3น

เอกสารงานวิจัย ห3องสมุดภาพ 

26 

(13.61%) 

82 

(42.93%) 

65 

(34.03%) 

17 

(8.90%) 

1 

(0.52%) 
3.60 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.50) 

   2.1 สภาพแวดล3อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช3

ประโยชน]ได3อยGางเหมาะสม การบำรุง รักษา

สภาพแวดล3อม 

35 

(18.32%) 

79 

(41.36%) 

60 

(31.41%) 

17 

(8.90%) 

0 

(0.00%) 
3.69 

   2.2 แสงสวGาง สื่ออุปกรณ] ในห;องเรียน โต`ะเก3าอี้ มี

จำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

32 

(16.67%) 

76 

(39.58%) 

62 

(32.29%) 

19 

(9.90%) 

3 

(1.56%) 
3.60 

   2.3 แสงสวGาง สื่ออุปกรณ] ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก3าอี้ 

มีจำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

29 

(15.18%) 

68 

(35.60%) 

67 

(35.08%) 

22 

(11.52%) 

5 

(2.62%) 
3.49 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร]จำนวนเหมาะสม 

เพียงพอ และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

22 

(11.46%) 

76 

(39.58%) 

73 

(38.02%) 

20 

(10.42%) 

1 

(0.52%) 
3.51 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   2.5 บริการด3านการเชื่อมตGออินเตอร]เน็ตความเร็วสูง 

และ wifi 

28 

(14.58%) 

74 

(38.54%) 

62 

(32.29%) 

21 

(10.94%) 

7 

(3.65%) 
3.49 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให3ใช3บริการ

อยGางเต็มที ่

25 

(13.02%) 

60 

(31.25%) 

66 

(34.38%) 

32 

(16.67%) 

9 

(4.69%) 
3.31 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให3บริการอนามัยที่สะดวก 34 

(17.71%) 

63 

(32.81%) 

62 

(32.29%) 

29 

(15.10%) 

4 

(2.08%) 
3.49 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหนGายอาหารที่มีคุณภาพ ใน

ราคาที่เหมาะสม 

31 

(16.15%) 

75 

(39.06%) 

60 

(31.25%) 

15 

(7.81%) 

11 

(5.73%) 
3.52 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผGอนหรือรอ

ระหวGางเรียน 

29 

(15.18%) 

61 

(31.94%) 

60 

(31.41%) 

35 

(18.32%) 

6 

(3.14%) 
3.38 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (4.03) 

   3.1 อาจารย]ที่ปรึกษาให3ความชGวยเหลือแกGนักศึกษาที่มี

ปhญหาทางการเรียนหรือปhญหาสGวนตัว 

58 

(30.21%) 

73 

(38.02%) 

45 

(23.44%) 

9 

(4.69%) 

7 

(3.65%) 
3.86 

   3.2 อาจารย]ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให3นักศึกษาเข3า

พบเพื่อให3คำปรึกษาด3านวิชาการ 

36 

(18.75%) 

 

66 

(34.38%) 

55 

(28.65%) 

23 

(11.98%) 

12 

(6.25%) 
3.47 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูX พี่เบียรY) ให3คำปรึกษา

ปhญหาทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร 

ทุกชGองทางอยGางมีประสิทธิภาพ มีความรู3และ

ประสบการณ]ในการให3คำปรึกษา 

102 

(52.85%) 

58 

(30.05%) 

28 

(14.51%) 

5 

(2.59%) 

0 

(0.00%) 
4.33 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให3

คำปรึกษาแนวทางการใช3ชีวิต สวัสดิการตGางๆ 

ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม การจัดหางาน ทุก

ชGองทางอยGางมีประสิทธิภาพ มีความรู3และ

ประสบการณ]ในการให3คำปรึกษา 

92 

(47.67%) 

66 

(34.20%) 

27 

(13.99%) 

8 

(4.15%) 

0 

(0.00%) 
4.25 

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป_าน;อย, พี่แนน, พี่

บี, ป_าจิ๋ม, พี่เบียรY) ให3คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข3อง

หรือไมGเกี่ยวข3องกับวิชาการ ทุกชGองทางอยGางมี

ประสิทธิภาพ มีความรู3และประสบการณ]ในการให3

คำปรึกษา 

80 

(41.45%) 

75 

(38.86%) 

35 

(18.13%) 

3 

(1.55%) 

0 

(0.00%) 
4.20 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปaนประโยชนYต<อนักศึกษา (3.73) 

   4.1 มีระบบการเผยแพรGขGาวสารประชาสัมพันธ]ที่เข3าถึง

ข3อมูลขGาว สารได3เร็ว ทันสมัย และเข3าถึงงGาย 

66 

(34.20%) 

72 

(37.31%) 

39 

(20.21%) 

13 

(6.74%) 

3 

(1.55%) 
3.96 

   4.2 บริการขGาวสารด3านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 73 

(37.82%) 

58 

(30.05%) 

50 

(25.91%) 

11 

(5.70%) 

1 

(0.52%) 
3.99 

   4.3 ขGาวสารด3านแหลGงทุน การศึกษาตGอ 63 

(32.81%) 

62 

(32.29%) 

44 

(22.92%) 

20 

(10.42%) 

3 

(1.56%) 
3.84 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได3ระหวGางเรียน 41 

(21.24%) 

55 

(28.50%) 

70 

(36.27%) 

19 

(9.84%) 

8 

(4.15%) 
3.53 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 30 

(15.54%) 

59 

(30.57%) 

65 

(33.68%) 

25 

(12.95%) 

14 

(7.25%) 
3.34 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคY (3.68) 

   5.1 กิจกรรมด3านทักษะการเรียนรู3และนวัตกรรม 32 

(16.58%) 

77 

(39.90%) 

72 

(37.31%) 

11 

(5.70%) 

1 

(0.52%) 
3.66 

   5.2 กิจกรรมด3านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 40 

(20.73%) 

71 

(36.79%) 

70 

(36.27%) 

12 

(6.22%) 

0 

(0.00%) 
3.72 

   5.3 กิจกรรมด3านทักษะชีวิตและอาชีพ 37 

(19.17%) 

73 

(37.82%) 

67 

(34.72%) 

13 

(6.74%) 

3 

(1.55%) 
3.66 

 

 

ความคิดเห็นต<อของนักศึกษาต<อความเหมาะสมของโครงสร;างหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา  

       จากการศึกษาพบวFานักศึกษานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิทยาศาสตร?และเทคโนโลยีการ

อาหาร  (n=193)  มีความความพึงพอใจตFอตFอความเหมาะสมของโครงสรUางหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา ในภาพรวมมีคFาเฉล่ีย

อยูFท่ี ( x̅ =3.69) ดังปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (4.15) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข3าที่โปรGงใส ชัดเจน  84 

(43.52%) 

75 

(38.86%) 

32 

(16.58%) 

2 

(1.04%) 

0 

(0.00%) 
4.25 

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได3ผู3มีความพร3อม

มาเข3าเรียน 

70 

(36.84%) 

79 

(41.58%) 

36 

(18.95%) 

5 

(2.63%) 

0 

(0.00%) 
4.13 

   1.3  ระบบการรับเข3า (TCAS) มีความเหมาะสม 66 

(34.20%) 

82 

(42.49%) 

38 

(19.69%) 

6 

(3.11%) 

1 

(0.52%) 
4.07 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.93) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู3พื้นฐานให3มีความพร3อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 

54 

(28.27%) 

86 

(45.03%) 

46 

(24.08%) 

5 

(2.62%) 

0 

(0.00%) 
3.99 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร3อมให3สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอยGางมีความสุข   

44 

(23.16%) 

91 

(47.89%) 

42 

(22.11%) 

11 

(5.79%) 

2 

(1.05%) 
3.86 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.82) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เชGน ENGL, GEกลุGมวิทย], GEมนุษย]-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

30 

(15.54%) 

88 

(45.60%) 

55 

(28.50%) 

13 

(6.74%) 

7 

(3.63%) 
3.63 



 

5 

 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

   5.2 วิชาแกน (เชGน เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส], ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย], จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

25 

(13.02%) 

96 

(50.00%) 

51 

(26.56%) 

18 

(9.38%) 

2 

(1.04%) 
3.65 

   5.3 กระบวนวิชาทางด3านเอกบังคับ 38 

(20.43%) 

87 

(46.77%) 

51 

(27.42%) 

8 

(4.30%) 

2 

(1.08%) 
3.81 

   5.4 กระบวนวิชาทางด3านเอกเลือก 42 

(22.70%) 

88 

(47.57%) 

45 

(24.32%) 

10 

(5.41%) 

0 

(0.00%) 
3.88 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 78 

(41.05%) 

73 

(38.42%) 

32 

(16.84%) 

6 

(3.16%) 

1 

(0.53%) 
4.16 

6. การฝiกงาน (ถ;ามี) (3.45) 

   6.1 ได3รับข3อมูลขGาวสาร ข3อแนะนำและการให3คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อยGางเพียงพอ 

23 

(13.61%) 

58 

(34.32%) 

62 

(36.69%) 

20 

(11.83%) 

6 

(3.55%) 
3.43 

   6.2 อาจารย]และเจ3าหน3าที่ผู3รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

25 

(15.15%) 

63 

(38.18%) 

54 

(32.73%) 

11 

(6.67%) 

12 

(7.27%) 
3.47 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให3ความรู3และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

25 

(16.13%) 

52 

(33.55%) 

56 

(36.13%) 

13 

(8.39%) 

9 

(5.81%) 
3.46 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.62) 

   7.1 ได3รับข3อมูลขGาวสาร ข3อแนะนำและให3คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อยGางเพียงพอ 

24 

(21.05%) 

34 

(29.82%) 

47 

(41.23%) 

5 

(4.39%) 

4 

(3.51%) 
3.61 

   7.2 อาจารย]และเจ3าหน3าที่ผู3รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

19 

(18.10%) 

38 

(36.19%) 

39 

(37.14%) 

6 

(5.71%) 

3 

(2.86%) 
3.61 

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให3ความรู3และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

18 

(17.48%) 

39 

(37.86%) 

39 

(37.86%) 

5 

(4.85%) 

2 

(1.94%) 
3.64 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.28) 

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 18 

(13.53%) 

34 

(25.56%) 

48 

(36.09%) 

24 

(18.05%) 

9 

(6.77%) 
3.21 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 18 

(13.53%) 

44 

(33.08%) 

47 

(35.34%) 

15 

(11.28%) 

9 

(6.77%) 
3.35 

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 14 

(10.61%) 

29 

(21.97%) 

51 

(38.64%) 

19 

(14.39%) 

19 

(14.39%) 
3.00 

   8.4 ประโยชน]ที่ได3รับจากการดูงาน 25 

(18.80%) 

47 

(35.34%) 

45 

(33.83%) 

8 

(6.02%) 

8 

(6.02%) 
3.55 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
 

สาขาวิทยาศาสตรDและเทคโนโลยีการอาหาร 
 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 601361 เคมีของอาหาร 

(Food Chemistry) 
-ช$วยแก)ป+ญหา หรือแนวทางในการแก)ไขป+ญหา ควรตั้งระบบการสอบออนไลน@ให)

ดีก$อนการนำมาให)สอบ และควรทดสอบก$อน 

-อยากให)อาจารย@วชิระพูดช)ากว$านี้ 

-เนื่องจากข)อสอบมีป+ญหาในตอนทำข)อสอบทำให)นักศึกษาเสียคะแนนในข)อนี้ไป 

-เนื่องจากเทอมนี้มีการสอบแบบออนไลน@ แล)วระบบมีความผิดพลาดทำให)

นักศึกษาไม$สามารถส$งข)อสอบได) อาจารย@ควรมีการทดสอบระบบก$อนการสอบ

จริง 

-อาจารย@ควรสอนเนื้อหา ลงรายละเอียดมากกว$านี้ 

-อยากให)อาจารย@ผู)สอนนำความเห็นที่ได)จากการประเมินผู)สอนไปปรับใช) และ

อยากให)ปรับปรุงเรื่องแนวทางวิธีการสอน ให)เหมาะสมและเกิดประสิทธิภาพกับ

ผู)เรยีนมากกว$าเอื้อให)กับผู)สอน 

- การสอนของอาจารย@ และงานที่มอบหมาย ควรสั่งงานลดลง 

- อยากให)อาจารย@ผู)สอนมีความใส$ใจในเรื่องของการเข)าสอบออนไลน@ และ

เอื้ออำนวยให)นักศึกษามากกว$านี้ 

 

-อยากให)สไลด@ของอ.วชิระ มีรายละเอียดมากขึ้น 

-ความสอดคล)องของระยะเวลาในการสอนเนือ้หา, ควรทดสอบระบบในมุมมองของ

นักศึกษาเพื่อความเข)าในในระบบ (จะได)ไม$กระทบต$อคะแนนของนักศึกษา) (อ.

สุวรรณา เตชะรัตนาวกูร) 
-อยากได)สไลด@ที่มีข)อมูล/เนื้อหา มากกว$าเดิม 
-เนื้อหาบางส$วนซ้ำกับ Bakery 

-ข)อสอบงง มีป+ญหาให)นักศึกษาแก)เอง คะแนนได)น)อยกันทุกคน (อ.สุวรรณา) 

-ควรปรับปรุงเนื้อหาให)สอดคล)องกับเวลามากกว$านี ้

-ควรปรับปรุงเนื้อหาให)สอดคล)องกับเวลา 

 

2. 601341/601342 หลัก
วิศวกรรมอาหาร 1/2 
(Fundamental Food 
Engineering 1/2) 

-ควรออกข)อสอบให)เหมาะสมกับเวลาในการสอบ 

-อยากให)อาจารย@วางแผนการสอนให)เข)าใจง$ายและสอนให)ช)ากว$านี้ แล)วก็ออก

ข)อสอบให)เหมาะสมกับเวลา 

-ควรมีแบบฝbกหัดที่ละเอียด เข)าใจง$าย บอกทุกตัวแปรในการคำนวณ 

-เนื้อหากับระยะเวลาการสอนไม$สอดคล)องกัน อยากให)อาจารย@วางแผนการสอนใน

แต$ละคาบเพื่อปcองกันการสับสนของเนื้อหา และกำหนดระยะเวลาส$งที่ชัดเจน 

-เนื้อหาค$อนข)างงง ไม$เข)าใจ 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
-มีการวางแผนการสอนและรายละเอียดให)ดี 

-ออกข)อสอบเยอะเกินไป ควรออกข)อสอบให)เหมาะสมกับเวลา 

-อาจารย@ควรจัดการข)อสอบให)มีจำนวนพอดีกับเวลา เนื่องจากจำนวนข)อสอบที่

ผ$านมาไม$สอดคล)องกับเวลาในการสอบ 

-อาจารย@น$าจะสอนให)กระชับและมีเวลาให)ทำความเข)าใจมากกว$านี ้

-ลดข)อสอบลง กระชับกับเนื้อหา สอนตามเนื้อหา 

-ควรลดงานลงด)วย และไม$ออกข)อสอบยากจนเกินไป 

-เมื่อมีคำนวณบ$อยเหมือนตอนนี้ จะได)คำนวณได)ทุกคน และทุกคนจะได)ติดตาม

ทัน 

-ปรับปรุงเรื่องการออกข)อสอบ อยากให)ออกข)อสอบให)พอดีกับเวลาในการสอบ 

-อาจารย@ผู)สอนควรใจเย็นให)มากขึ้น 

-มีความยืดหยุ$นในการสอน เวลาในการส$งงาน 

-ควรมีการจัดการเรื่องสอบและสิ่งต$างๆให)ดีกว$านี้ 

-อยากให)อาจารย@ผู)สอนมีการยกตัวอย$างวิธีการทำโจทย@ที่มากขึ้น 

-อยากให)มีอาจารย@ผู)สอนเพิ่ม เนื่องจากมีอาจารย@ผู)สอนเพียงท$านเดียว อาจไม$

เพียงพอกับจำนวนนักศึกษาและเนื้อหาที่สอน 

-มีคลิปย)อนหลังเพื่อให)ย)อนดูทำความเข)าใจเพิ่มเติมได) 

-ควรเพิ่มเวลาหรือความเหมาะสมในการทำข)อสอบ หรือจำนวนข)อสอบที่

เหมาะสมกับเวลา 

-เช็คความเข)าใจของนักศึกษาบ$อยๆ 

-อยากให)มีอาจารย@มาสอนเพิ่ม 

-เนื้อหายาก คำนวณเยอะ 

-สอนให)เข)าใจ 

-อยากให)อาจารย@สอนให)เข)าใจง$าย และไม$ซับซ)อนหรือสื่อสารให)เข)าใจยาก 

-ปรับปรุงเอกสารการสอนให)เปgนภาษาไทย เพื่อความเข)าใจง$ายและอ$านทบทวนได) 

เวลาในการสอบน)อยเมื่อเทียบกับปริมาณข)อสอบ 

-ปรับปรุงสไลด@ที่ใช)ในการสอน ส$วนการคำนวณควรเข)าใจง$าย 

-เนื้อหาเยอะเกินไปสำหรับเทอม1 

-เนื้อหามากเกินไป เรียนไม$ทัน 

-จัดเนื้อหาให)เหมาะสมกับเวลาเรียน 

-อยากให)ลดบางบทที่ไม$ได)ใช)ในFST 

-สอนคำนวณให)ละเอียดกว$านี้ สอนช)า (อ.พิไลรัก) 

-เนื้อหายากมาก ควรตัดเนื้อหาบางส$วนออกให)เหลือเฉพาะเนื้อหาที่จำเปgนจริงๆ

เท$านั้น 

-เนื้อหามีการอัดแน$นมากเกินไป อยากให)มีการปรับปรุงให)เหมาะสมกัน 

-เนื้อหาควรยืดหยุ$นกว$านี้ 

-สอนให)มีเนื้อหาน)อยลงและเข)าใจมากขึ้น(อ.รวิศ) 

-สอนให)เข)าใจมากกว$า ข)อสอบยากเกินไป (อ.พิไลรัก) 

-อยากให)อาจารย@รวิศปรับปรุงการทำสไลด@ให)อ$านได)ง$ายขึ้นและจัดการเนื้อหาให)

เข)าใจได)ง$าย 

-ให)มีความง$ายของเนื้อหามากขึ้น เนื้อหาเข)าใจยาก คำนวณเยอะ 

-เนื้อหาควรเปgนวิชาเลือกมากกว$าเอกบังคับ 

-เวลาในการเรียน และเนื้อหาที่ค$อนข)างยากมาก 

-เนื้อหามีการคำนวณที่เยอะและละเอียด ควรเน)นย้ำและทวนบ$อยๆเพราะอาจทำ

ให)ลืมหรือไม$เข)าใจได) 

-เนื้อหาควรมีการทวนบ$อยๆ 

-อยากให)เนื้อหาเข)าใจง$าย 

-เนื้อหาลึกเกินไปไหม เรียนเรื่องเดียวกับวิศวะเครื่องกล เหมือนเรียนสาขา FE 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
- เนื้อหาเยอะและยากต$อการเรียน 

- เนื้อหาเยอะเกินไปไม$เหมาะกับออนไลน@ 

-สิ่งที่อยากให)ปรับปรุง ควรรวมเนื้อหา food en1 กับ en2 เข)าด)วยกัน ควรเรียน

แค$ตัวเดียว 

3. 601242/601344/601346 
การแปรรูปอาหาร 1/2/3 
(Food Processing 1/2/3) 

-อยากให)อาจารย@สอนช)ากกว$านี้ 

-อยากให)วางแผนการสอนให)ดี และตอบคำถามนักศึกษาด)วยความเต็มใจ บอก

รายละเอียดต$างๆให)เปgนลายลักษณ@อักษร 

-สไลด@การสอน 

-อยากให)อาจารย@บางท$านมีวุฒิภาวะทางอารมณ@มากกว$านี้ ไม$จำเปgนต)องสนิทกับ

นักศึกษาก็ได) แต$เมื่อนักศึกษาถามคำถาม การตอบไม$ควรเจือด)วยอารมณ@ส$วนตัว

รวมถึงการจัดการเวลาด)วย 

-อาจารย@ควรมีวุฒิภาวะทางอารมณ@มากกว$านี้ ควรใช)คำพูดที่ดีกับนักศึกษา ไม$

ประชดประชัน 

-อาจารย@รวิศ ทัศกร ควรปรับปรุงพฤติกรรมการสอน ควรใช)คำพูด/การสื่อสารที่

ดีกับนักศึกษา ลดการใช)คำพูดที่ไปในทิศทางเสียดสนีักศึกษา และปรับปรุงเรื่อง

อารมณ@ 

-อาจารย@ต)องสอนให)ดีกว$านี้ (อ.รวิศ) 

-อยากให)มีการอัพเดทเนื้อหาใหม$ๆมากขึ้น 

-อ.รวิศ ควรมีแผนการในการทำคลิปให)ตรงเวลา 

-อาจารย@บางท$านอธิบายไม$เข)าใจ 

-อยากให)จัดการสไลด@ให)มีเนื้อหากระชับและอ$านง$ายกว$านี้ 

-นัดเวลาให)ไม$กระชั้นชิด(เวลาเรียน), ไม$อัดเนื้อหา 

-อยากให)อาจารย@ใส$ใจนักเรียนให)มากกว$านี้ ควรแจ)งข)อมูลเกี่ยวกับกระบวนวิชา

ให)ชัดเจน 

-สไลด@การสอน, เวลาที่ใช)สอน (ส$วนของอ.รวิศ) 

-อยากให)อาจารย@ปรับเปลี่ยน slideการสอนให)อ$านง$ายกว$านี้ 

-เนื้อหาอ$านทบทวนยาก เรียนไม$รู)เรื่อง 

-อยากให)อาจารย@สอนแบบไม$มีการโยนคลิปวีดีโอให)นักศึกษาไปดูเอง เนื่องจาก

เนื้อหาที่ให)ดูคลิปเยอะมาก ไม$สมเหตุสมผลกับเวลาที่เรียนต$อ1คาบ 

-ควรแบ$งเนื้อหาไปให)อาจารย@ผู)สอนที่มีประสิทธิภาพในการสอน 

-การประสานงานขอให)ชัดเจนมากยิ่งขึ้น (อ.รวิศ) 

-อยากให)เนื้อหาลึกกว$านี้ เข)าถึงเนื้อหามากขึ้น ละเอียดกว$านี้ 

-ลดเนื้อหาบางส$วนที่ไม$ได)สำคัญที่สุด ให)มีเนื้อหาปริมาณเนื้อหาพอดีต$อเวลาสอน 

- อยากให)มีการปรับเนื้อหาให)มีปริมาณน)อยลง 

- เนื้อหาบางบทไม$มีความสอดคล)องและต$อเนื่องกัน 

- เนื้อหาแบ$งกันงงๆ อาจารย@เหมือนไม$ถูกหน)ากัน อยากทำอะไรก็ทำ ให)ไปหา

ติดต$ออาจารย@เอง 

-เนือ้หาเยอะมากๆเยอะไปจนจนสอนไม$ทัน บางที่ก็คิดว$าไม$สำคัญเลย เเละเนื้อหาที่

นำมาสอนกับที่ออกสอบเเทบจะคนละเรื่อง 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
-อาจารย@ที่สอนคนแรกควรมีความใส$ใจนศ.มากกว$านี้ เพราะอาจารย@มีพฤติกรรม

การพูดส$งๆ เช$น พูดว$าจะส$งคะแนนให) แต$ก็ไม$ส$งให)จนต)องทวงซ้ำๆหลายครั้ง 

และบางคนที่ทักไปถามกลับโดนติกลับมาว$าไม$มีมารยาท ซึ่ง เรื่องจะไม$เกิดถ)า

อาจารย@แจ)งการสอบให)ทราบอย$างชัดเจน อีกทั้งยังบอกว$าจะให)ทำควิซ แต$ก็ผลัด

วันไปเรื่อยๆๆ ต)องทวงซ้ำๆย้ำๆ จนเพิ่งจะได)ทำหลังจากสอบไฟนอลเสร็จ

หมดแล)ว มิหนำซ้ำยังต)องไปนั่งดูคลิปอีกสามชั่วโมงกว$าถึงจะไปทำควิซได)  

เนื่องจากตัวอาจารย@เองสอนไม$ทันทำให)ภาระตกที่นศ. เพราะในคาบอาจารย@วาด

รูปเครื่องจักรเยอะเกิน พูดถึงประสบการณ@ของตัวเองมากเกินไป 

- อยากให)มีคะแนนเก็บเยอะๆ 

- อาจารย@ค$อนข)างแจ)งข$าวสารช)า และไม$ค$อยมีรายละเอียดมาก ทำให)การจัดการ

เวลา และเตรียมตัวสำหรับสอบทำได)ยาก  

- อาจารย@ควรบอกช$องทางที่ใช)ในการสอบและจำนวนเวลาสอบให)รวดเร็วกว$านี้ 

ไม$ใช$เมื่อนักศึกษาไปถามแล)วตำหนิกลับมา และการบอกคะแนนกลางภาคควร

บอกให)เร็วหรือก$อนเวลาให)ดรอปช)าสุดอย$างน)อย 1 วัน เพื่อเปgนการตัดสินใจ 

-ปรับปรุงอาจารย@รวิศค$ะ 

4. 601497 สัมมนา 1 (Seminar 
1) 

-อาจารย@ผู)ดูแลหรือประสานรายวิชาควรสอนเนื้อหาหรือหลักการและ

ความสำคัญของวิชานี้ให)นักศึกษาเข)าใจก$อน 

-อยากให)จัดแจงตารางเวลาการส$งงาน/อื่นๆ มากกว$านี้ , เลือกอาจารย@ที่ปรึกษาที่

พอจะมีเวลาให)คำปรึกษา 

-มีการกำหนดขอบเขตของเนื้อหาที่ชัดเจน 

5. 601347 ปฏิบัติการแปรรูป
อาหาร 2 (Food Processing 
Laboratory 2) 

-การทำแลป on-site อยากให)อาจารย@สอนแบบละเอียดบอกขั้นตอนแบ$งหน)าที่

ให)ทำอะไร เพราะไปแลป2รอบแล)วไม$มีอะไรให)ทำ 

-การทำแลป on-site อาจารย@ควรมีการวางแผนในการให)นักศึกษาเข)ามาเรียน

อย$างเปgนระบบ และได)ทำการทดลองได)ทัว่ถึงมากกว$านี้ 

- 

6. 601499 งานวิจัย (Research 
Exercise) 

-อาจารย@ผู)ประสานรายวิชาควรมีการติดตามงานวิจัยของนักศึกษาอย$างสม่ำเสมอ -ควรยืดหยุ$นตามสถานการณ@โควิด ป|ดแลปควรเลื่อน deadline ให)นักศึกษามี

โอกาสได)ทำวิจัยในเวลาที่เหมาะสม 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
7. 601464  โภชนาการสำหรับ

ผู3ผลิตอาหารในอุตสาหกรรม 
(Nutrition for Food 
Manufacturer) 

-อยากให)อาจารย@สอนไวกว$านี้ บางทีอาจมีช$วงหยุดคิดคำพูดนานทำให)หลุดโฟกัส

ไปด)วย 

- 

8. 215208 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา
เบื้องต3น (Introductory 
Microbiology Laboratory) 

-พี่นักวิทย@ชอบพูดไม$ดี หน)าเหวี่ยงเหมือนไม$เต็มใจสอน - 

9. 601452 การควบคุมและการ
ประกันคุณภาพ (Quality 
Control and Assurance) 

-ควรปรับปรุงการสอนให)เข)าใจง$ายมากขึ้น ทำสื่อการสอนให)น$าสนใจ -สอนเรื่องมาตรฐานคุณภาพที่สามารถนำไปใช)ในการทำงาน เช$น ISO 

10. 601471 การพัฒนาผลิตภัณฑ<
อาหาร (Food Product 
Development) 

-ควรสอนให)เข)าใจเนื้อหาได)ง$ายขึ้น บอกถึงที่มาที่ไปของวิธีการต$างๆ - 

11. 207123  ฟÇสิกส<สําหรับ
นักศึกษาอุตสาหกรรมเกษตร 
(Physics for Agro-Industry 
Students) 

-อยากให)มีการเรียนการสอนที่ไม$น$าเบื่อ มีการกระตุ)นให)ผู)เรียนมีความอยากเรียน

มากขึ้น 

-อยากให)มีเวลาการทำแลปมากกว$านี้ และได)รับการเรียนการสอนมากกว$านี้ไม$ใช$

จากการดูคลิป 

-เอาเฉพาะที่ต$อยอดได) 

12. 208263 สถิติเบื้องต3น 
(Elementary Statistics) 

- -เอาเฉพาะสาขาวิชาที่ได)ใช) ครอบคลุม 

-เนื่องจากเมื่อขึ้นมาปÅสูงๆใช)คอมหรือใช)โปรแกรมคำนวณเปgนส$วนใหญ$ 

-ควรให)เรียนการวิเคราะห@ในคอมโดยใช)โปรแกรมต$างๆวิเคราะห@เลย ให)ประยุกต@ใช)

ในการใช)ในการทำงานในอนาคตได) 

13. 601496 การฝàกงาน (Work 
Training) 

-ทางสาขาไม$ค$อยสนใจในรายวิชานี้เท$าไหร$ ให)รายละเอียดน)อย 

-ไม$มีคนให)คำปรึกษา ถามอะไรก็ไม$ตอบ 

-ควรให)รายละเอียด หรือสิ่งที่ควรเตรียมพร)อมก$อนไปฝbก 

-เวลาฝbกงานไม$ค$อยเหมาะสม 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
14. 206103/206104 แคลคูลัส 

1/2 (Calculus 1/2) 
- ถ)าสอนสดทุกวันจะดีมาก แล)วก็แลปเคมีถ)าได)เรียนในห)องจะเข)าใจมากกว$านี้

ค$ะ อาจจะมีป+ญหาเพราะเรื่องโควิดเเต$ถ)าเป|ดสอนจริงๆก็ไม$น$ามีป+ญหาอะไรนะ

คะ 

-เนื่องจากขึ้นมาปÅสูงๆไม$ได)ใช) 

-รู)สึกว$าวิชานี้ไม$ได)นำมาใช)ประโยชน@ในสาขาที่กำลังเรียน 

15. 601231 จุลชีววิทยาทาง
อาหาร (Food 
Microbiology) 

-ได)โปรดสอน ให)เข)าใจด)วยค$ะ  

- อยากให)อาจารย@ออกข)อสอบเปgนภาษาไทย 

-อยากให)อาจารย@อัดคลิปสามารถดูย)อนหลังได) เพราะอาจารย@พูดไม$ค$อยชัดค$ะ 

อยากฟ+งอีกรอบ 

-อาจารย@พูดไทยไม$ชัดทำให)เปgนอุปสรรคในการเรียน 

-อยากให)อาจารย@บอกคะแนนเก็บให)ชัดเจนเพื่อนำไปตัดสินในการดรอป 

- เนื่องจากอาจารย@อ$านภาษาไทยไม$ออก ข)อสอบพาทมิดเทอมเลยเปgนเปgน

ภาษาอังกฤษหมด รู)สึกว$าไม$แฟร@ที่นศ.ต)องพยายามที่จะเข)าใจอาจารย@อยู$ฝÇาย

เดียว อีกทั้งตัวอาจารย@เองไม$ได)มีการแจ)งคะแนนเก็บให)นศ.ทราบ ซึ่งยากต$อการ

ตัดสินใจในการดรอป 

- อยากให)อาจารย@ชี้แจงการสอบให)ชัดเจนก$อนสอบ 

- อยากให)อาจารย@มีการชี้แจ)งเกี่ยวกับการสอบและชีทหรือเอกสารการสอนให)

ชัดเจนมากกว$านี ้

- ไม$เข)าใจว$าทำไมต)องเรียนกับอาจารย@ต$างชาติทั้งๆที่ลงภาคไทยและอาจารย@

สำเนียงฟ+งยาก ข)อสอบเปgนภาษาอังกฤษและใช)โปรแกรมที่ไม$เหมาะกับการเรียน

การสอน 

- มีทั้งสอบทั้งคะแนนเก็บแต$ได)เกรดน)อยแทบทุกคนที่รู)จัก ทั้งๆที่ข)อสอบก็ออก

ตามสไลด@ 

- ประเมินอาจารย@และวิชาไปด)วยค$ะ หวังว$าจะพิจารณาอย$างจริงจังเรื่องการนำ

ครูต$างชาติมาสอนในเนื้อหาภาษาไทยจนเปgนเหตุให)เกิดอุปสรรคในการเรียนนะ

คะ ไม$ได)เรียนหลักสูตรนานาชาติค$ะ ต)องการอาจารย@ที่สื่อสารให)เข)าใจได)อย$าง

-ควรเรียงพาร@ทการสอนระหว$างอาจารย@สองคนดีๆ เพราะพาทมิดเทอมเรียนอีก

เรื่อง แต$พอมาไฟนอลกลับมาสอนเรื่องที่แลปเรียนไปหมดแล)ว ซึ่งดิฉันมองว$าตัว

หลักกับแลปควรจะสัมพันธ@กันไม$ใช$หรือ ไม$ใช$การที่เรียนแลปแบบไม$รู)เรื่องอะไร แต$

พอผ$านไปหมดแล)วกลับมาสอนในตัวหลัก ซึ่งมองว$าถ)าสลับพาทกันอาจทำให)เข)าใจ

แลปมากกว$านี ้

-การจัดเรียงเนื้อหาในวิชาเลคเชอร@กับแลป ภาคก$อน midterm และหลังmidterm  

ในสองวิชานี้ไม$สอดคล)องกัน ทำให)ในภาคก$อน midterm วิชา lecture ไม$สามารถ

นำไปปรับใช)ในวิชา lab ได)เต็มที ่

-อาจารย@เปgนชาวต$างชาตพิูดภาษาไทยไม$ค$อยชัด ทำให)การเข)าใจในเนื้อหามี

ประสิทธิภาพน)อย และความอยากเรียนลดลงจากเดิมไปเยอะ 

- เนื้อหา2วิชานี้ไม$สอดคล)องกันค$ะ เเลปกับเลกเชอร@ไม$ไปพร)อมๆกัน เนื้อหา

สลับกันระหว$างมิดเทอมกับไฟนอล 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
ชัดเจน รวมถึงการสอนออนไลน@ในกรณีที่เทอมหน)ายังไม$ได)เข)าห)องนะคะ อยาก

ให)กำชับเรื่องสื่อการสอน ควรอัดใหม$ทุกเทอมค$ะ รู)สึกแย$กับการใช)คลิปเดิมสอน

ซ้ำหลายภาคเรียน ดูเอาเปรียบเงินที่จ$ายค$าเทอมค$ะ ขอบคุณค$ะ 

- คิดว$าเปgนวิชาที่มีความสำคัญมาก ต$อการปฏิบัติในสายอาชีพในภายภาคหน)า 

อยากให)อาจารย@มีความเอาใจใส$ คอยชี้แนะชี้นำสิ่งใดถูกผิดให)ละเอียดมากขึ้น ยิ่ง

เรียนออนไลน@แบบนี้ รู)สึกเหมือนถูกลอยคอ 

- อาจารย@ผู)สอนคือ อาจารย@ indra เนื่องจารอาจารย@ใช)ภาษาไทยไม$คล$องและ

พูดไม$ชัดทำให)การเรียนการสอนเปgนไปอย$างยากลำบาก ยากที่จะเข)าใจ 

-อยากลองให)อจ.อินดราลองใช)ภาษาอังกฤษในการสอนเพื่อให)เข)าใจง$ายขึ้น 

เนื่องจากภาษาไทยเมื่อบางคำพูดแล)วเกิดความสับสน และแจกสไลด@

ประกอบการสอนที่อาจารย@ใช)ในการสอนเพื่อให)ดูควบคู$กันไป 

- ปรับปรุงอาจารย@ทุกคนทีส่อนค$ะ 

16. 601232 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา
ทางอาหาร (Food 
Microbiology Laboratory) 

-ประเมินอาจารย@และวิชาไปด)วยค$ะ หวังว$าจะพิจารณาอย$างจริงจังเรื่องการนำ

ครูต$างชาติมาสอนในเนื้อหาภาษาไทยจนเปgนเหตุให)เกิดอุปสรรคในการเรียนนะ

คะ ไม$ได)เรียนหลักสูตรนานาชาติค$ะ ต)องการอาจารย@ที่สื่อสารให)เข)าใจได)อย$าง

ชัดเจน รวมถึงการสอนออนไลน@ในกรณีที่เทอมหน)ายังไม$ได)เข)าห)องนะคะ อยาก

ให)กำชับเรื่องสื่อการสอน ควรอัดใหม$ทุกเทอมค$ะ รู)สึกแย$กับการใช)คลิปเดิมสอน

ซ้ำหลายภาคเรียน ดูเอาเปรียบเงินที่จ$ายค$าเทอมค$ะ ขอบคุณค$ะ 

-ในช$วงแรกผู)สอนเหมือนไม$ได)คุยกันมาก$อน ทำให)คนนึงสั่งอย$างนึงและอีกคนสั่ง

อีกอย$างนึง ทำให)เกิดความสับสน แต$ภายหลังป+ญหาเหล$านี้ดีขึ้น 

-ได)โปรดชี้แจง และเตรียมการทำการสอนการสอบให)รวดเร็วและเหมาะสมด)วยเถิด

นะคะ 

-อยากให)มีการเรียนการสอนในห)องและสอบในห)องค$ะ 

-อยากให)มีความพร)อมในการสอนมากกว$านี้ ในส$วนเอกสารเกี่ยวกับผลการทดลอง

ไม$มีความชัดทำให)สรุปการทดลองได)ยาก 

 

17. 202101 ชีววิทยาพื้นฐาน 1 
(Basic Biology 1) 

-อยากให)สอนตามที่จะออกสอบ เนื้อหาที่สอนกับที่สอบไม$ครบถ)วน - 

18. 001102 ภาษาอังกฤษพื้นฐาน 
2 (Fundamental English 2) 

- อยากให)มีคะแนนช$วยนักเรียนบ)างเช$น การบ)านที่ให)นักเรียนทำแต$ไม$ได)คะแนน 

(เยอะมาก) 

- 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
- อยากให)อาจารย@ไม$เคร$งเกินไป หรือเรื่องเยอะเกินไป เพราะทำให)รู)สึกไม$อยาก

เรียน 

 



 
ข"อเสนอ/อ่ืนๆ 
 
(สาขาวิทยาศาสตร5และเทคโนโลยีการอาหาร) 
-ควรจัดท่ีออกกำลังกายอย2างเป5นกิจลักษณะ, ควรจัดสถานท่ีน่ังพักระหว2างวิชา, อยากใหCจัดหCองพยาบาลและอุปกรณG

พยาบาลใหCพรCอมสำหรับการใชCงาน 

-มีการปรับเปล่ียนหรือแกCไขหลักสูตรใหCสอดคลCอง ทันสมัย สามารถนำไปใชCในการประกอบอาชีพไดCจริงหรือมีประสิทธิภาพ

มากย่ิงข้ึน ลดการส่ังงานยิบย2อย เนCนเน้ือหาท่ีจำเป5น เนCนนักศึกษาสามารถเขCาใจไดCอย2างแทCจริง ในเร่ืองของการศึกษาดูงาน 

ขอใหCมีการปรับใหCเขCากับสถานการณGในปSจจุบัน เพ่ือใหCนักศึกษาสามารถเขCาไปในสถานท่ีจริง เขCาใจระบบการทำงานจริง

มากย่ิงข้ึน 

-อยากใหCมีวิชา Pre ฝXกงาน, เพ่ิมการดูงานนอกสถานท่ี 

-อยากใหCมีการจัดนักศึกษาไปดูผังโรงงาน 

-อยากใหCมีวิชาเอกเลือกมากกว2าน้ี แต2ละเทอมเป[ดนCอยมาก เพราะจำนวนอาจารยGไม2เพียงพอ ควรเพ่ิมอาจารยG พ่ีนักวิทยG 

แต2ละท2านงานเยอะมากๆ 

-อยากใหCมีท่ีสำหรับพักผ2อนและเตรียมตัวก2อนเขCาเรียนใหCเพียงพอต2อจำนวนนักศึกษา 

-อบรมนักวิทยGกับอาจารยGบางท2านใหCดีกว2าน้ี ทำงานรับเงินเดือนถCาไม2อยากทำก็ตCองทำ ทำใหCดีดCวย หงุดหงิดหรือไม2พอใจ

อะไรอย2าเอามาลงท่ีนักศึกษา 

-ควรไดCเรียนเอกเลือกเร็วกว2าป̂3เทอม1 และควรลงไดCมากกว2าปSจจุบัน เพราะไดCลงเต็มจำนวนและถูกจำกัดการเรียนดCวย

วิชาหลักซ่ึงทำใหCไม2ไดCเรียนวิชาท่ีอยากเรียน 

-สัญญาณ Wifi ไม2ค2อยเสถียร 

-อยากใหCการเรียน 601471 การพัฒนาผลิตภัณฑGอาหาร (Food Product Development) ปรับไปสอนตอนป̂4เทอม1 

หรือก2อนการทำโปรเจคเพราะเน้ือหาท่ีเรียนสามารถนำไปใชCออกแบบการทดลองไดCดีย่ิงข้ึน เน้ือหาบางอันจำเป5นอย2างมาก

ต2อการทำโปรเจค จึงคิดว2าควรเรียนก2อนทำ เพ่ือนำมาวางแผนและประยุกตGใชC 

-ควรใหCเรียนวิชาท่ีเก่ียวกับการทำงาน เช2น601471 การพัฒนาผลิตภัณฑGอาหาร (Food Product Development) ก2อนไป

ฝXกงาน ลดวิชาท่ีเป5นคณะวิทยาศาสตรGลงและเพ่ิมวิชาเรียนของคณะอุตสาหกรรมเกษตรใหCมากข้ึน 

-ในช2วงป̂1/ป̂2 เรียนวิชาวิทยาศาสตรGพ้ืนฐานเยอะเกินไป น2าจะมีหลักสูตรปูพ้ืนฐานของคณะเลย 

-นักวิทยGควรมาทำงานใหCตรงเวลา ไม2มาสาย และควรใหCคำแนะนำแก2นักศึกษาอย2างยินดี ไม2เหว่ียงนักศึกษา 

-นักวิทยGควรพูดใหCดีกว2าน้ี มีคำแนะนำอะไรก็บอกดีๆ น้ำเสียง ท2าทางไม2โอเค 

-อยากใหC FST  มีพรีสหกิจและฝXกงาน.  

-อยากใหCมุ2งเนCนการเรียนการสอนใหCนักศึกษาปฏิบัติไดCจริง มีกิจกรรมท่ีฝXกการใชCความคิด การฝXกการพูดภาษาอังกฤษ แบบ

สนทนาท่ัวไป เฮฮา ไม2ซีเรียสจริงจังมาก ต้ังแต2สมัยป̂ 1 เพ่ือเสริมทักษะก2อนท่ีจะป̂ 4 เพราะมาถึงป̂ 4 ฝXกไม2ค2อยทันแลCว 

-พ้ืนท่ีใชCสอยสำหรับนักศึกษา รCานอาหารในคณะ 

-อยากใหCปรับการเรียนไม2ใหCรูCสึกว2าเรียนแลCวนำไปใชCไดCจริงโดยไม2เครียดจนเกินไปกับเน้ือหา 

-หวังว2าการศึกษาในภาคเรียนต2อไปจะไดCเขCาไปทำแลปในหCองเรียนค2ะ 

-อาจเพราะเรียนออนไลนG กิจกรรมนอกสถานท่ีอย2างไปดูโรงงานต2างๆเลยนCอย อยากมีกิจกรรมนอกสถานท่ีในไปดูงาน

เยอะๆ 

-ขอบคุณสำหรับทุกท2านท่ีทำงานอย2างหนักมาตลอดค2ะ ประทับใจการมีติวสอบของคณะมาก ช2วยไดCเยอะเลยค2ะ ขอบคุณ

ค2ะ 

-อยากใหCมีกิจกรรมกรรมร2วมกับคณะอ่ืนดCวย อยากเจอเพ่ือนๆ 
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-อยากใหCมีกิจกรรมใหCสานสัมพันธGระหว2างรุ2นพ่ีรุ2นนCองและเพ่ือนในคณะ เพราะยังไม2มีเพ่ือนหรือไม2ค2อยรูCจักใคร 

-อยากใหCทางคณะจัดกิจกรรมแบบออนไซตGเยอะๆค2ะ จะไดCเพ่ิมความสัมพันธGกับเพ่ือนๆและพ่ีๆ รอเจอพ่ีๆทุกคนนะคะ 

-อยากใหCทุกวิชามีคะแนนเก็บเยอะๆเพราะนักศึกษาบางคนขยันทำงานมากกว2าอ2านมาสอบ ขยันทำงานส2งทำใหCเขCาใจง2าย

เนCนแบบกลุ2มเพ่ือแลกเปล่ียนความรูCและประสบการณG ขอใหCมีงานคะแนนเก็บเยอะๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆๆค2ะ TT 

-เพราะยังไม2เคยไปเรียนท่ีคณะและพ่ึงเรียนถึงแค2ป̂1เลยยังไม2ค2อยมีเกณฑGมาประเมินค2ะ บางอันเลยม่ัวไป ขอโทษดCวยนะคCา 

**หมายเหตุ** กรณีท่ีทCานมีระดับความพึงพอใจในระดับ 1 โปรดระบุเหตุผล เพ่ือท่ีจะได"นำไปปรับปรุงการดำเนินงาน
ให"เหมาะสมตCอไป  

(สาขาวิทยาศาสตร5และเทคโนโลยีการอาหาร) 
-การดูงานท่ีไม2ไดCไปศึกษาเพราะโควิด 

-รCานอาหารไม2หลากหลาย อาหารในโรงอาหารไม2อร2อย 

-หมวดวิชาGEไม2น2าสนใจ ควรเป[ดโอกาสใหCนักศึกษาไดCเรียนส่ิงท่ีอยากเรียนแทนวิชาท่ีคณะคิดว2าควรเรียน, ดูงานไม2

หลากหลาย 

-ไม2ค2อยมีพ้ืนท่ี co-worker จัดกิจกรรม ออกกำลังกาย 

-บุคลากรแลปไมโคร ควรปรับปรุงการพูดและสีหนCาเม่ือคุยกับนักศึกษา 

-รายวิชา 601471 ควรไดCเรียนก2อนทำ Project ในป̂4 เทอม2  

-ควรมีการแจCงข2าวสารผ2านทาง Facebook ดCวย 

-เน่ืองจากสถานการณGโควิด ไดCไปดูโรงงานนCอย และไม2ไดCไปฝXกงาน 

 
 



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  

โดยนักศกึษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร 

ประจำปLการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

ช้ันป& จำนวน ร,อยละ 

1 24 13.95 
2 29 16.86 
3 65 37.79 
4 53 30.81 

5-8 1 0.58 
รวม 172 100.00 

 

ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร ท่ีมีตEอ

คณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวEา นักศึกษามีคEาเฉล่ียอยูEท่ี(  x̅ = 3.39) ดังปรากฏตามตาราง  

ระดับความผูกพัน จำนวน ร,อยละ 

มากท่ีสุด 12 6.98 
มาก 64 37.21 

ปานกลาง 78 45.35 
น,อย 15 8.72 
ไมKเลย 3 1.74 
รวม 172 100.00 

 

ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร ท่ีไดR

เปSนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวEา นักศึกษามีคEาเฉล่ียอยูEท่ี (  x̅ = 3.67) ดังปรากฏตามตาราง 

ระดับความภาคภูมิใจ จำนวน ร,อยละ 

มากท่ีสุด 27 15.07 
มาก 74 43.02 

ปานกลาง 60 34.88 
น,อย 9 5.23 
ไมKเลย 2 1.16 
รวม 172 100.00 

ลำดับที…่…… 
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ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=172) 

ชKองทาง จำนวน ร,อยละ 

เพ่ือน / รุEนพ่ี 131 76.16 
อาจารย\/เจRาหนRาท่ีของคณะ  87 50.58 
WEBSITE คณะ    64 37.21 
facebook   104 60.47 
ig    44 25.58 
line  65 37.79 
youtube             6 3.49 
ส่ือโทรทัศน\            2 1.16 
ส่ือส่ิงพิมพ\ตEาง ๆ     5 2.91 

 

ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวEานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร (n=

172)  มีความพึงพอใจตEอการจัดบริการดRานส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตEอการพัฒนาการเรียนรูRในคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

ในภาพรวมมีคEาเฉล่ียอยูEท่ี ( x̅ =3.66) ดังปรากฏในตาราง 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.73) 

   1.1 บริการด,านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข,าถึงง@ายและ

ทันสมัย 

38 

(22.22%) 

78 

(45.61%) 

47 

(27.49%) 

7 

(4.09%) 

1 

(0.58%) 
3.85 

   1.2 บริการด,านงานทะเบียน เช@น การลงทะเบียน การขอเพิ่ม-ลด

กระบวนวิชา การแจ,งผลการเรียน ฯลฯ  

29 

(16.96%) 

79 

(46.20%) 

55 

(32.16%) 

5 

(2.92%) 

3 

(1.75%) 
3.74 

   1.3 บริการห,องสมุด เช@น การยืม-คืน หนังสือ การสืบค,นเอกสาร

งานวิจัย ห,องสมุดภาพ 

22 

(12.94%) 

73 

(42.94%) 

63 

(37.06%) 

10 

(5.88%) 

2 

(1.18%) 
3.61 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.50) 

   2.1 สภาพแวดล,อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช,ประโยชน]ได,

อย@างเหมาะสม การบำรุง รักษาสภาพแวดล,อม 

29 

(17.06%) 

69 

(40.59%) 

60 

(35.29%) 

10 

(5.88%) 

2 

(1.18%) 
3.66 

   2.2 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ] ในห;องเรียน โต`ะเก,าอี้ มีจำนวน

เพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

35 

(20.47%) 

59 

(34.50%) 

65 

(38.01%) 

11 

(6.43%) 

1 

(0.58%) 
3.68 

   2.3 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ] ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก,าอี้ มีจำนวน

เพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

35 

(20.47%) 

57 

(33.33%) 

65 

(38.01%) 

9 

(5.26%) 

5 

(2.92%) 
3.63 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร]จำนวนเหมาะสม เพียงพอ และมี

การดูแลสม่ำเสมอ 

24 

(14.04%) 

61 

(35.67%) 

66 

(38.60%) 

16 

(9.36%) 

4 

(2.34%) 
3.50 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   2.5 บริการด,านการเชื่อมต@ออินเตอร]เน็ตความเร็วสูง และ wifi 
23 

(13.45%) 

62 

(36.26%) 

64 

(37.43%) 

19 

(11.11%

) 

3 

(1.75%) 
3.49 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให,ใช,บริการอย@างเต็มที ่
18 

(10.53%) 

55 

(32.16%) 

70 

(40.94%) 

20 

(11.70%

) 

8 

(4.68%) 
3.32 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให,บริการอนามัยที่สะดวก 
26 

(15.20%) 

62 

(36.26%) 

59 

(34.50%) 

22 

(12.87%

) 

2 

(1.17%) 
3.51 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหน@ายอาหารที่มีคุณภาพ ในราคาที่

เหมาะสม 
26 

(15.20%) 

56 

(32.75%) 

62 

(36.26%) 

18 

(10.53%

) 

9 

(5.26%) 
3.42 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผ@อนหรือรอระหว@าง

เรียน 
20 

(11.70%) 

55 

(32.16%) 

64 

(37.43%) 

20 

(11.70%

) 

12 

(7.02%) 
3.30 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (3.80) 

   3.1 อาจารย]ที่ปรึกษาให,ความช@วยเหลือแก@นักศึกษาที่มีปhญหา

ทางการเรียนหรือปhญหาส@วนตัว 

36 

(21.05%) 

76 

(44.44%) 

51 

(29.82%) 

6 

(3.51%) 

2 

(1.17%) 
3.81 

   3.2 อาจารย]ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให,นักศึกษาเข,าพบเพื่อให,

คำปรึกษาด,านวิชาการ 

30 

(17.54%) 

65 

(38.01%) 

59 

(34.50%) 

15 

(8.77%) 

2 

(1.17%) 
3.62 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูX พี่เบียรY) ให,คำปรึกษาปhญหา

ทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร ทุกช@องทางอย@าง

มีประสิทธิภาพ มีความรู,และประสบการณ]ในการให,คำปรึกษา 

66 

(38.82%) 

49 

(28.82%) 

49 

(28.82%) 

5 

(2.94%) 

1 

(0.59%) 
4.02 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให,คำปรึกษา

แนวทางการใช,ชีวิต สวัสดิการต@างๆ ทุนการศึกษา การจัด

กิจกรรม การจัดหางาน ทุกช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มี

ความรู,และประสบการณ]ในการให,คำปรึกษา 

61 

(35.88%) 

57 

(33.53%) 

45 

(26.47%) 

5 

(2.94%) 

2 

(1.18%) 
4.00 

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป_าน;อย, พี่แนน, พี่บี, ป_าจิ๋ม, 

พี่เบียรY) ให,คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข,องหรือไม@เกี่ยวข,องกับ

วิชาการ ทุกช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มีความรู,และ

ประสบการณ]ในการให,คำปรึกษา 

38 

(22.35%) 

58 

(34.12%) 

51 

(30.00%) 

9 

(5.29%) 

14 

(8.24%) 
3.57 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปbนประโยชนYต<อนักศึกษา (3.76) 

   4.1 มีระบบการเผยแพร@ข@าวสารประชาสัมพันธ]ที่เข,าถึงข,อมูลข@าว 

สารได,เร็ว ทันสมัย และเข,าถึงง@าย 

47 

(27.65%) 

66 

(38.82%) 

45 

(36.47%) 

10 

(5.88%) 

2 

(1.18%) 
3.86 

   4.2 บริการข@าวสารด,านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 45 

(26.47%) 

72 

(42.35%) 

42 

(24.71%) 

7 

(4.12%) 

4 

(2.35%) 
3.86 

   4.3 ข@าวสารด,านแหล@งทุน การศึกษาต@อ 46 67 41 13 3 3.82 



 

4 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

(27.06%) (39.41%) (24.12%) (7.65%) (1.76%) 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได,ระหว@างเรียน 38 

(22.35%) 

63 

(37.06%) 

49 

(28.82%) 

13 

(7.65%) 

7 

(4.12%) 
3.66 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 33 

(19.41%) 

64 

(37.65%) 

54 

(31.76%) 

10 

(5.88%) 

9 

(5.29%) 
3.60 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคY (3.67) 

   5.1 กิจกรรมด,านทักษะการเรียนรู,และนวัตกรรม 30 

(17.65%) 

66 

(38.82%) 

61 

(35.88%) 

9 

(5.29%) 

4 

(2.35%) 
3.64 

   5.2 กิจกรรมด,านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 30 

(17.65%) 

71 

(41.65%) 

60 

(35.29%) 

8 

(4.71%) 

1 

(0.59%) 
3.71 

   5.3 กิจกรรมด,านทักษะชีวิตและอาชีพ 28 

(16.47%) 

70 

(41.18%) 

60 

(35.29%) 

9 

(5.29%) 

3 

(1.76%) 
3.65 

 

ความคิดเห็นตBอของนักศึกษาตBอความเหมาะสมของโครงสร'างหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา  
       จากการศึกษาพบวEานักศึกษานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรม

เกษตร (n=172) มีความความพึงพอใจตEอตEอความเหมาะสมของโครงสรRางหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา ในภาพรวมมีคEาเฉล่ีย

อยูEท่ี ( x̅ =3.57) ดังปรากฏในตาราง 
 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (3.82) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข,าที่โปร@งใส ชัดเจน  41 

(24.55%) 

74 

(44.31%) 

42 

(25.15%) 

8 

(4.79%) 

2 

(1.20%) 
3.86 

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได,ผู,มีความพร,อม

มาเข,าเรียน 

38 

(22.62%) 

71 

(42.26%) 

53 

(31.55%) 

5 

(2.98%) 

1 

(0.60%) 
3.83 

   1.3  ระบบการรับเข,า (TCAS) มีความเหมาะสม 33 

(19.64%) 

68 

(40.48%) 

61 

(36.31%) 

5 

(2.98%) 

1 

(0.60%) 
3.76 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.77) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู,พื้นฐานให,มีความพร,อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 

36 

(21.56%) 

69 

(41.32%) 

52 

(31.14%) 

9 

(5.39%) 

1 

(0.60%) 
3.78 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร,อมให,สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอย@างมีความสุข   

33 

(19.76%) 

72 

(43.11%) 

52 

(31.14%) 

8 

(4.79%) 

2 

(1.20%) 
3.75 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.80) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เช@น ENGL, GEกลุ@มวิทย], GEมนุษย]-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

31 

(18.45%) 

73 

(43.45%) 

53 

(31.55%) 

9 

(5.36%) 

2 

(1.19%) 
3.73 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   5.2 วิชาแกน (เช@น เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส], ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย], จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

23 

(13.94%) 

82 

(49.70%) 

52 

(31.52%) 

7 

(4.24%) 

1 

(0.61%) 
3.72 

   5.3 กระบวนวิชาทางด,านเอกบังคับ 31 

(18.67%) 

85 

(51.20%) 

43 

(25.90%) 

5 

(3.01%) 

2 

(1.20%) 
3.83 

   5.4 กระบวนวิชาทางด,านเอกเลือก 37 

(22.56%) 

67 

(40.85%) 

52 

(31.71%) 

6 

(3.66%) 

2 

(1.22%) 
3.80 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 51 

(30.72%) 

59 

(35.54%) 

46 

(27.71%) 

8 

(4.82%) 

2 

(1.20%) 
3.90 

6. การฝgกงาน (ถ;ามี) (3.42) 

   6.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและการให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อย@างเพียงพอ 

15 

(9.62%) 

54 

(34.62%) 

59 

(37.82%) 

17 

(10.90%) 

11 

(7.05%) 
3.29 

   6.2 อาจารย]และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

20 

(13.25%) 

61 

(40.40%) 

46 

(30.46%) 

15 

(9.93%) 

9 

(5.96%) 
3.45 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให,ความรู,และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

21 

(13.82%) 

62 

(40.79%) 

52 

(34.21%) 

11 

(7.24%) 

6 

(3.95%) 
3.53 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.41) 

   7.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อย@างเพียงพอ 

21 

(14.48%) 

42 

(28.97%) 

56 

(38.62%) 

13 

(8.97%) 

13 

(8.97%) 
3.31 

   7.2 อาจารย]และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

23 

(16.31%) 

46 

(32.62%) 

50 

(35.46%) 

11 

(7.80%) 

11 

(7.80%) 
3.42 

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให,ความรู,และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

19 

(13.29%) 

57 

(39.86%) 

50 

(34.97%) 

9 

(6.29%) 

8 

(5.59%) 
3.49 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.24) 

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 17 

(11.56%) 

39 

(26.53%) 

58 

(39.46%) 

20 

(13.61%) 

13 

(8.84%) 
3.18 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 20 

(13.51%) 

39 

(26.53%) 

61 

(41.22%) 

20 

(13.51%) 

8 

(5.41%) 
3.29 

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 13 

(8.90%) 

32 

(21.92%) 

59 

(40.41%) 

29 

(19.86%) 

13 

(8.90%) 
3.02 

   8.4 ประโยชน]ที่ได,รับจากการดูงาน 25 

(17.01%) 

49 

(33.33%) 

50 

(34.01%) 

17 

(11.56%) 

6 

(4.08%) 
3.48 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
 

สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร 
 

ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
1. 602472 การบําบัดและการใช3

ประโยชน<จากของเสียที่เปOน
ของเหลว (Liquid Waste 
Treatment and 
Utilization) 

-ไม%ตั้งใจสอน, ติดงานบ%อย 

-อาจารย6สั่งงงานเยอะ และไม%ค%อยมาสอน 

-อาจารย6เยอะ มีงานเยอะ ทำใหAไม%ค%อยสอน 

-อาจารย6ไม%ค%อยสอน เนื้อหาในสไลด6ไม%น%าอ%าน 

-เวลาการสอนของอาจารย6ติดเวลาสอนนAองปGอื่น ทำใหAแทบจะไม%ไดAเรียนเลย 

-อาจารย6มีงานเยอะ ทำใหAไม%ค%อยสอน สอนนAอย 

-ควรใหAอาจารย6สนใจกับการสอนมากกว%านี้ อย%าสั่งงานเยอะ 

-ไม%มีสไลด6พรีเซ็นต6การสอนเลย 

-เนื้อหาในการเรียนมีประโยชน6มากแต%อาจารย6ทำใหAเนื้อหามันน%าเบื่อ 

-เนื้อหาดี แต%สไลด6อาจารย6ไม%น%าอ%าน 

-อาจารย6สอนดี เเต%เนื้อหากับการสอบไม%ไปทางเดียวกัน 

2. 605313 การวางแผนการ
ทดลองทางเทคโนโลยีการ
พัฒนาผลิตภัณฑ< 
(Experimental Design in 
Product Development) 

-อาจารย6พูดไปเรื่อย จับจุดไม%ค%อยถูก ไม%รูAว%า point คืออะไร ทำใหAไม%ค%อยสนุก/

น%าฟWงเวลาเรียน 

-อาจารย6สอนไม%ค%อยมีความน%าสนใจ 

-พูดเฉื่อย ไม%รูAเรื่อง 

-พูดชAามาก 

-ไม%ค%อยสอน+สั่งงานเยอะ+ผลักภาระ 

-อาจารย6สอนไม%มีความน%าสนใจ 

-พูดไม%รูAเรื่อง 

-พูดไม%เขAาใจ 

-พดูใหAกระชับขึ้น 

-พูดไปเรื่อย จับจุดไม%ค%อยถูก 

-พูดใหAชAาลง 

-เนื้อหาอาจจะดี แต%อาจารย6ไม% clear 

-เนื้อหาดีแต%เทคนิคการสอนไม%ค%อยเวิร6ค 

-เนื้อหาเยอะจนไม%รูAจะนำไปปรับใชAอย%างไร 

-เนื้อหาเยอะ 

-เนื้อหาใหAนAอยลง 

-เนื้อหามันเยอะเกินไป ไม%รูAจะปรับใชAยังไงด ี

-ทำเนื้อหาใหAกระชับขึ้น 

-เนื้อหาเยอะมากไม%รูAจะประยุกต6ใชAอย%างไร การบAานเปbนภาษาอังกฤษและตAองตอบ

เปbนภาษาอังกฤษ 

-เนื่องจากเนื้อหาเปbนส%วนสำคัญแต%การสอนทำใหAรูAสึกว%าเนื้อหาไม%ค%อยสำคัญ

นำมาใชA ไม%น%าสนใจเท%าที่ควร 

-เนื้อหาเยอะ ใชAงานไม%ถูก 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
-ไม%น%าดึงดูดใหAเรียน เพราะเรียนออนไลน6และเรียนเชAามาก 

-เนื่องจากผูAสอนค%อนขAางนAอย (สอนเพียง1คน) จึงทำใหAเกิดความน%าเบื่อขึ้นนิด

หน%อย และผูAประสานงานทำงานค%อนขAางสับสน วุ%นวายยุ%งยาก 

-ไม%มีความน%าสนใจในการเรียนการสอน 

-สอนไม%ค%อยเขAาใจ พูดไปเรื่อยๆ จับจุดไม%ถูก 

-อาจารย6ผูAสอนสื่อสารไม%ชัดเจน ไม%ละเอียด 

-ปรับปรุงการสอน 

-อาจารย6สื่อสารไม%ชัดเจน 

-อาจารย6ควรปรับปรุงในการสอน การสื่อสารไม%ชัดเจน 

-อาจารย6ควรปรับปรุงเปbนอย%างยิ่ง 

-สอนไม%เขAาใจ พูดไม%ค%อยรูAเรื่อง สื่อสารไม%ชัดเจน 

-อาจารย6พูดน%าเบื่อเกินไป และสไลด6สอนมีภาพและเนื้อหาค%อนขAางเยอะ (ลาย

ตา) 

-ในขAอสอบ/การบAานมีคำนวณ แต%ไม%ไดAสอนคำนวณ 

-เนื้อหาควรกระชับมากกว%านี้ 

-เนื้อหามันเยอะและงงเกินไป อธิบายค%อนขAางงง 

-ควรมีเนื้อหาที่ทำใหAเขAาใจง%ายมากกว%านี้ / สื่อในการสอน(สไลด6)ควรทำใหAน%าสนใจ 

ดูง%าย มีเนื้อที่ในการเพิ่มเนื้อหานิดหน%อย 

-เนื้อหาไม%สอดคลAองกับเทคโนโลยีชีวภาพ 

-ควรสอนปฏิบัติ การใชAโปรแกรมจริง ไม%ใชAสอนทฤษฎ ี

3. 602421 สุขาภิบาลโรงงาน 
(Plant Sanitation) 

-อาจารย6สั่งงาน+ไม%สอนเลย เหมือนไม%รูA point ของวิชานี ้

-อาจารย6บางท%านค%อนขAางสั่งงานเยอะ+ไม%สอน 

-จริงๆเนื้อหาน%าสนใจ เปbนประโยชน6ต%อนักศึกษา แต%อาจารย6ไม%สอน 

4. 602454 การออกแบบโรงงาน 
(BIOTECH PLANT DESIGN) 

- -เนื้อหาซ้ำกันเกินไป 

-ไม%ไดAความรูAที่จำเพาะ วิชาเนื้อหากวAางเกินไปไม%จำเปbน 

-มีความยากเกินไป ไม%เกี่ยวขAองกับสาขาวิชาโดยตรง 

5. 206111 แคลคูลัส 1 
(Calculus 1) 

- -ไม%ไดAใชAในบทเรียนไหนเลย 

-มีความยากเกินไป ไม%ไดAเอาไปใชAจริง 

6. 602499  โครงงานวิจัย 
(Research Project) 

- -ควรใหAเริ่มทำโครงงานวิจัยตั้งแต%เทอม1 

-นักศึกษาทุกคนควรมีงานวิจัยและควรมีมาตรฐานในการทำงานที่เท%ากัน 

-ควรใหAนักศึกษาเริ่มทำโปรเจค ตั้งแต%ปG4เทอม1 และควรปรับเปbน9หน%วยกิตในภาค

การศึกษาเดียว 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
-ควรใหAเริ่มเขAาไปทำโปรเจค เทอม1 ปGนั้นๆ และควรปรับเปbน9หน%วยกิต และควร

เปbนวิชาที่มีตัวเดียวในเทอมนั้นๆ 

-ใหAเริ่มวิชาโครงงานวิจัยตั้งแต%ปG4เทอม1 

-ดAวยสถานการณ6โควิดการขยายเวลาใหAหน%วยหยุดตั้งนานจะเอาเวลาไหนมาทำใหA

ทัน ใหAดี โมโห ฟWงคนอื่นเคAาพูดบAาง 

-ควรใหAนักศึกษาเขAาทำแลปตั้งแต%เทอม1 

-อยากใหAเพิ่มวิชาที่เปbนตัวก%อนทำโปรเจคในเทอม 1 และ ในเทอม 2 นำโปรเจค

ของเทอม 1 มาทำต%อ 

-ถAาเปbนไปไดAควรใหAเริ่มทำโปรเจคตั้งแต%ปG4เทอม1 

-ควรใหAเริ่มตั้งแต%เทอม1มากกว%าเทอมสองอย%างเดียว เพราะสถานการณ6โควิดทำใหA

เสียเวลาไปเปbนช%วงๆ และคนที่ทำเกี่ยวกับเชื้อตAองใชAเวลาการปuดเปbนช%วงๆทำใหA

ตAองทำใหม%บ%อยๆเสียเงินกับการทำใหม%มากกว%า เงินที่สนับสนุน แต%ในสถานการณ6

ปกติไม%จำเปbนตAองเรียนทั้งสองเทอม แต%สถานการณ6แบบนี้ควรจะทางเลือกใหAเด็ก

ไดAทำงานอย%างเต็มประสิทธิภาพ 

7. 602497  สัมมนา 1 (Seminar 
1) 

- -นักศึกษาทุกคนควรใชAงานวิจัยของตนเองมาใชAในการสัมมนา ไม%ควรใชAงานวิจัยคน

อื่นๆมาใชAในการสัมมนา 

8. 602454 การออกแบบโรงงาน
เทคโนโลยีชีวภาพ 
(Biotechnological Plant 
Design) 

- -เนื้อหาวิชาสับสนปนกันไปหมด 

 

9. 602314 เทคโนโลยีชีวภาพ 1 
(Biotechnology 1) 

-อาจารย6โปรดเขAาสอนท ี

-ควรมีการอธิบายรายละเอียดของเนื้อหาในบางหัวขAอใหAละเอียดและชัดเจนกว%า

นี้ 

-ควรมีเอกสารประกอบการสอนในบางหัวขAอใหAละเอียดและมากกว%านี้ 

-อยากใหAสอนกระชับเนื้อหาขึ้นและไม%สลับเนื้อหาเรียนกับอาจารย6ที1่วิชาเรียนกับ

หลายท%านมากจนบางที เกิดความสับสนไม%เขAาใจในเนื้อหาจริงๆ 

-อยากใหAมีการใหAรายละเอียดในบAางหัวขAอใหAมากกว%านี้ 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
-อยากใหAอาจารย6บางท%านเขAาสอนบAางเพราะใหAทำงานส%งอย%างเดียวก็ไม%เขAาใจ

เนื้อหา อยากใหAอาจารย6ไดAอธิบายเพิ่มเติม 

-อยากใหAอ.พิสิฐ ไดAเขAามาสอนและอธบิายงานหรือบทเรียนต%างๆเพิ่มมากขึ้นค%ะ 

-อาจารย6บางท%านไม%ไดAใส%ใจเด็กเท%าที่ควรจะทำ 

-อยากใหAอาจารย6สอนใหAละเอียดมากกว%านี้ บริหารเวลากับเนื้อหาที่จะสอนใหA

เหมาะสมกัน 

-อยากใหAอาจารย6แจAงวันเวลาในการสอบใหAชัดเจนมากกว%านี้ จากเหตุการณ6ที่

ผ%านมานศ.เขAาตามตารางสอบจริง แต%เวลาในการสอบมีความคลาดเคลื่อน และ

ทางอ.ไม%ไดAแจAงรายละเอียดในการสอบใหAชัดเจน จึงสรAางความสับสนใหAนักศึกษา

เปbนอย%างมาก 

-อยากใหAอาจารย6มีการใหAรายละเอียดและสอนในบAางหัวขAอใหAมากกว%านี้ 

-อาจารย6บางท%าน ส%งไฟล6เนื้อหาเรียนมาใหAนักศึกษาอ%านเอง ไม%อธิบายอะไร

เพิ่มเติมเกี่ยวกับเนื้อหาเพื่อใหAนักศึกษาเขAาใจเลย ทำใหAนักศึกษาเครียดมาก ที่

ตAองทำความเขAาใจเนื้อหาเองทั้งหมด 

-อยากใหAอาจารย6ผูAสอนเขAาสอนครบทุกเนื้อหาที่เรียนและแจAงข%าวสารใหAชัดเจน 

-มีบางเนื้อหาที่อาจารย6ไม%ไดAสอน แต%สั่งใหAทำรายงานมาส%งแทน 

10. 602455 กระบวนการก9อนและ
หลังการผลิต (Up and Down 
Stream Processes) 

- -บางเนื้อหาควรจะนำมาสอนก%อนตั้งแต%ปG1 เช%น เทคนิคการใชAเครื่องมือและการ

วิเคราะห6 

11. 602494 สหกิจศึกษาสำหรับ
นักศึกษาสาขาวิชา
เทคโนโลยีชีวภาพ 
(Cooperative Education 

-การใหAคำแนะนำ และการชี้แจงรายละเอียดอย%างชัดเจน มีสถานที่ฝxกสหกิจใหA

นักศึกษาไดAเลือกหลากหลาย 

- 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 
for Biotechnology 
Students) 

12. 602316 ปฏิบัติการ
เทคโนโลยีชีวภาพ 1 
(Biotechnology 
Laboratory 1) 

 -เขAาใจว%าช%วงสถานการณ6แบบนี้ไม%ควรพบปะผูAคนมากมาย แต%การเรียนแลปออน

ไลน6ไม%มีผลดีต%อเด็กเลยเด็กขาดประสบการณ6 ทำไม%เปbน 

- ควรมีเอกสารในบางเนื้อหาใหAมากกว%านี้ค%ะ 

13. 602122 จุลชีววิทยาทาง
อาหารทั่วไป (General Food 
Microbiology) 

-อยากใหAอาจารย6ทำสไลด6ที่ชัดเจนและอ%านง%าย 

-จำนวนอาจารย6ผูAสอนเยอะเกินไป 

-อยากใหAอาจารย6สั่งงานใหAชัดเจน ว%าตAองการใหAทำงานออกมาเปbนแบบไหน 

-อยากใหAสอนเจาะลึกกว%าเดิมหน%อยเพราะนักศึกษาจะตAองนำความรูAไปใชAใน

ปฏิบัติการ 

- เนAนส%วนที่สำคัญมากๆ เพิ่มความรูAเพิ่มเติม 

14. 207123 ฟêสิกส<สำหรับ
นักศึกษาอุตสาหกรรมเกษตร 
(Physics for Agro-Industry 
Students) 

-อยากใหAอาจารย6สอนชAาลงและสอนใหAเขAาใจกว%านี ้

-เนื่องจากอาจารย6ไดAมีการสอนเเละยกตัวอย%างง%ายกว%าเเละมีความเเตกต%างจาก

ขAอสอบเล็กนAอย โดยนักเรียนตAองมีเทคนิคพื้นฐานควบคู%เพื่อเจAาใจในสิ่งที่สอน

เเละนำประยุกต6ในขAอสอบไดA 

-เนื้อหาของกระบวนวิชามีเนื้อหาที่ดี เเต%ในการสอบเก็บคะเเนนในชั้นเรียนเเละการ

ทำการบAานส%งควรมีคะเเนนในส%วนนี้ เพื่อที่จะช%วยนักเรียนใหAมีความเขAาใจเเละมี

คะเเนนเปbนคะเเนนเกบ็ช%วยในการสอบ 

15. 140104 การเปOนพลเมือง 
(Citizenship) 

 -อยากใหAปรับเนื้อหาใหAนAอยลงเพราะเนื้อหาเยอะ 

16. 203111 เคมี 1 (Chemistry 
1) 

 -เนื่องจากเนื้อหาของกระบวนวิชามีเนื้อหาที่ดี เเต%ในการสอบเก็บคะเเนนในชั้น

เรียนเเละการทำการบAานส%งควรมีคะเเนนในส%วนนี้ เพื่อที่จะช%วยนักเรียนใหAมีความ

เขAาใจเเละมีคะเเนนเปbนคะเเนนเก็บช%วยในการสอบ 

17. 602461 เทคโนโลยีการใช3
จุลินทรีย< (Microbial 
Technology) 

 -อยากใหAปรับเนื้อหาในเรื่องยีน อยากใหAอาจารย6ลงลึกในเรื่องของยีน การโคลนยีน 

การตัดต%อยีนที่สามารถนำความรูAไปใชAในการทดลองไดA รวมถึงสอนการเขAาถึงขAอมูล

การใชA bioinformatic เปbนตAน 

18. 602431 การหมักแอลกอฮอล< 
(Alcoholic Fermentation) 

- เปbนวิชาที่ทุกคนอยากเรยีนแต% มีความไม%ลึกในเนื้อหาหรืออาจจะเพิ่มความรูA

อะไรที่ไม%มีใครรูA ควรใหAเด็กไดAลองทำมากกว%านี้และมีความหลากหลาย 

 

 



 
 

ข"อเสนอ/อื่นๆ 
(สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร) 
 
-ควรเอาภาษาอังกฤษมาประยุกต4ใช7ในชีวิตประจำวันด7วย เพราะสาขาวิชาน้ีใช7ข7อมูลจาก TextbookเปLนสMวนใหญM 

ดังน้ันการใช7ภาษาอังกฤษประกอบด7วยจะถือวMาเปLนประโยชน4มากๆ 

-ควรจะมีพาไปดูรูปแบบการทำงานจริง เพ่ือสร7าง Inspiration ให7เด็กมีเปaาหมาย+Passion ในการเรียน หรือมี

วิทยากรมาให7แรงจูงใจให7เด็กได7 

-ควรเปล่ียนผู7ประสานงานของสาขา(ปaาจริยา) ทำงานไมMมีคุณภาพ 

-ผู7ประสานงานสาขาแจ7งงาน/แจ7งขMาวไมMคMอยละเอียด และไมMกระจMางเทMาท่ีควร บางคร้ังติดตMอยาก 

-กรณีเข7าอาคารเรียน ในชMวงสถานการณ4โควิด การย่ืนเร่ืองตMอเวลาเข7าอาคารเรียน บางคร้ังย่ืนเร่ืองไปแตMรอนานกวMา

ปกติและในชMวงทำโครงงานวิจัยต7องเข7ามาเก็บผลแลป เสาร4-อาทิตย4 แตMบัตรไมMสามารถเข7าได7 ทำให7ผลแลปผิดพลาด

และเสียเวลารอให7คนอ่ืนมาเปiดให7 

-โรงอาหารไมMมีความหลากหลาย อยากให7เพ่ิมจำนวนร7านค7าและประเภทของร7านค7าให7มากข้ึน 

-ควรพาไปดูงานมากข้ึน เชMน ปkละ1-2 โรงงาน 

-ควรเพ่ิมการให7ข7อมูลสถานท่ีฝoกงานและสหกิจเพ่ิมข้ึน 

-ถ7ามีการแนะแนวจากพ่ีท่ีเรียนจบแล7ว แล7วเรียนตMอ/ทำงาน มาแนะนำประสบการณ4จะดีมาก 

-การไปฝoกงาน ควรชMวยเหลือหาแหลMงฝoกงาน ให7นักศึกษามีตัวเลือกบ7าง 

-คณะอุตสาหกรรมเกษตรรับนักศึกษาในแตMละปkจำนวนมาก แตMอุปกรณ4ในห7องแลปไมMเพียงพอตMอความต7องการของ

นักศึกษา ทำให7ต7องแยMงอุปกรณ4กันทำแลป 

-ผู7ประสานงานสาขาวิชา(พ่ีน7อย) ควรมีมากกวMา1คน เน่ืองจากถ7า1คนไมMมาทำงาน นักศึกษาก็ไมMสามารถดำเนินการ

อะไรได7เลย 

-คณะอุตสาหกรรมเกษตรควรมีแนวทางในการรับมือระบาดโควิดได7ดีกวMาน้ี(ไมMใช7แก7ไขโดยการปiดคณะไป1เดือน 

ในขณะท่ีเด็กปk4กำลังทำโปรเจคอยMางตMอเน่ือง) 

-อาจารย4นMารักทุกคนอยากให7เปLนแบบน้ีตMอไปเร่ือยๆ 

-แมMบ7านใจดีมาก ดีท่ีสุด แสกนบัตรไมMติดแกก็รอแสกนให7ตอนเช7าหลายๆคน ห7องน้ำสะอาด ตึกสะอาด ขอให7คะแนน

แมMบ7านเต็มร7อย  

-พ่ีอ๋ัน พ่ีกุ7ง ใจดีมากก ไมMรู7อะไรก็ไปถามไปปรึกษาแกได7หมด คMอนข7างเข7าใจนักศึกษา เพราะเราได7อ. ท่ีปรึกษาท่ีไมM

คMอยให7คำปรึกษาอะไร 

-ขอร7านอาหารเเละเเสงสวMางทางเข7าคณะให7เยอะหนMอยคMา 

-อยากให7ทางคณะจัดทำลานจอดเฉพาะรถมอเตอร4ไซต4 และจัดทำ Co-working Space มากๆคMะ จะเปLนประโยชน4

กับน7องๆปkถัดๆไปคMะ 

-อยากให7มีการอบรมเร่ืองแผนการเรียนในทุกๆช้ันปk เพ่ือเตรียมความพร7อมในปkตMอไป 

-อยากให7ปรับปรุงเร่ืองการเข7าเรียนในห7อง ย่ิงเปLนวิชาปฏิบัติ นักศึกษาควรได7ปฏิบัติแบบจริงจัง เพ่ือเปLน

ประสบการณ4ความรู7และความชำนาญ สามารถนำไปใช7ในการประกอบอาชีพแบบมีประสิทธิภาพ 

-ขอบคุณท่ีต้ังใจสอนคMะ 
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-ดีใจคMะ ท่ีได7มาเปLนสMวนหน่ึงของคณะอุตสาหกรรมเกษตรท่ีอยูMกันเปLนแบบครอบครัว 

-ถ7าจัดเรียนออนไซด4ได7อยากจะขอให7จัดแลปออนไซด4คMะ ทักษะการใช7ห7องปฏิบัติการแทบจะไมMมีเลย ถ7ามีชดเชยก็

อยากจะให7มีชดเชยคMะ ให7ความสำคัญกับนักศึกษาบ7าง 

-ออนไซต4เถอะนะคะ ถือวMากราบไหว7 ชีวิตมหาวิทยาลัยป}นปk~หมดแล7วคMะ 

 
 
 
**หมายเหตุ** กรณีท่ีท?านมีระดับความพึงพอใจในระดับ 1 โปรดระบุเหตุผล เพ่ือท่ีจะไดLนำไปปรับปรุงการ
ดำเนินงานใหLเหมาะสมต?อไป  

(สาขาเทคโนโลยีชีวภาพทางอุตสาหกรรมเกษตร) 
-อยากให7สาขาไบโอเทคมีเคร่ืองเล้ียง cell line ด7วย 

-อยากให7สอนเทคโนโลยีชีวภาพจริงๆจังๆ เทคโนโลยีอาหารหมักควรแยกสาขาตัวเองไปเลย หรือเปLนเอกของตัวเอง

ไปเลย 

 
 



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  

โดยนักศกึษาปริญญาตรหีลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร 

ประจำปMการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

ช้ันป& จำนวน ร,อยละ 
1 24 15.09 
2 29 18.24 
3 32 20.13 
4 64 40.25 

5-8 10 6.29 
รวม 159 100.00 

 

 

ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร

ท่ีมีตDอคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวDา นักศึกษามีคDาเฉล่ียอยูDท่ี (  x̅ = 3.49) ดังปรากฏตามตาราง  

 

รายการ จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 21 13.21 

มาก 62 38.99 
ปานกลาง 56 35.22 

น,อย 14 8.81 
ไมFเลย 6 3.77 
รวม 159 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลำดับที…่…… 



 
 

ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร ท่ีไดSเปTน

นักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวDา นักศึกษามีคDาเฉล่ียอยูDท่ี ( x̅ = 3.96) ดังปรากฏตามตาราง 

รายการ จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 45 28.30 

มาก 68 42.77 
ปานกลาง 42 26.42 

น,อย 3 1.89 
ไมFเลย 1 0.68 
รวม 159 100.00 

 

ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=159) 
 

รายการ จำนวน ร,อยละ 
เพ่ือน / รุDนพ่ี 130 81.76 

อาจารย_/เจSาหนSาท่ีของคณะ  84 52.83 

WEBSITE คณะ    53 33.33 

facebook   112 70.44 

ig    47 29.56 

line  80 50.31 

youtube             6 3.77 

ส่ือโทรทัศน_            0 0 

ส่ือส่ิงพิมพ_ตDาง ๆ     2 1.26 

 
ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวDานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร (n=159)  มี

ความพึงพอใจตDอการจัดบริการดSานสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อตDอการพัฒนาการเรียนรูSในคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใน

ภาพรวมมีคDาเฉล่ียอยูDท่ี ( x̅ =3.88) ดังปรากฏในตาราง 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.90) 

   1.1 บริการด+านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข+าถึงง?าย

และทันสมัย 

46 

(28.93%) 

65 

(40.88%) 

47 

(29.56%) 

1 

(0.63%) 

0 

(0.00%) 
3.98 



 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   1.2 บริการด+านงานทะเบียน เช?น การลงทะเบียน การ

ขอเพิ่ม-ลดกระบวนวิชา การแจ+งผลการเรียน ฯลฯ  

49 

(30.82%) 

69 

(43.40%) 

37 

(23.27%) 

4 

(2.52%) 

0 

(0.00%) 
4.03 

   1.3 บริการห+องสมุด เช?น การยืม-คืน หนังสือ การสืบค+น

เอกสารงานวิจัย ห+องสมุดภาพ 

31 

(19.50%) 

59 

(37.11%) 

57 

(35.85%) 

11 

(6.92%) 

1 

(0.63%) 
3.68 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.68) 

   2.1 สภาพแวดล+อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช+

ประโยชน]ได+อย?างเหมาะสม การบำรุง รักษา

สภาพแวดล+อม 

35 

(22.01%) 

73 

(45.91%) 

46 

(28.93%) 

5 

(3.14%) 

0 

(0.00%) 
3.87 

   2.2 แสงสว?าง สื่ออุปกรณ] ในห;องเรียน โต`ะเก+าอี้ มี

จำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

32 

(20.13%) 

60 

(37.74%) 

54 

(33.96%) 

12 

(7.55%) 

1 

(0.63%) 
3.69 

   2.3 แสงสว?าง สื่ออุปกรณ] ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก+าอี้ 

มีจำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

39 

(24.53%) 

61 

(38.36%) 

52 

(32.70%) 

6 

(3.77%) 

1 

(0.63%) 
3.82 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร]จำนวนเหมาะสม 

เพียงพอ และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

32 

(20.13%) 

56 

(35.22%) 

62 

(38.99%) 

9 

(5.66%) 

0 

(0.00%) 
3.70 

   2.5 บริการด+านการเชื่อมต?ออินเตอร]เน็ตความเร็วสูง 

และ wifi 

32 

(20.13%) 

60 

(37.74%) 

57 

(35.85%) 

9 

(5.66%) 

1 

(0.63%) 
3.71 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให+ใช+บริการ

อย?างเต็มที ่

31 

(19.50%) 

48 

(30.19%) 

61 

(38.36%) 

14 

(8.81%) 

5 

(3.14%) 
3.54 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให+บริการอนามัยที่สะดวก 29 

(18.24%) 

57 

(35.85%) 

61 

(38.36%) 

9 

(5.66%) 

3 

(1.89%) 
3.63 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหน?ายอาหารที่มีคุณภาพ ใน

ราคาที่เหมาะสม 

40 

(25.16%) 

47 

(29.56%) 

56 

(35.22%) 

13 

(8.18%) 

3 

(1.89%) 
3.68 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผ?อนหรือรอ

ระหว?างเรียน 

29 

(18.24%) 

47 

(29.56%) 

59 

(37.11%) 

21 

(13.21%) 

3 

(1.89%) 
3.49 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (4.12) 

   3.1 อาจารย]ที่ปรึกษาให+ความช?วยเหลือแก?นักศึกษาที่มี

ปhญหาทางการเรียนหรือปhญหาส?วนตัว 

52 

(32.70%) 

58 

(36.48%) 

35 

(22.01%) 

12 

(7.55%) 

2 

(1.26%) 
3.92 

   3.2 อาจารย]ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให+นักศึกษาเข+า

พบเพื่อให+คำปรึกษาด+านวิชาการ 

42 

(26.42%) 

51 

(32.08%) 

50 

(31.45%) 

15 

(9.43%) 

1 

(0.63%) 
3.74 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูY พี่เบียรZ) ให+คำปรึกษา

ปhญหาทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร 

ทุกช?องทางอย?างมีประสิทธิภาพ มีความรู+และ

ประสบการณ]ในการให+คำปรึกษา 

77 

(48.43%) 

51 

(32.08%) 

29 

(18.24%) 

2 

(1.26%) 

0 

(0.00%) 
4.28 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให+

คำปรึกษาแนวทางการใช+ชีวิต สวัสดิการต?างๆ 

ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม การจัดหางาน ทุก

77 

(48.43%) 

54 

(33.96%) 

26 

(16.35%) 

2 

(1.26%) 

0 

(0.00%) 
4.30 



 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

ช?องทางอย?างมีประสิทธิภาพ มีความรู+และ

ประสบการณ]ในการให+คำปรึกษา 

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป`าน;อย, พี่แนน, พี่

บี, ป`าจิ๋ม, พี่เบียรZ) ให+คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข+อง

หรือไม?เกี่ยวข+องกับวิชาการ ทุกช?องทางอย?างมี

ประสิทธิภาพ มีความรู+และประสบการณ]ในการให+

คำปรึกษา 

84 

(52.83%) 

49 

(30.82%) 

23 

(14.47%) 

3 

(1.89%) 

0 

(0.00%) 
4.35 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปbนประโยชนZต<อนักศึกษา (3.99) 

   4.1 มีระบบการเผยแพร?ข?าวสารประชาสัมพันธ]ที่เข+าถึง

ข+อมูลข?าว สารได+เร็ว ทันสมัย และเข+าถึงง?าย 

64 

(40.25%) 

61 

(38.36%) 

29 

(18.24%) 

5 

(3.14%) 

0 

(0.00%) 
4.16 

   4.2 บริการข?าวสารด+านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 68 

(42.77%) 

51 

(32.08%) 

34 

(21.38%) 

4 

(2.52%) 

2 

(1.26%) 
4.13 

   4.3 ข?าวสารด+านแหล?งทุน การศึกษาต?อ 66 

(41.51%) 

51 

(32.08%) 

38 

(23.90%) 

2 

(1.26%) 

2 

(1.26%) 
4.11 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได+ระหว?างเรียน 46 

(28.93%) 

51 

(32.08%) 

55 

(34.59%) 

5 

(3.14%) 

2 

(1.26%) 
3.84 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 40 

(25.16%) 

50 

(31.45%) 

59 

(37.11%) 

7 

(4.40%) 

3 

(1.89%) 
3.74 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคZ (3.86) 

   5.1 กิจกรรมด+านทักษะการเรียนรู+และนวัตกรรม 40 

(25.16%) 

62 

(38.99%) 

51 

(32.08%) 

5 

(3.14%) 

1 

(0.63%) 
3.85 

   5.2 กิจกรรมด+านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 42 

(26.42%) 

62 

(38.99%) 

49 

(30.82%) 

6 

(3.77%) 

0 

(0.00%) 
3.88 

   5.3 กิจกรรมด+านทักษะชีวิตและอาชีพ 41 

(25.79%) 

62 

(38.99%) 

48 

(30.19%) 

8 

(5.03%) 

0 

(0.00%) 
3.86 

 

ความคิดเห็นตBอของนักศึกษาตBอความเหมาะสมของโครงสร'างหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา  
       จากการศึกษาพบวDานักศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร (n=159) มีความ

ความพึงพอใจตDอตDอความเหมาะสมของโครงสรSางหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา ในภาพรวมมีคDาเฉลี่ยอยูDที่ ( x̅ =3.84) ดัง

ปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (4.06) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข+าที่โปร?งใส ชัดเจน  66 

(41.77%) 

51 

(32.28%) 

39 

(24.68%) 

1 

(0.63%) 

1 

(0.63%) 
4.14 



 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได+ผู+มีความพร+อม

มาเข+าเรียน 

56 

(35.67%) 

58 

(36.94%) 

39 

(%) 

4 

(24.84%) 

0 

(2.55%) 
4.06 

   1.3  ระบบการรับเข+า (TCAS) มีความเหมาะสม 56 

(35.44%) 

51 

(32.28%) 

44 

(27.85%) 

5 

(3.16%) 

2 

(1.27%) 
3.97 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.98) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู+พื้นฐานให+มีความพร+อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 
48 

(30.97%) 

60 

(38.71%) 

41 

(26.45%) 

6 

(3.87%) 

0 

(0.00%) 

 

3.97 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร+อมให+สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอย?างมีความสุข   

53 

(33.76%) 

56 

(35.67%) 

44 

(28.03%) 

3 

(1.91%) 

1 

(0.64%) 
4.00 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.95) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เช?น ENGL, GEกลุ?มวิทย], GEมนุษย]-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

48 

(30.57%) 

55 

(35.03%) 

46 

(29.30%) 

5 

(3.18%) 

3 

(1.91%) 
3.89 

   5.2 วิชาแกน (เช?น เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส], ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย], จุลชีววิทยา ฯลฯ) 
44 

(27.85%) 

55 

(34.81%) 

 

52 

(32.91%) 

5 

(3.16%) 

2 

(1.27%) 
3.85 

   5.3 กระบวนวิชาทางด+านเอกบังคับ 48 

(31.58%) 

62 

(40.79%) 

37 

(24.34%) 

4 

(2.63%) 

1 

(0.66%) 
4.00 

   5.4 กระบวนวิชาทางด+านเอกเลือก 49 

(32.03%) 

54 

(35.29%) 

45 

(29.41%) 

5 

(3.27%) 

0 

(0.00%) 
3.96 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 51 

(32.90%) 

61 

(39.35%) 

41 

(26.45%) 

2 

(1.29%) 

0 

(0.00%) 
4.04 

6. การฝgกงาน (ถ;ามี) (3.81) 

   6.1 ได+รับข+อมูลข?าวสาร ข+อแนะนำและการให+คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อย?างเพียงพอ 

42 

(27.81%) 

53 

(35.10%) 

43 

(28.48%) 

9 

(5.96%) 

4 

(2.65%) 
3.79 

   6.2 อาจารย]และเจ+าหน+าที่ผู+รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

46 

(31.51%) 

48 

(32.88%) 

43 

(29.45%) 

5 

(3.42%) 

4 

(2.74%) 
3.87 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให+ความรู+และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

41 

(28.28%) 

43 

(29.66%) 

50 

(34.48%) 

7 

(4.83%) 

4 

(2.76%) 
3.76 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.83) 

   7.1 ได+รับข+อมูลข?าวสาร ข+อแนะนำและให+คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อย?างเพียงพอ 

40 

(27.78%) 

50 

(34.72%) 

45 

(31.25%) 

4 

(2.78%) 

5 

(3.47%) 
3.81 

   7.2 อาจารย]และเจ+าหน+าที่ผู+รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

43 

(30.50%) 

47 

(33.33%) 

44 

(31.21%) 

5 

(3.55%) 

2 

(1.42%) 
3.88 



 

 

  

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให+ความรู+และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

36 

(25.53%) 

53 

(37.59%) 

46 

(32.62%) 

2 

(1.42%) 

4 

(2.84%) 
3.82 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.47) 

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 32 

(23.02%) 

41 

(29.50%) 

46 

(33.09%) 

8 

(5.76%) 

12 

(8.63%) 
3.53 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 30 

(21.58%) 

42 

(30.22%) 

49 

(35.25%) 

7 

(5.04%) 

11 

(7.91%) 
3.53 

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 25 

(18.12%) 

36 

(26.09%) 

47 

(34.06%) 

12 

(8.70%) 

18 

(13.04%) 
3.28 

   8.4 ประโยชน]ที่ได+รับจากการดูงาน 32 

(23.19%) 

43 

(31.16%) 

45 

(32.61%) 

8 

(5.80%) 

10 

(7.25%) 
3.57 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
สาขาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร 
 

ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

1. 602121 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา

ในอุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 

(Preliminary Agro-

Industrial Microbiology 

Laboratory) 

- ควรมีความพร*อมในการเรียนออนไลน3มากกว4านี้ การให*ทำงานเป;นกลุ4มใน

สถานการณ3แบบนี้มันไม4โอเคเนื่องจากต*องทำงานร4วมกับเพื่อนที่ไม4ได*รู*จักกันการ

จะประสานงานหรือแบ4งงานกันทำมันค4อนข*างลำบาก 

-อยากให*ปรับปรุงในเรื่องของความพร*อมทางด*านอุปกรณ3มากกว4านี ้

- 

 

2. 206203 แคลคูลัส 3 

(Calculus 3) 

-อยากให*มีเอกสารประกอบการสอน ตัวอย4างการทำโจทย3 และมีตัวอย4าง

แบบฝMกหัดให*ลองฝMกทำไปพร*อมกับอาจารย3 

 

3. 604497 สัมมนา (Seminar) -อยากให*เข*าใจและให*ความสำคัญกับนักศึกษาเป;นอย4างแรก ,ควรคัดเลือก

อาจารย3ที่ปรึกษาประจำหัวข*อให*ตรงกับความถนัดและความสนใจของอาจารย3

แต4ละท4านเพื่อให*ข*อแนะนำกับนักศึกษาได*อย4างมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

-อยากให*ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให*กว*างขึ้นเพื่อตอบสนอง

การศึกษาของนักศึกษา และเพิ่มโอกาสด*านต4างๆในอนาคต และอาจารย3ที่ปรึกษา

สัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเรื่องนั้นๆ และอยากให*ปรับ

ระยะเวลาการตอบกลับสิ่งที่นักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย3ที่ปรึกษาใน

ช4องทางต4างๆ 

4. 604495 สหกิจศึกษา 

(Cooperative Education) 

-อยากให*เข*าใจและให*ความสำคัญกับนักศึกษาเป;นอย4างแรก ,ควรคัดเลือก

อาจารย3ที่ปรึกษาประจำหัวข*อให*ตรงกับความถนัดและความสนใจของอาจารย3

แต4ละท4านเพื่อให*ข*อแนะนำกับนักศึกษาได*อย4างมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

-อยากให*ตอบกลับปYญหาและข*อสงสัยของนักศึกษาบ*าง 

- อาจารย3บางท4านควรให*คำแนะนำหลังจากการนำเสนอด*วยคำพูดที่เหมาะสม 

การที่อาจารย3บอกว4านักศึกษาทำวิจัยแค4นี้เอง หรือน*อยไปหรือบอกว4านักศึกษา

แทบไม4ทำไรเลยอาจารย3ควรไตร4ตรองให*ดีก4อนพูด เพราะอาจารย3ไม4ได*คอยมาดู

ตลอดเวลาหรือถามไถ4ระหว4างการไปการสหกิจศึกษาว4านักศึกษาทำอะไรบ*าง 

-อยากให*ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให*กว*างขึ้นเพื่อตอบสนอง

การศึกษาของนักศึกษา และเพิ่มโอกาสด*านต4างๆในอนาคต และอาจารย3ที่ปรึกษา

สัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเรื่องนั้นๆ และอยากให*ปรับ

ระยะเวลาการตอบกลับสิ่งที่นักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย3ที่ปรึกษาใน

ช4องทางต4างๆ 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

หรือไม4ควรตัดสินว4านักศึกษาไม4ทำอะไรเลย เพียงเพราะส4วนที่อาจารย3ถาม

คำถามนักศึกษาไม4ได*ทำเพราะวิจัยบางโรงงานเป;นการทำร4วมกับสถาบันอื่น และ

การทดลองวิจัยบางส4วนอยู4ในขอบเขตที่โรงงานไม4ได*ให*เราทำเอง 

5. 604422 การออกแบบโรงงาน

อาหาร (Food Plant Design) 

-อยากให*อาจารย3ที่อธิบายเข*าใจได*ง4ายๆ  

6. 604431 การควบคุม

กระบวนการในวิศวกรรม

อาหาร (Food Engineering 

Process Control) 

-ควรอธิบายให*นักศึกษาเข*าใจกระบวนวิชาง4ายขึ้น 

-อยากให*มีงานหรือแบบฝMกหัดอย4างอื่นที่ไม4ใช4การทำproject อย4างเดียว 

-อาจารย3ผู*สอน สอนไม4ละเอียดเพียงพอต4อการสั่งงาน 

-อยากให*ปรับเนื้อให*ตรงกับสาขาวิชาและนำไปใช*ในชีวิตการทำงานได*จริง 

- อยากให*ปรับปรุงรายละเอียดของการสั่งงาน 

- อยากให*ปรับปรุงปริมาณของงานทีอ่าจารย3สั่ง 

-เนื้อหาที่สอนยังไม4ครอบคลุมอยากให*มีเนื้อหาที่ละเอียดกว4านี้ และเห็นภาพได*ชัด

กว4านี้ เพื่อความเข*าใจที่ตรงกัน 

7. 605314 การวางแผนการ

ทดลองและการวิเคราะห<

สำหรับอุตสาหกรรมเกษตร 

(Experimental Design and 

Analysis for Agro-Industry) 

 -การวิเคราะห3ข*อมูลในปYจจุบันสถานประกอบไม4เลือกใช*โปรแกรม Minitab เหตุผล

เนื่องจากเลือกใช*โปรแกรมที่ทันสมัยกว4า 

8. 604315 ปฏิบัติการสมบัติทาง

กายภาพและเคมีของวัสดุ

เกษตร (Physico-Chemical 

Properties Laboratory of 

Agricultural Materials) 

 - จำนวนสมาชิกในกลุ4มมากจนเกินไปส4งผลให*ในการปฏิบัติแต4ละครั้งอาจไม4ทั่วถึง 

9. 604313 ปฏิบัติการวิศวกรรม

กระบวนการอาหาร 1 (Food 

Process Engineering 

Laboratory 1) 

 - จำนวนสมาชิกในกลุ4มมากจนเกินไปส4งผลให*ในการปฏิบัติแต4ละครั้งอาจไม4ทั่วถึง 

 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

10. 601202 การแปรรูปและการ

ถนอมอาหาร 1 (Food 

Processing and 

Preservation 1) 

 - วิชานี้เป;นวิชาของสาขาอื่นที่เราได*เข*าไปเรียน ไม4ใช4ว4าไม4ดีนะคะ แต4คิดว4าเป;นวิชา

ที่เหมือนมาซ้ำซ*อนกับตัวสาขาที่เรียนคล*าย ๆ กันค4ะ ถ*าหากสามารถเรียนหรือตัว

เดียวให*แน4นไปเลยจะดีมากค4ะ 

11. 203206 เคมีอินทรีย<สำหรับ

นักศึกษานอกสาขาวิชาเคมี 

(Organic Chemistry for 

Non-Chemistry Students) 

-อาจารย3เรียกถามโหดเกินไปบางครั้งเดก็ตอบไม4ได* 

-ควรปรับคะแนนเก็บให*เป;นคะแนนงานหรือคะแนนเข*าเรียนบ*าง เป;นการสอบ

ล*วนไม4มีนักศึกษาคนไหนได*เอง4ายๆหรอกค4ะแล*วถ*าคะแนนไม4ดีจริงๆก็ต*องดรอป 

ส4วนคนไหนที่สู*ไปต4อก็เกรดไม4ดีตามสภาพ อยากให*เห็นใจนักศึกษาเหมือนกันค4ะ 

 

12. 604101 ก3าวแรกสู9วิศวกรรม

กระบวนการอาหาร (First 

step to Food Process 

Engineering) 

-อาจารย3ควรแจ*งรายละเอียดให*ชัดเจนกว4านี้ค4ะ หากติดประชุมก็ควรแจ*งก4อน 

-อาจารย3บางท4านยังลืมเข*าสอนอยู4เลย 

-อยากให*มีเนื้อหาที่สร*างความเข*าใจในวิชานี้มากขึ้นกว4านี ้

13. 604314 สมบัติทางกายภาพ

และเคมีของวัสดุเกษตร 

(Physico-Chemical 

Properties of Agricultural 

Materials) 

-เน็ตหลุดบ4อยมากค4ะ 

-อาจารย3ไม4ค4อยมีเวลาสอน  

-ทำให*เรียนล4าช*าเสียเวลาอาจารย3ที่ต*องสอนต4ออีกท4าน อาจารย3ควรอัดคลิปหรือ

ขอเวลานอก 

 

14. 206104 แคลคูลัส 2 

(Calculus 2) 

-อยากให*อาจารย3ทำและสอนไปพร*อมกันจะดีกว4าการเปjดไฟล3แล*วอธิบายสอน 

แต4อาจารย3สอนเข*าใจแค4อยากให*ทำไปพร*อมๆกัน 

 

15. 604411 วิศวกรรม

กระบวนการอาหาร 2 (Food 

Process Engineering 2) 

-เวลาช4วงใกล*สอบ สอนไวเกินไป ทำให*ไม4เข*าใจในระหว4างนั่งเรียน ทำให*

เสียเวลาทวนก4อนสอบมากเกินไป 

 

- เนื้อหามีมากจนเกินไปทำให*ต*องมีบางเนื้อหาที่ต*องไปอ4านทำความเข*าใจเอง 

อาจจะเป;นเพราะเรียนออนไลน3เลยทำให*การสอนเนื้อหาจำนวนมากไม4ทันเวลาที่

กำหนด และมีวิชาอื่นอีกมากที่สอนไม4ทัน อยากให*ปรับเนื้อหาในการสอน สอนแบบ

ไม4ต*องรีบสอนรีบจบจะได*ขึ้นเนื้อหาใหม4 สอนแบบค4อยๆเป;นค4อยๆไปไม4ต*องรีบ ทั้ง

รีบพูดรีบเขียนรีบถาม ไม4ใช4ทุกคนจะตามทันขนาดนั้น 



 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

16. 604351 การคํานวณใน

วิศวกรรมอาหาร 

(Calculation in Food 

Engineering) 

-ในเนื้อหาที่นำมาสอนยังมี ตัวอย4างการคำนวณที่ผิดพลาดแล*วอาจารย3ยังไม4

แก*ไข และอยากให*อาจารย3สอนให*ช*าลง เพื่อจะได*เข*าใจได*ง4ายมากขึ้น 

 

17. 602120 จุลชีววิทยาใน

อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 

(Preliminary Agro-

Industrial Microbiology) 

-เรื่องข*อสอบข*อเขียน ให*เวลาน*อยไป ระบบมีความขัดข*องเยอะ เกณฑ3คะแนน

มาตรฐานสูงเกินไปสำหรับการเรียนออนไลน3 

-บอกไม4แน4ชัดเรื่องการเรียนออนไลน3 / ออนไซต3ทำให*ตัดสินใจดรอป w 

 

 

 

  



 
ข"อเสนอ/อ่ืนๆ 
 
(สาขาวิศวกรรมกระบวนการอาหาร) 
-อยากให(มีกิจกรรมสำหรับป31ป364 ท่ีออนไซต>เพราะยังไมCได(ทำความรู(จัก มาชดเชยจะได(ทำความรู(จักเพ่ือนในคณะเเล(วทำ
ความคุ(นชินกับรุCนพ่ีมากข้ึน 
-อยากให(อาจารย>ท่ีปรึกษาโปรเจ็กต>หรือโครงงานสหกิจศึกษาใสCใจนักศึกษาทุกคนอยCางเทCาเทียมกันจริงๆ 
-อยากให(พาไปดูและศึกษาโรงงานให(มีความหลากหลายมากกวCาน้ี  
-เมเจอร> FE ควรเน(นกระบวนวิชาท่ีเก่ียวข(องกับการจัดการกระบวนการภายในโรงงานให(มากกวCาน้ี เพราะเปYนส่ิงท่ีจำเปYน
อยCางมากตCอการฝ[กงานและสหกิจ 
-อยากให(อาจารย>ปรับเปล่ียนการสอนให(สามารถถCายทอดให(นักศึกษาเข(าใจเน้ือหาได(มากกวCาน้ี 
-การสอบออนไลน> อาจารย>ควรท่ีจะเข(าใจนักศึกษาท่ีไมCมีความพร(อมในเร่ืองของอุปกรณ>ท่ีใช(ในการสอบให(มากกวCาน้ี และ
ควรหาวิธีการสอบท่ีเอ้ืออำนวยตCอนักศึกษาท่ีไมCมีความพร(อมในสCวนของอุปกรณ>ด(วย 
-อยากให(มีร(านอาหารให(มากกวCาน้ี 
-ห(องพักนักศึกษาควรบอกให(เปYนวงกว(างมากกวCาน้ี เน่ืองจากนักศึกษาบางคนยังไมCรู(วCามีห(องพักนักศึกษา หรือมีห(องน่ังพัก
ได(ในห(องสมุด ทำให(น(องบางคนไปน่ังท่ีพ้ืนตรงระเบียงทางเดิน พอคนเดินท่ีใสCกระโปรงก็จะทำให(ไมCสะดวกในการเดินด(วย
คCะ 
-อยากให(มีการสอนปฏิบัติจริงให(ท้ัวถึงมากกวCาน้ีเน่ืองจากจำนวนคนในกลุCมมีมากเกินไปก็จะทำให(การลองใช(เคร่ืองไมCท่ัวถึง 
พอต(องมาทำจริงก็จะทำไมCได(เเละบางคนก็ทำไมCเปYนเพราะเคยเเตCยืนดู 
-สัมมนา และสหกิจศึกษา อยากให(ขยายขอบเขตภาคหรือจังหวัดของโรงงานให(กว(างข้ึนเพ่ือตอบสนองการศึกษาของ
นักศึกษา และเพ่ิมโอกาสด(านตCางๆในอนาคต และอาจารย>ท่ีปรึกษาสัมมนาและสหกิจศึกษาควรเลือกจากความถนัดในเร่ือง
น้ันๆ และอยากให(ปรับระยะเวลาการตอบกลับส่ิงท่ีนักศึกษาสงสัย/สอบถามกับอาจารย>ท่ีปรึกษาในชCองทางตCางๆ 
-อยากให(ทำห(องสาขาแบบใหญCๆ 
-ทำห(องพักสาขาให(ใหญC กับอยากไปดูโรงงานเยอะๆ 
-การออกดูงานนอกสถานท่ีน(อยมาก 
-อยากให(นักศึกษามีวิชาเรียนในคณะมากกวCาในมอ เน่ืองจากจะได(มีความคุ(มเคยและผูกพันกับคณะมากๆ 
-อยากให(นักศึกษามีวิชาเรียนอยูCในคณะเยอะๆต้ังแตCป31 เน่ืองจากจะได(คุ(นเคยและผูกพันกับคณะมากๆ 
-สาขาเรามีห(องพักสำหรับนักศึกษาประจำสาขา แตCห(องมีความเล็กไปหนCอย แล(วก็มีคนสCวนน(อยท่ีรับรู(อยากให(กระจายให(
มากกวCาน้ีคCะ 
-ขอบคุณทุกคนในคณะมากๆ สำหรับทุกๆเร่ืองคCะ การทำงานตCางๆ ถึงจะผิดพลาดลCาช(าไปบ(าง แตCยังไงก็ขอบคุณคCะ 
-อยากเรียนออนไซต>แล(วคCา ไมCมีเพ่ือนเลย 
-อะไรท่ีดีก็ขอให(ดำเนินการตCอไปคCะ อันไหนท่ีได(รับข(อเสนอแนะ ก็ขอให(นำไปพิจารณาด(วยนะคะ ขอบคุณคCะ 
-ต(องการให(อาจารย>ในคณะทุกทCานตระหนักถึงวิธีการส่ือสารกับนักศึกษา ไมCใชCคำพูดท่ีรุนแรง ประชดประชัน หรือกระทบ
จิตใจของนักศึกษา 
-อยากให(ปรับเร่ืองเน้ือหาในการสอนในแตCละเทอม และเวลาท่ีอาจารย>สอนควรพูดและเขียนให(ช(าลง ควรเลิกให(ตรงเวลา
ด(วย เชCน เลิก12:30 เลิกนานสุดประมาณ12:25 แตCอยCาเลิก 12:30 เพราะจะเข(าเรียนวิชาตCอไปท่ีติดกันไมCทัน บางวิชาเขาก็
ไมCได(ให(เข(าช(า และใชCวCาอาจารย>ทุกคนจะฟhงเหตุผล มีแตCหักคะแนน 
-อยากให(มีกิจกรรมเยอะๆคCะ พ่ีๆท่ีคณะนCารักมากชอบทุกกิจกรรมเลยคCะ 



 
-การเรียนออนไซต>ครับ ทำอะไรอยCาลังเล คนบางคนเขาต(องเสียคCาหอเพ่ือจะมาออนไซต> แตCสรุปได(ออนไลน>เหมือนเดิม จะ
ทำอะไรตัดสินใจดีๆครับ 
-อยากให(คณะมีห(อง slope เปYนของตัวเอง 
-ขอบคุณท่ีทำงานหนักนะคะ รักษาสุขภาพด(วย แล(วก็อยากเรียนในห(องมากๆเเล(วคCะ เทอมหน(าก็ป33แล(ว 
-ไมCควรมีแคCฝ[กอบรมนักศึกษา ควรมีฝ[กอบรมอาจารย>ไมCวCาจะจุดไหน? ควรแบบการอบรมให(ชัดเจน ท้ังด(านทัศนคติ การ
เรียนการสอน รวมถึงในสCวนของความรับผิดชอบงานสหกิจ ถ(าอาจารย>ตCอคนได(รับผิดชอบมากไป ทางคณะก็ควรจัดสรร
คณาจารย>ให(เหมาะสมกับจำนวนนักศึกษาและแผนการสอน 
 

 
 
 



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  

โดยนักศกึษาปริญญาตรหีลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑN

ประจำปPการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

ช้ันป& จำนวน ร,อยละ 
1 27 18.18 
2 19 13.29 
3 42 29.37 
4 55 38.46 

5-8 0 0.00 
รวม 143 100.00 

 

ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนา
ผลิตภัณฑF ที่มีตHอคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวHา นักศึกษามีคHาเฉลี่ยอยูHท่ี(  x̅ = 3.47) ดังปรากฏ
ตามตาราง  

ระดับความผูกพัน จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 16 11.19 

มาก 59 41.26 
ปานกลาง 48 33.57 

น,อย 16 11.19 
ไมJเลย 4 2.80 
รวม 143 100.00 
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ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑF ท่ีไดV
เปWนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวHา นักศึกษามีคHาเฉล่ียอยูHท่ี (  x̅ = 3.94) ดังปรากฏตามตาราง 

ระดับความภาคภูมิใจ จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 39 27.27 

มาก 64 44.76 
ปานกลาง 33 23.08 

น,อย 7 4.90 
ไมJเลย 0 0.00 
รวม 143 100.00 

 

ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=143) 

รายการ จำนวน ร,อยละ 
เพ่ือน / รุHนพ่ี 107 74.83 
อาจารยF/เจVาหนVาท่ีของคณะ  81 56.65 
WEBSITE คณะ    56 39.16 
facebook   87 60.84 
ig    40 27.97 
line  59 41.26 
youtube             9 6.29 
ส่ือโทรทัศนF            0 - 
ส่ือส่ิงพิมพFตHาง ๆ     0 - 

 

ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวHานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑF  (n=143)  มี
ความพึงพอใจตHอการจัดบริการดVานส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตHอการพัฒนาการเรียนรูVในคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใน
ภาพรวมมีคHาเฉล่ียอยูHท่ี ( x̅ =3.71) ดังปรากฏในตาราง 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.75) 

   1.1 บริการด,านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข,าถึงง@าย

และทันสมัย 

31 

(21.68%) 

65 

(45.45%) 

38 

(26.57%) 

7 

(4.90%) 

2 

(1.40%) 

3.81 

   1.2 บริการด,านงานทะเบียน เช@น การลงทะเบียน การ

ขอเพิ่ม-ลดกระบวนวิชา การแจ,งผลการเรียน ฯลฯ  

34 

(23.78%) 

58 

(40.56%) 

43 

(30.07%) 

7 

(4.90%) 

1 

(0.70%) 

3.82 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   1.3 บริการห,องสมุด เช@น การยืม-คืน หนังสือ การสืบค,น

เอกสารงานวิจัย ห,องสมุดภาพ 

26 

(18.18%) 

55 

(38.46%) 

44 

(30.77%) 

17 

(11.89%) 

1 

(0.70%) 

3.62 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.50) 

   2.1 สภาพแวดล,อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช,

ประโยชน]ได,อย@างเหมาะสม การบำรุง รักษา

สภาพแวดล,อม 

20 

(13.99%) 

67 

(46.85%) 

44 

(30.77%) 

10 

(6.99%) 

2 

(1.40%) 

3.65 

   2.2 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ] ในห;องเรียน โต`ะเก,าอี้ มี

จำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

25 

(17.48%) 

58 

(40.56%) 

43 

(30.07%) 

15 

(10.49%) 

2 

(1.40%) 

3.62 

   2.3 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ] ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก,าอี้ 

มีจำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

23 

(16.08%) 

61 

(42.66%) 

45 

(31.47%) 

12 

(8.39%) 

2 

(1.40%) 

3.64 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร]จำนวนเหมาะสม 

เพียงพอ และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

23 

(16.08%) 

61 

(42.66%) 

42 

(29.37%) 

11 

(7.69%) 

6 

(4.20%) 

3.59 

   2.5 บริการด,านการเชื่อมต@ออินเตอร]เน็ตความเร็วสูง 

และ wifi 

24 

(16.78%) 

52 

(36.36%) 

50 

(34.97%) 

7 

(4.90%) 

10 

(6.99%) 

3.51 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให,ใช,บริการ

อย@างเต็มที ่

17 

(11.89%) 

36 

(25.17%) 

61 

(42.66%) 

14 

(9.79%) 

15 

(10.49%) 

3.18 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให,บริการอนามัยที่สะดวก 26 

(18.18%) 

46 

(32.17%) 

52 

(36.36%) 

13 

(9.09%) 

6 

(4.20%) 

3.51 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหน@ายอาหารที่มีคุณภาพ ใน

ราคาที่เหมาะสม 

22 

(15.38%) 

51 

(35.66%) 

41 

(28.67%) 

17 

(11.89%) 

12 

(8.39%) 

3.38 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผ@อนหรือรอ

ระหว@างเรียน 

23 

(16.08%) 

46 

(32.17%) 

46 

(32.17%) 

19 

(13.29%) 

9 

(6.29%) 

3.38 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (4.00) 

   3.1 อาจารย]ที่ปรึกษาให,ความช@วยเหลือแก@นักศึกษาที่มี

ปhญหาทางการเรียนหรือปhญหาส@วนตัว 

48 

(33.57%) 

51 

(35.66%) 

28 

(19.58%) 

9 

(6.29%) 

7 

(4.90%) 

3.87 

   3.2 อาจารย]ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให,นักศึกษาเข,า

พบเพื่อให,คำปรึกษาด,านวิชาการ 

33 

(23.08%) 

46 

(32.17%) 

37 

(25.87%) 

20 

(13.99%) 

7 

(4.90%) 

3.55 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูX พี่เบียรY) ให,คำปรึกษา

ปhญหาทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร 

ทุกช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มีความรู,และ

ประสบการณ]ในการให,คำปรึกษา 

61 

(42.66%) 

60 

(41.96%) 

20 

(13.99%) 

0 

(0.00%) 

2 

(1.40%) 

4.24 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให,

คำปรึกษาแนวทางการใช,ชีวิต สวัสดิการต@างๆ 

ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม การจัดหางาน ทุก

ช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มีความรู,และ

ประสบการณ]ในการให,คำปรึกษา 

66 

(46.15%) 

53 

(37.06%) 

23 

(16.08%) 

1 

(0.70%) 

0 

(0.00%) 

4.29 



 

4 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป_าน;อย, พี่แนน, พี่

บี, ป_าจิ๋ม, พี่เบียรY) ให,คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข,อง

หรือไม@เกี่ยวข,องกับวิชาการ ทุกช@องทางอย@างมี

ประสิทธิภาพ มีความรู,และประสบการณ]ในการให,

คำปรึกษา 

51 

(35.66%) 

56 

(39.16%) 

32 

(22.36%) 

4 

(2.80%) 

0 

(0.00%) 

4.08 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปaนประโยชนYต<อนักศึกษา (3.77) 

   4.1 มีระบบการเผยแพร@ข@าวสารประชาสัมพันธ]ที่เข,าถึง

ข,อมูลข@าว สารได,เร็ว ทันสมัย และเข,าถึงง@าย 

44 

(30.77%) 

62 

(43.36%) 

31 

(21.68%) 

6 

(4.20%) 

0 

(0.00%) 

4.01 

   4.2 บริการข@าวสารด,านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 45 

(31.47%) 

56 

(39.16%) 

33 

(23.08%) 

7 

(4.90%) 

2 

(1.40%) 

3.94 

   4.3 ข@าวสารด,านแหล@งทุน การศึกษาต@อ 39 

(27.27%) 

60 

(41.96%) 

30 

(20.98%) 

11 

(7.69%) 

3 

(2.10%) 

3.85 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได,ระหว@างเรียน 32 

(22.38%) 

42 

(29.37%) 

50 

(34.97%) 

14 

(9.79%) 

5 

(3.50%) 

3.57 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 24 

(16.78%) 

49 

(34.27%) 

47 

(32.87%) 

17 

(11.89%) 

6 

(4.20%) 

3.48 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคY (3.72) 

   5.1 กิจกรรมด,านทักษะการเรียนรู,และนวัตกรรม 29 

(20.28%) 

64 

(44.76%) 

37 

(25.87%) 

12 

(8.39%) 

1 

(0.70%) 

3.76 

   5.2 กิจกรรมด,านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 25 

(17.48%) 

64 

(44.76%) 

42 

(29.37%) 

11 

(7.69%) 

1 

(0.70%) 

3.71 

   5.3 กิจกรรมด,านทักษะชีวิตและอาชีพ 24 

(16.78%) 

67 

(46.85%) 

37 

(25.87%) 

14 

(9.79%) 

1 

(0.70%) 

3.69 

 

ความคิดเห็นตBอของนักศึกษาตBอความเหมาะสมของโครงสร'างหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา  
       จากการศึกษาพบวHานักศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑF (n=143) มีความ
ความพึงพอใจตHอตHอความเหมาะสมของโครงสรVางหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา ในภาพรวมมีคHาเฉลี่ยอยูHที่ ( x̅ =3.66) ดัง
ปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (3.96) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข,าที่โปร@งใส ชัดเจน  50 

(34.97%) 

60 

(41.96%) 

31 

(21.68%) 

2 

(1.40%) 

0 

(0.00%) 

4.10 

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได,ผู,มีความพร,อม

มาเข,าเรียน 

43 

(30.71%) 

58 

(41.43%) 

29 

(20.71%) 

10 

(7.14%) 

0 

(0.00%) 

3.96 

   1.3  ระบบการรับเข,า (TCAS) มีความเหมาะสม 38 59 30 11 4 3.82 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

(26.76%) (41.55%) (21.13%) (7.75%) (2.82%) 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.81) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู,พื้นฐานให,มีความพร,อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 

38 

(26.95%) 

62 

(43.97%) 

31 

(21.99%) 

8 

(5.67%) 

2 

(1.47%) 

3.89 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร,อมให,สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอย@างมีความสุข   

29 

(20.57%) 

61 

(43.26%) 

37 

(26.24%) 

12 

(8.51%) 

2 

(1.42%) 

3.73 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.77) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เช@น ENGL, GEกลุ@มวิทย], GEมนุษย]-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

27 

(19.15%) 

57 

(40.43%) 

40 

(28.37%) 

11 

(7.80%) 

6 

(4.26%) 

3.62 

   5.2 วิชาแกน (เช@น เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส], ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย], จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

24 

(17.02%) 

54 

(38.30%) 

46 

(32.62%) 

12 

(8.51%) 

5 

(3.55%) 

3.57 

   5.3 กระบวนวิชาทางด,านเอกบังคับ 35 

(24.82%) 

62 

(43.97%) 

32 

(22.70%) 

11 

(7.80%) 

1 

(0.71%) 

3.84 

   5.4 กระบวนวิชาทางด,านเอกเลือก 36 

(26.09%) 

59 

(42.75%) 

34 

(24.64%) 

7 

(5.07%) 

2 

(1.45%) 

3.87 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 43 

(30.71%) 

59 

(42.14%) 

29 

(20.71%) 

6 

(4.29%) 

3 

(2.14%) 

3.95 

6. การฝhกงาน (ถ;ามี) (3.60) 

   6.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและการให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อย@างเพียงพอ 

29 

(21.01%) 

44 

(31.88%) 

42 

(30.43%) 

14 

(10.14%) 

9 

(6.52%) 

3.51 

   6.2 อาจารย]และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

35 

(26.72%) 

43 

(32.82%) 

39 

(29.77%) 

10 

(7.63%) 

4 

(3.05%) 

3.73 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให,ความรู,และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

15 

(12.00%) 

54 

(43.20%) 

46 

(36.80%) 

7 

(5.60%) 

3 

(2.40%) 

3.57 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.56) 

   7.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อย@างเพียงพอ 

21 

(16.67%) 

41 

(32.54%) 

44 

(34.92%) 

16 

(12.70%) 

4 

(3.17%) 

3.47 

   7.2 อาจารย]และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

18 

(15.00%) 

51 

(42.50%) 

41 

(34.17%) 

9 

(7.50%) 

1 

(0.83%) 

3.63 

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให,ความรู,และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

18 

(15.52%) 

43 

(37.07%) 

45 

(38.79%) 

7 

(6.03%) 

3 

(2.59%) 

3.57 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.33) 

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 12 

(10.00%) 

40 

(33.33%) 

44 

(36.67%) 

17 

(14.17%) 

7 

(5.83%) 

3.28 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 19 

(16.10%) 

39 

(33.05%) 

43 

(36.44%) 

9 

(7.63%) 

8 

(6.78%) 

3.44 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 10 

(8.47%) 

33 

(27.97%) 

43 

(36.44%) 

18 

(15.25%) 

14 

(11.86%) 

3.06 

   8.4 ประโยชน]ที่ได,รับจากการดูงาน 19 

(16.10%) 

45 

(38.14%) 

38 

(32.20%) 

11 

(9.32%) 

5 

(4.24%) 

3.53 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
สาขาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑL 
ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

1. 605316 การวิเคราะห<การ

ทดลองสำหรับการพัฒนา

ผลิตภัณฑ< (Experimental 

Analysis for Product 

Development) 

-อยากให)อาจารย,มีตัวอย2างที่ชัดเจนกว2านี้ และอยากให)มีเฉลยที่ถูกต)องหลังทำ 

อธิบายบ)าง 

-การสั่งงานของอาจารย,/อาจารย,ควรสอนนักศึกษาทำก2อน 

-มีตัวอย2างการทำแลปก2อนที่จะทำแลป 

-อยากให)ในวิชาเรียนแลปอยากให)อาจารย,ช2วยสอนตัวอย2าง1ข)อก2อนให)นักศึกษา

เริ่มทำแบบฝOกเอง 

-อาจารย,ไม2สอบภายในเทอมสอน ทำให)ประสิทธิภาพในการสอบลดลง 

-อาจารย,ตั้งใจและพยายามพูดในสองรูปแบบเพื่อให)นักศึกษาทั้ง2กลุ2มเข)าใจในสิ่ง

ที่อาจารย,พยายามจะสื่อมา แต2ในบางครั้งการสื่อสารทั้ง2รูปแบบพูดซ้ำติดหัน

และวนซ้ำนี้ทำให)นักศึกษาเกิดความสับสนและเข)าใจคลาดเคลื่อนไปค2ะ ถ)าจับ

ใจความได)ก็จะเข)าใจอาจารย,ได)เลยตรงนี้ก็จริงค2ะ แต2พอจับใจความไม2ได) 

พยายามถามอาจารย,ซ้ำๆพยายามทำความเข)าใจก็ยังจำใจความไม2ได)เลยทำให)ไม2

เข)าใจในหัวข)อนั้นๆไปเลย ก็ทำให)นำประยุกต,ใช)ต2อในหัวข)อถัดไปไม2ค2อยได) 

ขอบคุณค2ะ 

-รู)สึกว2าอาจารย,ไม2ค2อยปรับตัวตามสถานการณ, แล)วก็เวลาเรียนไม2พอเปZนวิชาที่

ยากแต2เรียนแค2เรื่องละครั้งแบบฝOกหักก็ค2อนข)างยากไม2ค2อยเข)าใจตรงกับที่

อาจารย,สอน 

-อยากให)อาจารย,มองสภาพความเปZนจริงว2สตอนนี้สถานการณ,ในป[จจุบันเปZน

ยังไงบ)าง อยากให)อาจารย,ฟ[งความคิดเห็นจากนักศึกษาบ)าง 

-อาจารย,ชอบให)ส2งงานยากๆในเวลาที่จำกัด เช2น แลปค2ะ มันยากและงง มีแต2คน

ทำไม2เสร็จ ส2งทัง้ๆที่ไม2เสร็จหรือทำส2งไม2ทัน และการสอนอยากให)อธิบาย

-เปZนวิชาที่ควรเรียนรู)แล)วมีประสิทธิภาพมากๆเพราะมีการใช)งานกว)างขว)างและ

จำเปZนต)องต2อยอดในอนาคต  ระหว2างตอนเรียนรู)สึกว2าพยายามทำความเข)าใจวิชา

และสิ่งที่อาจารย,ผู)สอนอธิบาย  ซึ่งต)องใช)ต2อยอดในกระบวนวิชาอื่นแต2ไม2สามารถ

จับใจความให)สัมพันธ,และคิดไปแนวเดียวกนัได)ค2ะ อยากให)กระบวนวิชานี้มาแทรก

อยู2บ)างในชั้นป^ต)นๆเพื่อที่จะได)ทำความเข)าใจเบื้องต)นให)ได)มากกว2านี้ และจะได)

นำมาทันใช)ในกระบวนวิชาอื่นค2ะ 

-อยากให)อาจารย,สอนนักศึกษาแบบช)าๆ ค2อยเปZนค2อยไป สื่อการเรียนรู)เช2นชีท

เรียน ให)นักศึกษาเข)าใจง2ายในเนื้อหา เพราะค2อนข)างยาก ทำให)นักศึกษาที่เรียนรู)ได)

ช)าตามไม2ทัน 

- อยากให)เนื้อหาทำให)นศ.ได)เข)าใจละเอียดมากขึ้น บางศัพท,หรือภาษายัง งง อยาก

ให)ใช)สไลด,หรือมื่อการสอนที่มีพื้นหลังสีขาวหรือสีอ2อนและฟอนต,สีสันแบบปกติ 

โหลดแบบสีมาก็เขียนทับก็ไฮไลต,ไม2ขึ้นเพราะมันดำมันเข)ม พอโหลดสไลด,ขาวดำ 

มันก็หม2นหมองไปหมด เนื้อหาที่อาจารย,ไฮไลต,ตัวเหลืองอะไรไว)ให)ในฉบับสีก็

กลายเปZนสีดำอยู2ดี กราฟที่เปZนสี ตัวหนังสือแยกสี ก็กลายเปZนขาวดำ พอโหลด

สไลด,สีมา ก็มืดอีกอะค2ะ 

-อยากเปลี่ยนกระยวนการสอนให)ควบคุมมากขึ้น 

- อยากให)สอนใช)โปรแกรมสถิติ SPSS มากกว2า minitab เพราะว2าในโรงงานจริงๆ 

นิยมใช) SPSS มากกว2า 

-ไม2ค2อยเข)าใจเนื้อหาอยากให)สอนช)าลงหน2อย 

-ควรมีเนื้อหาที่กระชับ เน)นที่ต)องใช)งานจริงๆ 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

ละเอียดกว2านี้นิดนึง อาจารย,ชอบอธิบายเหมือนนศ.เก2งแล)วเข)าใจมาก2อนแล)ว 

แต2จริงๆไม2เลยค2ะ งงแต2แรก สอนต2อยิ่งงไปใหญ2 กลับไปทบทวนก็ยังงง ทักไป

ถามอาจารย, อาจารย,ก็บอกให)ไปถามเพื่อน?? งง 

-สอนให)เข)าใจมากกว2านี ้

-อยากให)อาจารย,ใส2ใจนักศึกษาที่ไม2ชำนาญในการทำให)มากกว2านี ้

-อยากให)อาจารย,สอนช)าลง 

-ควรมีการสอน อธิบายเนื้อหาให)ชัดเจน ปูพื้นฐานเพื่อปรับความเข)าใจของ

นักศึกษา 

-อยากให)ปรับปรุงเกณฑ,การให)คะแนน อยากให)อาจารย,ชี้แจงคะแนน 

-ควรมีการสอนพื้นฐานการใช)โปรแกรมminitabและการวิเคราะห,โจทย,ก2อนที่จะ

คำนวณค2าทางสถิต ิ

-คอมพิวเตอร,ควรเปZนคอมรุ2นใหม2 และเวอร,ชั่นที่สอนควรเปZนเวอร,ชั่น20(ล2าสุด) 

เพื่อให)สะดวกและง2ายต2อการเรียนมากที่สุด 

-อยากให)ปรับปรุงเกณฑ,การให)คะแนน 

-เนื้อหาค2อนข)างเข)าใจยาก 

2. 605302 เทคโนโลยีการพัฒนา

ผลิตภัณฑ< 2 (Product 

Development Technology 

2) 

-อยากให)เวลาสั่งงานอยากให)อาจารย,สั่งงานให)ชัดเจน 

-ควรวางแผนเวลาในการปล2อยข)อสอบออนไลน,มาก2อน และให)เวลาในการทำแต2

ละข)อตามความเหมาะสม ไม2ใช2ตามใจอาจารย, 

-อธิบายให)เห็นภาพมากกว2านี้ 

-มีการจัดอบรมมากเกินไป ทำให)ไม2มีเวลาพักผ2อน และให)ระยะเวลาในการส2งงาน

สั้น 

 

3. 605341 ผลิตภัณฑ<เชิงหน3าที่

และโภชนาการ (Functional 

and Nutritional Products) 

-อยากให)อาจารย,เฉลยงานที่ให)ทำ เพื่อทบทวนดูว2าสิ่งที่คำนวณโภชนาการไปนั่น

ถูกต)องหรือไม2 

- หากไม2มีการสอน หรือยกคลาสควรแจ)งนักศึกษาก2อนเวลาเรียน 1 วัน 

-อยากให)ทำสไลด,เรียนให)นักศึกษาจะได)รู)ว2าเนื้อหาที่ชัดเจนของวิชานี้ว2าเปZน

อย2างไร 

-ควรมีเอกสารประกอบการสอนค2ะ เอกสารที่อาจารย,เรียบเรียงขี้นมามีหัวข)อที่

เรียนอย2างครบถ)วน 

- โดยอยากให)เพิ่มเนื้อหาการเรียนการสอนให)มีความชัดเจน เนื่องจากในตอนที่

เรียนไม2ค2อยได)มีเนื้อหาให)อ2าน มีเพียงแค2กฎหมายของอาหาร และจดเองเพียง

เล็กน)อย จึงทำให)สับสนกับการเลียงลำดับเนื้อหาในบางส2วนค2ะ  

-เน)นเรื่องการคำนวณคุณค2าทางโภชนาการมากขึ้น มีการยกตัวอย2างหลายๆ

ตัวอย2าง 

-ควรมีการอธิบายเนื้อหาในการเรียน แจกสไลด,เอกสารการเรียน มอบหมายงานให)

สอดคล)องกับจุดประสงค, 
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4. 605476 การประเมินอายุการ

เก็บรักษาผลิตภัณฑ<อาหาร 

(Shelf Life Evaluation of 

Food Products) 

-อาจารย,สอนเร็วไป ไม2เข)าใจเนื้อหา 

-อยากให)อาจารย,สอนช)าๆค2า 

- เนื้อหาที่ได)เรียนค2อนข)างดี แต2อยากให)เพิ่มในส2วนของการนำไปประยุกต,ใช)จริง

ตอนทำงานจริงให)ครอบคลุมมากขึ้น อาจเปZนการยกตัวอย2างผลิตภัณฑ,ต2างๆให)

หลากหลายมากขึ้น 

5. 605313 การวางแผนการ

ทดลองทางเทคโนโลยีการ

พัฒนาผลิตภัณฑ< 

- เนื้อหาที่เรียนน2าสนใจ แต2เรียนไม2รู)เรื่องเลย อยากให)มีแลปเพื่อให)เห็นภาพของ

การวางแผนการทดลองออก 

-สอนไม2รู)เรื่องเลย อ2านซ้ำก็ยังงง สไลด,ลายตามาก สอบให)เวลา3ชั่วโมง แทบไม2มี

ใครทำทัน 

- อยากให)มีแลปเพื่อให)เห็นภาพของการวางแผนการทดลองออก 

-เปZนวิชาที่ควรเรียนรู)แล)วมีประสิทธิภาพมากๆเพราะมีการใช)งานกว)างขว)างและ

จำเปZนต)องต2อยอดในอนาคต  ระหว2างตอนเรียนรู)สึกว2าพยายามทำความเข)าใจวิชา

และสิ่งที่อาจารย,ผู)สอนอธิบาย  ซึ่งต)องใช)ต2อยอดในกระบวนวิชาอื่นแต2ไม2สามารถ

จับใจความให)สัมพันธ,และคิดไปแนวเดียวกนัได)ค2ะ อยากให)กระบวนวิชานี้มาแทรก

อยู2บ)างในชั้นป^ต)นๆเพื่อที่จะได)ทำความเข)าใจเบื้องต)นให)ได)มากกว2านี้ และจะได)

นำมาทันใช)ในกระบวนวิชาอื่นค2ะ 

-เนื้อหาค2อนข)างเยอะ เเต2เวลาเรียนน)อยทำให)ยังไม2ค2อยเข)าใจ 

-เปZนวิชาที่ต)องใช)เวลาในการทำความเข)าใจ หากเรียนออนไลน, อยากให)มีการ

บันทึกวีดีโอระหว2างการสอน เพื่อให)นักศึกษาสามารถเปuดเพื่อทบทวนย)อนหลังได) 

หากเปZนไปได)ถ)าเรียนในห)องก็อยากให)บันทึกวีดีไว)เช2นกัน 

-เปZนวิชาที่ต)องใช)เวลาในการทำความเข)าใจ อยากให)อาจารย,มีการบันทึกวีดีโอ

ระหว2างการสอนเพื่อให)นักศึกษาสามารถเข)าไปดูทบทวนย)อนหลังได) 

6. 605203 ข3อบังคับ

ผลิตภัณฑ<อุตสาหกรรมเกษตร 

(Agro-Industrial Product 

Regulations) 

 

-อาจารย,ไม2อัพเดต ms teams (อ.จะลงข)อไฟล,ในไลน, ซึ่งมันหมดอายุเร็ว) ไม2

ค2อยตอบคำถามนศ.นอกเวลาเวลานศ.มีข)อสงสัย ทักไปไม2ค2อยตอบ 

-อาจารย,ไม2ตอบข)อความทุกช2องทางเลยค2ะ อยากให)อาจารย,สนใจตรงนี้บ)างค2ะ 

- รบกวนอาจารย,ตอบข)อความในทุกช2องทางด)วยค2ะ 

- (อ.กัญญรัตน,) อยากให)มาสอนตรงต2อเวลามากกว2านี้ และแจ)งล2วงหน)าก2อนยก

คลาส (ตอนที่เรียน อาจารย,แกยกคลาสกะทันหันบ2อยมาก บางทีเลยเวลาเรียน

ไปแล)วเกือบครึ่งชั่วโมง เพิ่งแจ)งว2ายกคลาส แต2ไม2รู)ว2าตอนนี้ยังเปZนอยู2มั้ย) 

- 
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-อยากให)มีการแจ)งงาน คะแนนสอบ เวลาสอบ ให)ชัดเจนมากขึ้น เนื้อหาในการ

เรียนว2ากระบวนวิชานี้มีเรียนอะไรบ)าง ตัดคะแนนที่เท2าไหร2 (ควรแจ)งใน MS 

Teams) 

7. 605302 เทคโนโลยีการพัฒนา

ผลิตภัณฑ< 2 (Product 

Development Technology 

2) 

 

-อาจารย,บางท2านสั่งงานมากเกินไป ให)ทำงานซ้ำซ)อน 

 

 

8. 605491 โครงงานวิจัย 1 

(Research Project 1) 

-อาจารย,ผู)ดูแล ในบางครั้งไม2สามารถควบคุมอารมณ,ได) เข)าใจว2านักศึกษาอาจจะ

ยังทำงานไม2ดีพอ แต2ว2าไม2ควรดุ ด2า หรือทำพฤติกรรมที่ไม2เหมาะสมจนเกินไป ซึ่ง

ทำให)นักศึกษาตกใจ และไม2กล)าที่จะขอคำปรึกษาอื่นๆได) 

 

9. 605496 สัมมนาเทคโนโลยีการ

พัฒนาผลิตภัณฑ< 1 (Seminar 

in Product Development 

Technology1) 

- -ควรเหลือ 1ตัว (จาก2ตัว) 

 

10. 605321 เทคโนโลยี

กระบวนการทางอุตสาหกรรม

เกษตร (Agro-Industrial 

Process Technology) 

-อาจารย,ชอบดุนศ.ใจไม2ดีเลยค2ะฮือ 

-อยากให)อาจารย,มีสื่อนำเสนอให)เข)าใจง2ายกว2านี้ค2ะ เพราะเนื้อหาบางส2วน

อาจจะเปZนตัวอักษรที่เยอะเกินไป  

-ในส2วนเนื้อหาของ อ. อิศรพงษ,หากสอบแบบออนไลน,ควรจัดสอบแบบออนไลน, 

ในช2วงสถานการณ,โควิดเพื่อความสะดวกในการเดินทาง และความสบายใจแก2

นักศึกษา และไม2ควรเลื่อนเวลาสอบให)ยืดยาวไปจนอีกเทอม เพราะอาจมี

ผลกระทบต2อเกรดในการยื่นฝOกงาน 

 

11. 605461 ไฮโดรคอลลอยด<และ

การประยุกต<ใช3ในการพัฒนา

-อาจารย,ไม2ค2อยว2างสอน เวลาสอนน)อยมาก 

-อาจารย,ไม2ว2างสอนเลย 
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ผลิตภัณฑ<อาหาร 

(Hydrocolloids and 

Applications in Food 

Product Development) 

 

12. 001101 ภาษาอังกฤษพื้นฐาน 

1 (Fundamental English 1) 

-(weerin chaiariyakul) อยากให)ปรับปรุงสื่อการสอนค2ะสอนแบบไม2ได)เปuดจอ

สไลด,แล)วไม2เข)าใจเลยค2ะเนื้อหาที่สอนไม2ตรงกับที่ออกข)อสอบด)วยค2ะ 

 

13. 605430 การวิเคราะห<คุณภาพ

ในการพัฒนาผลิตภัณฑ< 

(Quality Analysis in 

Product Development) 

-กระบวนวิชาที่เปZนในส2วนของปฏิบัติการ อยากให)เพิ่มจำนวนอาจารย,ที่ดูแล

กระบวนการสอน 

 

- เนื้อหาเข)าถึงยากมีความซับซ)อน 

14. 605315 สารเคมีในการพัฒนา

ผลิตภัณฑ<อาหาร (Chemicals 

in Food Product 

Development) 

-อาจารย,ควรปรับปรุงทางด)านอารมณ,และรับฟ[งนักศึกษามากขึ้น  

15. 001201 การอ9านเชิงวิเคราะห<

และการเขียนอย9างมี

ประสิทธิผล (Critical 

Reading and Effective 

Writing) 

- -เนื้อหาค2อนข)างยาก ศัพท,บางคำก็เปZนศัพท,ที่เฉพาะเกินไปหน2อย 

 

16. 215208 ปฏิบัติการจุลชีววิทยา

เบื้องต3น (Introductory 

Microbiology Laboratory) 

- -อยากให)เปZนออนไซต,และจับอุปกรณ,แลปจริงๆ 

 

17. 203111 เคมี 1 (Chemistry 

1) 

- -ควรปรับปรุงเนื้อหาให)ง2ายขึ้น ไม2ยากจนเกินไป เน)นทฤษฎีมากกว2าการคำนวณ 

เพื่อให)ง2ายต2อการเรียน ไม2เครียดจนเกินไป 



 
 
ข"อเสนอ/อ่ืนๆ 
(สาขาเทคโนโลยีการพัฒนาผลิตภัณฑ?) 
-อยากให(ประชาสัมพันธ3เร่ืองการทำคีย3การ3ดเข(าตึกให(มากกวAาน้ีและดำเนินการให(รวดเร็ว 

-ควรจัดทำสถานท่ีออกกำลังกายให(นักศึกษา เชAน การบำรุงสนามฟุตบอล 

-ขอบคุณท่ีดูแลนักศึกษาอยAางดี ถึงแม(จะมีสถานการณ3ท่ีไมAคAอยเอ้ืออำนวยให(เราได(ไปท่ีมหาวิทยาลัย แตAการท่ีทางคณะให(

ความสำคัญกับนักศึกษาแบบน้ีมันทำให(รู(สึกประทับใจมากๆเลยคAะ รับรู(ถึงความอบอุAนในคณะ สุดท(ายน้ีหนูอยากไปมอคAะ

55555หนูอยากเห็นมออออออออออ 

-ชอบการจัดกิจกรรมตAางๆของคณะ และคณะอัพเดตข(อมูลตAางๆได(ดี เสียดายท่ีไมAได(เจอแบบออนไซต3 

-พ่ีๆทีมงานทำงานกันดีมากในเร่ืองของการแจ(งข(อมูลขAาวสาร มีการเน(นย้ำ อัพเดทข(อมูลท่ีรวดเร็ว 

-เร่ืองเบิกเงินซ้ือของทำโปรเจคคAอนข(างเร่ืองเยอะนิดนึงคAะ 

-อยากให(หนAวยพัฒนานักศึกษามองนักศึกษาเทAาเทียมกันทุกคน 

-เกณฑ3ท่ีใช(คุมสอบออนไลน3ควรเหมือนกันทุกกระบวนวิชา เพราะบางวิชาก็คุมเครAงไป ตรวจละเอียดเกินไปจนกินเวลาสอบ

และรบกวนนักศึกษาขณะสอบ 

-เกณฑ3การคุมสอบออนไลน3ควรเหมือนกันทุกกระบวนวิชา เพราบางวิชาก็ตรวจละเอียดไปจนลAวงเลยเวลาสอบและรบกวน

นักศึกษาท่ีกำลังสอบอยูA 

-โรงอาหารถ(าหากเปYนชAวงเปZดเทอมปกติเเละโรคระบาดลดลงอยากให(เพ่ิมร(านอาหารท่ีหลากหลายเเละสะอาดมากกวAาน้ีคAะ 

-สู(ตAอไป ติเพ่ือกAอ วิจารณ3เพ่ือพัฒนาและปรับปรุง รับฟ[งแล(วปรับปรุงได(ก็ดี ทำไมAได(ก็ไมAเปYนไร คนทำงานตรงน้ีเหน่ือยอยูA

แล(วท(อก็พักผAอนแล(วคAอยไปตAอ 

-อยากให(มีทุนการศึกษาอีกเยอะๆสำหรับคนท่ีเกรดน(อยอยากได(รับโอกาสบ(าง เพราะเกรดสูงสAวนมากท่ีเคยเห็นได( ก็ไมAได(ใช(

เพราะจำเปYนทุกคน ทุนขาดแคลนบางคนก็มีเงินเอาเงินไปทำจมูกได(เปYนหม่ืนๆ 

-ช่ืนชอบพ่ีๆท่ีคอยให(คำปรึกษาเก่ียวกับการลงรายวิชาและกยศ.ของคณะอก.มากเลยคAะ พ่ีๆไมAเคยบAนแล(วก็ตอบไวมากๆคAะ 

-คณะไกลจากมหาลัย เดินทางลำบาก 

-บ(างอยAางไมAรู(จะให(คะแนนยังไงดีคAะแฮะๆเพราะไมAเคยได(เข(าไปในม.แบบจริงๆเลย หลายวิชายากมากเลยคAะ อ.บางวิชาก็ไมA

คAอยพร(อมเทAาไหรAแตAก็รับได(คAะเรียนได(อยAางราบล่ืนคAะ 

-อยากให(มีพ้ืนท่ีรอเรียน มีพ้ืนท่ีในการพักผAอน 

 



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  

โดยนักศกึษาปริญญาตรหีลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจ ุ 

ประจำปMการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

ช้ันป& จำนวน ร,อยละ 
1 49 35.00 
2 32 22.86 
3 32 22.86 
4 17 12.14 

5-8 10 7.14 
รวม 140 100.00 

 
 
ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ ที่มีตGอ

คณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวGา นักศึกษามีคGาเฉล่ียอยูGท่ี(  x̅ = 3.30) ดังปรากฏตามตาราง  

รายการ จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 16 11.43 

มาก 47 33.57 
ปานกลาง 48 34.29 

น,อย 21 15.00 
ไมEเลย 8 5.71 
รวม 140 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลำดับที…่…… 
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ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ ท่ีไดSเปTนนักศึกษา

จากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวGา นักศึกษามีคGาเฉล่ียอยูGท่ี (  x̅ = 3.87) ดังปรากฏตามตาราง 

 
รายการ จำนวน ร,อยละ 
มากท่ีสุด 33 23.57 

มาก 66 47.14 
ปานกลาง 32 22.86 

น,อย 8 5.71 
ไมEเลย 1 0.71 
รวม 140 100.00 

 

ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=140) 

รายการ จำนวน ร,อยละ 
เพ่ือน / รุGนพ่ี 121 86.43 
อาจารย]/เจSาหนSาท่ีของคณะ  78 55.71 
WEBSITE คณะ    49 35 
facebook   91 65 
ig    42 30 
line  71 50.71 
youtube             5 3.57 
ส่ือโทรทัศน]            0 - 
ส่ือส่ิงพิมพ]ตGาง ๆ     2 1.43 

 

ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวGานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ  (n=140)  มีความพึง

พอใจตGอการจัดบริการดSานสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อตGอการพัฒนาการเรียนรูSในคณะอุตสาหกรรมเกษตร ในภาพรวมมี

คGาเฉล่ียอยูGท่ี ( x̅ =3.78) ดังปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.83) 

   1.1 บริการด2านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข2าถึงงFาย

และทันสมัย 

35 

(25.00%) 

68 

(48.57%) 

33 

(23.57%) 

3 

(2.14%) 

1 

(0.71%) 
3.95 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   1.2 บริการด2านงานทะเบียน เชFน การลงทะเบียน การ

ขอเพิ่ม-ลดกระบวนวิชา การแจ2งผลการเรียน ฯลฯ  

37 

(26.43%) 

61 

(43.57%) 

36 

(25.71%) 

5 

(3.57%) 

1 

(0.71%) 
3.91 

   1.3 บริการห2องสมุด เชFน การยืม-คืน หนังสือ การสืบค2น

เอกสารงานวิจัย ห2องสมุดภาพ 

21 

(15.00%) 

53 

(37.86%) 

57 

(40.71%) 

9 

(6.43%) 

0 

(0.00%) 
3.61 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.67) 

   2.1 สภาพแวดล2อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช2

ประโยชน]ได2อยFางเหมาะสม การบำรุง รักษา

สภาพแวดล2อม 

33 

(23.57%) 

58 

(41.43%) 

42 

(30.00%) 

5 

(3.57%) 

2 

(1.43%) 
3.82 

   2.2 แสงสวFาง สื่ออุปกรณ] ในห;องเรียน โต`ะเก2าอี้ มี

จำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

28 

(20.00%) 

51 

(36.43%) 

53 

(37.86%) 

6 

(4.29%) 

2 

(1.43%) 
3.69 

   2.3 แสงสวFาง สื่ออุปกรณ] ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก2าอี้ 

มีจำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

30 

(21.43%) 

59 

(42.14%) 

43 

(30.71%) 

7 

(5.00%) 

1 

(0.71%) 
3.79 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร]จำนวนเหมาะสม 

เพียงพอ และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

31 

(22.14%) 

48 

(34.29%) 

52 

(37.14%) 

8 

(5.71%) 

1 

(0.71%) 
3.71 

   2.5 บริการด2านการเชื่อมตFออินเตอร]เน็ตความเร็วสูง 

และ wifi 

34 

(24.29%) 

47 

(33.57%) 

42 

(30.00%) 

15 

(10.71%) 

2 

(1.43%) 
3.69 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให2ใช2บริการ

อยFางเต็มที ่

21 

(15.00%) 

57 

(40.71%) 

44 

(31.43%) 

13 

(9.29%) 

5 

(3.57%) 
3.54 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให2บริการอนามัยที่สะดวก 17 

(12.14%) 

60 

(42.86%) 

48 

(34.29%) 

11 

(7.86%) 

4 

(2.86%) 
3.54 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหนFายอาหารที่มีคุณภาพ ใน

ราคาที่เหมาะสม 

29 

(20.71%) 

57 

(40.71%) 

40 

(28.57%) 

8 

(5.71%) 

6 

(4.29%) 
3.68 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผFอนหรือรอ

ระหวFางเรียน 

27 

(19.29%) 

48 

(34.29%) 

46 

(32.86%) 

13 

(9.29%) 

6 

(4.29%) 
3.55 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (3.95) 

   3.1 อาจารย]ที่ปรึกษาให2ความชFวยเหลือแกFนักศึกษาที่มี

ปhญหาทางการเรียนหรือปhญหาสFวนตัว 

42 

(30.00%) 

50 

(35.71%) 

33 

(23.57%) 

11 

(7.86%) 

4 

(2.86%) 
3.82 

   3.2 อาจารย]ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให2นักศึกษาเข2า

พบเพื่อให2คำปรึกษาด2านวิชาการ 

31 

(22.14%) 

44 

(31.43%) 

42 

(30.00%) 

14 

(10.00%) 

9 

(6.43%) 
3.53 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูY พี่เบียรZ) ให2คำปรึกษา

ปhญหาทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร 

ทุกชFองทางอยFางมีประสิทธิภาพ มีความรู2และ

ประสบการณ]ในการให2คำปรึกษา 

66 

(47.14%) 

46 

(32.86%) 

21 

(15.00%) 

4 

(2.86%) 

3 

(2.14%) 
4.20 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให2

คำปรึกษาแนวทางการใช2ชีวิต สวัสดิการตFางๆ 

ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม การจัดหางาน ทุก

59 

(42.14%) 

51 

(36.43%) 

25 

(17.86%) 

2 

(1.43%) 

3 

(2.14%) 
4.15 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

ชFองทางอยFางมีประสิทธิภาพ มีความรู2และ

ประสบการณ]ในการให2คำปรึกษา 

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป`าน;อย, พี่แนน, พี่

บี, ป`าจิ๋ม, พี่เบียรZ) ให2คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข2อง

หรือไมFเกี่ยวข2องกับวิชาการ ทุกชFองทางอยFางมี

ประสิทธิภาพ มีความรู2และประสบการณ]ในการให2

คำปรึกษา 

51 

(36.43%) 

54 

(38.57%) 

28 

(20.00%) 

3 

(2.14%) 

4 

(2.86%) 
4.04 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปcนประโยชนZต<อนักศึกษา (3.80) 

   4.1 มีระบบการเผยแพรFขFาวสารประชาสัมพันธ]ที่เข2าถึง

ข2อมูลขFาว สารได2เร็ว ทันสมัย และเข2าถึงงFาย 

41 

(29.29%) 

61 

(43.57%) 

29 

(20.71%) 

8 

(5.71%) 

1 

(0.71%) 
3.95 

   4.2 บริการขFาวสารด2านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 46 

(32.86%) 

55 

(39.29%) 

31 

(22.14%) 

7 

(5.00%) 

1 

(0.71%) 
3.99 

   4.3 ขFาวสารด2านแหลFงทุน การศึกษาตFอ 48 

(34.29%) 

50 

(35.71%) 

36 

(25.71%) 

3 

(2.14%) 

3 

(2.14%) 
3.98 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได2ระหวFางเรียน 27 

(19.29%) 

41 

(29.29%) 

55 

(39.29%) 

8 

(5.71%) 

9 

(6.43%) 
3.49 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 21 

(15.00%) 

58 

(41.43%) 

45 

(32.14%) 

12 

(8.57%) 

4 

(2.86%) 
3.57 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคZ (3.79) 

   5.1 กิจกรรมด2านทักษะการเรียนรู2และนวัตกรรม 27 

(19.29%) 

63 

(45.00%) 

39 

(27.86%) 

10 

(7.14%) 

1 

(0.71%) 
3.75 

   5.2 กิจกรรมด2านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 36 

(25.71%) 

54 

(38.57%) 

42 

(30.00%) 

7 

(5.00%) 

1 

(0.71%) 
3.84 

   5.3 กิจกรรมด2านทักษะชีวิตและอาชีพ 29 

(20.71%) 

62 

(44.29%) 

39 

(27.86%) 

9 

(6.43%) 

1 

(0.71%) 
3.78 

 

ความคิดเห็นตBอของนักศึกษาตBอความเหมาะสมของโครงสร'างหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา  
       จากการศึกษาพบวGานักศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ (n=140) มีความความพึง

พอใจตGอตGอความเหมาะสมของโครงสรSางหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา ในภาพรวมมีคGาเฉลี่ยอยูGที่ ( x̅ =3.76) ดังปรากฏใน

ตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (4.02) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข2าที่โปรFงใส ชัดเจน  50 

(35.71%) 

63 

(45.00%) 

27 

(19.29%) 

0 

(0.00%) 

0 

(0.00%) 
4.16 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได2ผู2มีความพร2อม

มาเข2าเรียน 

32 

(23.70%) 

66 

(48.89%) 

33 

(24.44%) 

3 

(2.22%) 

1 

(0.74%) 
3.93 

   1.3  ระบบการรับเข2า (TCAS) มีความเหมาะสม 41 

(30.60%) 

56 

(41.79%) 

29 

(21.64%) 

6 

(4.48%) 

2 

(1.49%) 
3.96 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.79) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู2พื้นฐานให2มีความพร2อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 
29 

(21.48%) 

59 

(43.70%) 

 

43 

(31.85%) 

3 

(2.22%) 

1 

(0.74%) 
3.83 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร2อมให2สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอยFางมีความสุข   

29 

(21.48%) 

58 

(42.96%) 

37 

(27.41%) 

7 

(5.19%) 

4 

(2.96%) 
3.75 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.82) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เชFน ENGL, GEกลุFมวิทย], GEมนุษย]-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

33 

(24.63%) 

49 

(36.57%) 

38 

(28.36%) 

10 

(7.46%) 

4 

(2.99%) 
3.72 

   5.2 วิชาแกน (เชFน เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส], ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย], จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

27 

(20.15%) 

49 

(36.57%) 

35 

(26.12%) 

17 

(12.69%) 

6 

(4.48%) 
3.55 

   5.3 กระบวนวิชาทางด2านเอกบังคับ 37 

(27.61%) 

48 

(35.82%) 

41 

(30.60%) 

5 

(3.73%) 

3 

(2.24%) 
3.83 

   5.4 กระบวนวิชาทางด2านเอกเลือก 36 

(26.87%) 

43 

(32.09%) 

45 

(33.58%) 

7 

(5.22%) 

3 

(2.24%) 
3.76 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 59 

(44.03%) 

50 

(37.31%) 

22 

(16.42%) 

2 

(1.49%) 

1 

(0.75%) 
4.22 

6. การฝhกงาน (ถ;ามี) (3.72) 

   6.1 ได2รับข2อมูลขFาวสาร ข2อแนะนำและการให2คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อยFางเพียงพอ 

27 

(20.93%) 

44 

(34.11%) 

48 

(37.21%) 

9 

(6.98%) 

1 

(0.78%) 
3.67 

   6.2 อาจารย]และเจ2าหน2าที่ผู2รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

29 

(23.02%) 

51 

(40.48%) 

38 

(30.16%) 

5 

(3.97%) 

3 

(2.38%) 
3.78 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให2ความรู2และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

29 

(23.97) 

40 

(33.06%) 

44 

(36.36%) 

4 

(3.31%) 

4 

(3.31%) 
3.71 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.68) 

   7.1 ได2รับข2อมูลขFาวสาร ข2อแนะนำและให2คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อยFางเพียงพอ 

29 

(23.77%) 

43 

(35.25%) 

38 

(31.15%) 

7 

(5.74%) 

5 

(4.10%) 
3.69 

   7.2 อาจารย]และเจ2าหน2าที่ผู2รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

30 

(25.00%) 

37 

(30.83%) 

44 

(36.67%) 

6 

(5.00%) 

3 

(2.50%) 
3.71 

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให2ความรู2และ

ประสบการณ]ตามที่คาดหวัง 

26 

(22.22%) 

39 

(33.33%) 

43 

(36.75%) 

4 

(3.42%) 

5 

(4.27%) 
3.66 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.56) 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 25 

(21.19%) 

40 

(33.90%) 

33 

(27.97%) 

12 

(10.17%) 

8 

(6.78%) 
3.53 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 26 

(21.85%) 

45 

(37.82%) 

30 

(25.21%) 

12 

(10.08%) 

6 

(5.04%) 
3.61 

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 23 

(19.49%) 

38 

(32.20%) 

31 

(26.27%) 

16 

(13.56%) 

10 

(8.47%) 
3.41 

   8.4 ประโยชน]ที่ได2รับจากการดูงาน 28 

(24.35%) 

40 

(34.78%) 

35 

(30.43%) 

6 

(5.22%) 

6 

(5.22%) 
3.68 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
สาขาเทคโนโลยีการบรรจุ 
 

ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

1. 603341 พลศาสตร<การบรรจุ 

(Dynamics of Packaging) 

-อยากให)อาจารย,มีการอธิบายเกี่ยวกับLAB มากกว9านี้ 

-อยากให)อาจารย,ปรับตัวให)เข)ากับสถานการณ,โควิดมากกว9านี้ ตอบสอบไม9

เคร9งครัดทำให)มีนักศึกษาลอกข)อสอบกัน ตรวจข)อสอบก็ผิดพลาด ไม9เคยเจอ

อาจารย,คนไหนทำให)รู)สึกแย9ขนาดนี้มาก9อน 

-ปรับปรุงวิธีการจัดการการสอบและการจัดการคะแนน การสั่งงานอยากให)มี

รายละเอียดในการสั่งงานให)เยอะกว9านี้ค9ะ 

-อยากให)เวลาสั่งงานควรให)ข)อมูลที่ชัดเจนและเพียงพอต9อการทำงาน 

 

 

2. 603462 การพิมพ<บรรจุภัณฑ< 

(Packaging Printing) 

 -อยากให)เพิ่มเนื้อหาในเรื่องเกี่ยวกับการพิมพ, มีการปฏิบัติการมากขึ้นให)นักศึกษา

ได)มีส9วนร9วมในการปฏิบัติ แต9เนื่องด)วยสถานการณ,โควิดทำให)ไม9ได)ปฏิบัติการจริงๆ 

- ควรใช)เครื่องตัดกระดาษที่มีอยู9มาประยุกต,กับ Lab เช9น จาก lab silk screen ที่

ให)นักศึกษาทำblockโดยตัดมือ ถ)าสามารถใช)เครื่องตัดกระดาษมาช9วย ตัวงานที่ได)

อาจมีความหลายหลายเเละเปcดประสบการณ,ของนักศึกษามากกว9านี ้

3. 206103 แคลคูลัส 1 

(Calculus 1) 

-สำหรับ PKT ผมมองว9าควรจะเรียนแค9 1 ตัวก็พอแล)วครับ -ควรมีการเก็บคะเเนนอย9างน)อย15-20%ไม9ควรสอบอย9างเดียว 

-สำหรับผมนะครับ ควรจัดหลักสูตรที่เด็กนักศึกษาจำเปlน หรือได)ใช)งานจริงๆ 

สามารถนำมาต9อยอดกับวิชาสาขาได) 

-เเคลคลูลัส ควรมีคะเเนนเก็บอย9างน)อย10-15คะแนน มีการเเบ9งสอบเปlนพาร,ท

เพื่อให)มีเวลาอ9าน 

-ไม9มีประโยชน,ต9อที่ต)องนำไปใช) 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

- มีประโยชน,ในการพัฒนาทักษะจริง แต9รู)สึกว9าเรียนแล)วไม9ได)นำมาใช)จริงในสาย

งานที่เรียน 

4. 603231 มาตรฐานและ

กฎหมายการบรรจุ 

(Packaging Standards and 

Regulations) 

-อาจารย,ควรแจกไฟล,เอกสารประกอบการเรียน นักศึกษาจดไม9ทันค9ะ 

-อจ. สุทธิรา อยากให)ปรับปรุงเรื่องการสอบ ใครจะไปทัน แค9อ9านโจทย,เสร็จยัง

ไม9ได)คิดเลย 

- อยากให)มีสไลด,แจกในการสอน 

- ปรับปรุงเรื่องการสอบ 

- อยากให)มีเนื้อหาที่กระชับมากกว9านี้ 

 

5. 603371 การตลาดใน

อุตสาหกรรมบรรจุภัณฑ< 

(Marketing in Packaging 

Industry) 

 - อยากให)เนื้อหามีความทันสมัยมากขึ้น 

-ควรหาอาจารย,ที่ถนัดทางด)านวิชาการตลาดมาสอน เพื่อให)ได)องค,ความรู)ที่สามารถ

นำไปใช)ในชีวิตจริงได) 

6. 603211 หลักการบรรจุ 

(Principles of Packaging) 

-ปรับปรุงในแง9ของอาจารย,ผู)สอน เนื่องจากปqจจุบันกระบวนวิชานี้อยู9ภายใต)การ

ดูแลของอาจารย,หลายท9านทำให)มีรูปแบบการสอนที่หลากหลายและอาจเกิด

ความสับสน ดังนั้นควรปรับให)มีอาจารย,ผู)สอนเพียงคนเดียวเพื่อให)เนื้อหาที่สอน

เชื่อมต9อกันและเรียนรู)ไปในทางเดียวกัน 

- ควรมีอาจารย,ผู)สอนเพียงคนเดียว เพื่อให)เนื้อหาต9อเนื่องไปในทิศทางเดียวกัน 

 

7. 603396 ระเบียบวิธีวิจัยทาง

เทคโนโลยีการบรรจุ 

(Research Methodology in 

Packaging Technology) 

-ระยะเวลาของคาบเรียนยาวไปทำให)น9าเบื่อ 

-ระยะเวลาของคาบเรียนนานเกินไปทำให)น9าเบื่อ 

-อยากให)รับฟqงเด็ก สอนให)ช)าลงและละเอียดมากขึ้น 

-อาจารย,สิรินสอนน9าเบื่อ สไลด,การเรียนการสอนไม9น9าสนใจ 

-เปลี่ยนรูปแบบการสอนเปlนการสอนให)อ9านเปเปอร,การเลือกใช) การตีความ การ

อ)างอิงและวิธีใช) keyword ในการค)นหางานวิจัยที่เหมาะสมกับหัวข)อที่สนใจ 

รวมถึงสอนการใช)โปรแกรมอ)างอิงที่ทันสมัยเช9น mendelay และสอนการเขียน

อ)างอิงที่กระชับเหมาะสม 

-ปรับปรุงเนื้อหาที่ใช)สอบให)สอดคล)องกับเนื้อหาที่สอน หากจะออกแนวข)อสอบ

แบบประยุกต,ก็ควรมีขอบเขตและคำนึงถึงความเหมาะสมระหว9างจำนวนข)อสอบ

กับเวลา 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

8. 603322 วัสดุธรรมชาติเพื่อการ

บรรจุ (Natural Materials 

for Packaging) 

 -ควรรวมเนื้อหาการสอนเข)ากับกระบวนวิชา 603423 เนื่องจากเนื้อหามี

ความสัมพันธ,กัน ซึ่งหากนำกระบวนวิชาทั้ง 2 มารวมกันจะช9วยให)เกิดความเข)าใจ

ในเนื้อหามากยิ่งขึ้น 

-ควรยุบรวมกับ603423และไม9ควรสอนลึกเกิน เนื่องจากสองวิชามีความคล)ายกัน 

9. 208263 สถิติเบื้องต3น 

(Elementary Statistics) 

 

 

-การสอนเพราะว9าไปเร็วไม9ค9อยเข)าใจในเนื้อหา 

-เนื้อยากเข)าใจยาก ออกสอบไม9เหมือนที่เรียน 

10. 203236 ปริมาณวิเคราะห< 

(Quantitative Analysis) 

 -ปรับรูปแบบการสอนออนไลน,ให)มีความเข)าใจมากขึ้น  

11. 603231 มาตรฐานและ

กฎหมายการบรรจุ 

(Packaging Standards and 

Regulations) 

-เวลาสอบอยากให)เพิ่มเวลาที่เหมาะสมกว9านี ้ -อยากให)มีเนื้อหาที่กระชับมากกว9านี้ 

12. 603499 โครงงานวิจัย 

(Research Project) 

 - อยากให)เนื้อหามีความกระชับมากขึ้น และทำให)เข)าใจได)ง9าย 

-ควรให)นักศึกษามีการเลือกหรือขอคำแนะนำจากอาจารย,ตามความถนัดและตาม

ความเหมาะสม 

13. 602120 จุลชีววิทยาใน

อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 

(Preliminary Agro-

Industrial Microbiology) 

-ข)าพเจ)าศึกษาอยู9ชั้นป| 1 และได)ศึกษาจนจบแล)ว จึงจะเสนอวิชาที่ข)าพเจ)าได)

เรียนผ9านมา คือ กระบวนวิชาไมโคร ปรับปรุงในเรื่องของการจัดการระบบการ

สอบ ออนไลน,ให)มีประสิทธิภาพมากกว9านี้ ชัดเจน ครบถ)วนค9ะ 

- อาจารย,บางท9านให)นักศึกษาเปcดกล)องซึ่งตัวของนักศึกษาเองกไ็ด)บอกเหตุผลไป

แล)วว9าทำไมถึงเปcดไม9ได)แต9อาจารย,ก็ยังจะให)เปcดซึ่งอาจารย,ก็พูดว9าใครเปcดจะมี

คะแนนพิเศษช9วยคิดว9าตรงนี้ไม9ค9อยแฟร,เท9าไหร9กับเพื่อนบางคนที่เปcดไม9ได)อยาก

ให)อาจารย,เข)าใจเรื่องการเปcดกล)องเรียนมากๆเลยค9ะบางทีตัวนักศึกษาเค)า

อาจจะไม9สะดวกในการเปcดกล)องจริงๆจึงอยากจะแจ)งให)ทราบค9ะ 

-เปลี่ยนการใช)ระบบในการสอบ และการส9งงาน เนื่องจากค9อนข)างไม9สะดวก

เท9าที่ควร 

-อยากให)ปรับระบบการสอบ เนื่องจากระบบสอบค9อนข)างใช)ยากทำให)เกิดการ

สับสนได)ค9อนข)างมาก 

-อยากให)มีคลิปเรียนย)อนหลังค9ะ เรียนไม9ค9อยทัน 
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14. 603421 วัสดุอ9อนตัวสำหรับ

การบรรจุ (Flexible 

Packaging Materials) 

- ควรสอนแน9นเนื้อหาให)กระชับ เน)นที่พลาสติกแต9ละประเภทและคุณสมบัติของ

โพลิเมอร,หลักๆ 

 

15. 603352/603453 การ

ออกแบบบรรจุภัณฑ< 1/2 

(Packaging Design 1/2) 

 -ควรเพิ่มเนื้อหา ทักษะ โปรแกรม ให)มากว9าเดิม 

 

  



 
 
ข"อเสนอ/อ่ืนๆ 
(สาขาเทคโนโลยีการบรรจุ) 
-อยากให(เพ่ิมพ้ืนท่ีสำหรับการอ8านหนังสือ 

-เวลาในการทำข(อสอบ บางวิชาให(เวลาน(อยมาก 

รอจบก8อน จะรีวิวให(แบบจัดหนักจัดเต็มเลย ว8าคณะน้ีให(อะไรไว(บ(าง ท้ังเร่ืองเรียนเร่ืองกิจกรรม เร่ืองต8างๆ ด(านดีและด(าน

ไม8ดีคณะน้ีไปสุดทุกทาง 

-ไม8มี การจัดการในทุกเร่ืองดีมากๆ แล(วค8ะ 

-เหน่ือยค8ะ หนูอยากจบแล(วค8ะ 

-อยากให(คณะเราได(รู(จักกันมากข้ึน อยากให(มีกีฬา หรือการจัดกิจกรรมในสาขา หรือทุกช้ันปN 

-อยากให(มีการแนะเเนวเก่ียวกับการฝPกงานและการหางานหลังเรียนจบ 

-อยากให(คณะพัฒนามากกว8าน้ี แล(วถ(าหากสามารถออนไซตTได(แล(ว อยากให(จัดกิจกรรมให(นศ ท่ียังไม8มีโอกาสได(ร8วม

กิจกรรมกับคณะ รู(สึกว8าเสียโอกาสมาก แต8คณะไม8ช8วยอะไรมากเลย อยากให(คณะมีการช8วยหารายได(เสริมระหว8างเรียน 

หรือ แนะนำ part time ต8างๆ ด(วยค8ะ 

-ขอบคุณท่ีสอนพวกเราให(ได(ความรู( 

-เป̂นคณะท่ีดีมากครับผม 

-อยากให(อาจารยTท่ีปรึกษาตอบไลนTค8ะ มีเร่ืองปรึกษาเยอะมากๆ ฝากด(วยนะคะ 

-อาจจะปรับคำพูดน้ำเสียงให(ดูเป̂นกันเองมากข้ึน เพราะจะได(ง8ายต8อการเข(าหาเวลานักศึกษาต(องการปรึกษาพูดคุย 

-อยากให(มีกิจกรรมสารสัมพันธTในคณะทุกช้ันปN และเจอรT เพราะไม8รู(จักใครเลย 

-คณะอาจารยTท่ีให(คำปรึกษา เช8นพ่ีว8าน พ่ีโจ พ่ีอูbให(คำแนะนำปรึกษาดีตลอดเลยค8ะ 

-สอนให(เข(าใจและท่ัวถึง 

-อยากให(โควิดหายครับเพราะตอนน้ียังวัดอะไรไม8ได(ครับ ถ(าได(เข(าคณะอาจจะดีข้ึนครับ 

 
 
 



 

สรุปแบบประเมินหลักสูตรการเรียนการสอน และความพึงพอใจ 

ต>อสิ่งสนับสนุนทางกายภาพและทรัพยากรการเรียนรูB  
โดยนักศกึษาปริญญาตรหีลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑMทางทะเล 

ประจำปOการศึกษา 2564 คณะอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม>  

จำนวนผู'ตอบแบบสอบถามแยกตามช้ันป6 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
1 7 17.50 
2 21 52.50 
3 5 12.50 
4 7 17.50 

5-8 0 0.00 
รวม 40 100.00 

 

ความผูกพันของนักศึกษาท่ีมีตBอคณะอุตสาหกรรมเกษตร 

       ความผูกพันของนักศึกษาในนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑEทางทะเล
ท่ีมีตHอคณะอุตสาหกรรมเกษตรในภาพรวมของนักศึกษา พบวHา นักศึกษามีคHาเฉล่ียอยูHท่ี (  x̅ = 3.30) ดังปรากฏตามตาราง  
 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
มากท่ีสุด 5 12.50 

มาก 13 32.50 
ปานกลาง 15 37.50 

น*อย 3 7.50 
ไมAเลย 4 10.00 
รวม 40 100.00 

 

 

 

 

  

ลำดับที…่…… 
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ความภาคภูมิใจของนักศึกษาท่ีได'เปNนนักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร  

       ความภาคภูมิใจของนักศึกษาปริญญาตรีหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑEทางทะเล ท่ีไดTเปUน
นักศึกษาจากคณะอุตสาหกรรมเกษตร พบวHา นักศึกษามีคHาเฉล่ียอยูHท่ี (  x̅ = 3.98) ดังปรากฏตามตาราง 

รายการ จำนวน ร*อยละ 
มากท่ีสุด 15 37.50 

มาก 14 35.00 
ปานกลาง 8 20.00 

น*อย 1 2.50 
ไมAเลย 2 5.00 
รวม 40 100.00 

 

ชBองทางการรับรู'ขBาวสารของคณะอุตสาหกรรมเกษตร  (n=40) 
รายการ จำนวน ร*อยละ 

เพ่ือน / รุHนพ่ี 30 75 
อาจารยE/เจTาหนTาท่ีของคณะ  18 45 
WEBSITE คณะ    13 32.5 
facebook   27 67.5 
ig    15 37.5 
line  22 55 
youtube             0 - 
ส่ือโทรทัศนE            1 2.5 
ส่ือส่ิงพิมพEตHาง ๆ     1 2.5 

 

ความพึงพอใจของนักศึกษาตBอการจัดบริการด'านส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีเอ้ือตBอการพัฒนาการเรียนรู'ในคณะ
อุตสาหกรรมเกษตร 
       จากการศึกษาพบวHานักศึกษาในหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑEทางทะเล (n=40)  มีความ
พึงพอใจตHอการจัดบริการดTานสิ่งอำนวยความสะดวกท่ีเอื้อตHอการพัฒนาการเรียนรูTในคณะอุตสาหกรรมเกษตร ในภาพรวมมี
คHาเฉล่ียอยูHท่ี ( x̅ =3.75) ดังปรากฏในตาราง 
 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

1.ความพึงพอใจต<อการบริการสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต<อการเรียน (3.68) 

   1.1 บริการด,านสื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาที่เข,าถึงง@าย

และทันสมัย 

9 

(22.50%) 

15 

(37.50%) 

12 

(30.00%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.70 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

   1.2 บริการด,านงานทะเบียน เช@น การลงทะเบียน การ

ขอเพิ่ม-ลดกระบวนวิชา การแจ,งผลการเรียน ฯลฯ  

10 

(25.00%) 

20 

(50.00%) 

7 

(17.50%) 

2 

(5.00%) 

1 

(2.50%) 
3.90 

   1.3 บริการห,องสมุด เช@น การยืม-คืน หนังสือ การสืบค,น

เอกสารงานวิจัย ห,องสมุดภาพ 

7 

(17.50%) 

14 

(35.00%) 

12 

(30.00%) 

4 

(10.00%) 

3 

(7.50%) 
3.45 

2.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านกายภาพที่ส<งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.52) 

   2.1 สภาพแวดล,อมของคณะอุตสาหกรรมเกษตร ใช,

ประโยชน[ได,อย@างเหมาะสม การบำรุง รักษา

สภาพแวดล,อม 

9 

(22.50%) 

15 

(37.50%) 

11 

(27.50%) 

4 

(10.00%) 

1 

(2.50%) 
3.68 

   2.2 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ[ ในห;องเรียน โต`ะเก,าอี้ มี

จำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

6 

(15.00%) 

14 

(35.00%) 

13 

(32.50%) 

6 

(15.00%) 

1 

(2.50%) 
3.45 

   2.3 แสงสว@าง สื่ออุปกรณ[ ในห;องปฏิบัติการ โต`ะเก,าอี้ 

มีจำนวนเพียงพอ สภาพดี และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

10 

(25.00%) 

15 

(37.50%) 

11 

(27.50%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.75 

   2.4 จำนวนเครื่องคอมพิวเตอร[จำนวนเหมาะสม 

เพียงพอ และมีการดูแลสม่ำเสมอ 

5 

(12.50%) 

18 

(45.00%) 

12 

(30.00%) 

3 

(7.50%) 

2 

(5.00%) 
3.53 

   2.5 บริการด,านการเชื่อมต@ออินเตอร[เน็ตความเร็วสูง 

และ wifi 

8 

(20.00%) 

17 

(42.50%) 

10 

(25.00%) 

4 

(10.00%) 

1 

(2.50%) 
3.68 

   2.6 การจัดสถานที่ออกกำลังกายและเปgดให,ใช,บริการ

อย@างเต็มที ่

5 

(12.50%) 

17 

(42.50%) 

11 

(27.50%) 

5 

(12.50%) 

2 

(5.00%) 
3.45 

   2.7 ระบบดูแลสุขภาพ จุดให,บริการอนามัยที่สะดวก 5 

(12.50%) 

18 

(45.00%) 

11 

(27.50%) 

4 

(10.00%) 

2 

(5.00%) 
3.50 

   2.8 ระบบการดูแลการจัดจำหน@ายอาหารที่มีคุณภาพ ใน

ราคาที่เหมาะสม 

5 

(12.50%) 

15 

(37.50%) 

13 

(32.50%) 

4 

(10.00%) 

3 

(7.50%) 
3.38 

   2.9 บริการสถานที่สำหรับทำงานหรือนั่งพักผ@อนหรือรอ

ระหว@างเรียน 

5 

(12.50%) 

13 

(32.50%) 

15 

(37.50%) 

3 

(7.50%) 

4 

(10.00%) 
3.30 

3.    ความพึงพอใจต<อการบริการด;านการแนะแนวและการให;คำปรึกษาทางวิชาการและวิชาชีพ (3.97) 

   3.1 อาจารย[ที่ปรึกษาให,ความช@วยเหลือแก@นักศึกษาที่มี

ปhญหาทางการเรียนหรือปhญหาส@วนตัว 

9 

(22.50%) 

19 

(47.50%) 

9 

(22.50%) 

1 

(2.50%) 

2 

(5.00%) 
3.80 

   3.2 อาจารย[ที่ปรึกษามีตารางเวลาการให,นักศึกษาเข,า

พบเพื่อให,คำปรึกษาด,านวิชาการ 

9 

(22.50%) 

14 

(35.00%) 

11 

(27.50%) 

5 

(12.50%) 

1 

(2.50%) 
3.63 

   3.3 งานบริการการศึกษา (พี่อูY พี่เบียรZ) ให,คำปรึกษา

ปhญหาทางการเรียน การลงทะเบียนเรียน หลักสูตร 

ทุกช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มีความรู,และ

ประสบการณ[ในการให,คำปรึกษา 

17 

(42.50%) 

15 

(37.50%) 

6 

(15.00%) 

2 

(5.00%) 

0 

(0.00%) 
4.18 

   3.4 หน<วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษา (พี่ว<าน พี่โจ) ให,

คำปรึกษาแนวทางการใช,ชีวิต สวัสดิการต@างๆ 

ทุนการศึกษา การจัดกิจกรรม การจัดหางาน ทุก

15 

(37.50%) 

19 

(47.50%) 

4 

(10.00%) 

2 

(5.00%) 

0 

(0.00%) 
4.18 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่ย 

x̄  

ช@องทางอย@างมีประสิทธิภาพ มีความรู,และ

ประสบการณ[ในการให,คำปรึกษา 

  3.5 ผู;ประสานงานสาขาวิชา (พี่ไก<, ป`าน;อย, พี่แนน, พี่

บี, ป`าจิ๋ม, พี่เบียรZ) ให,คำปรึกษาทั้งที่เกี่ยวข,อง

หรือไม@เกี่ยวข,องกับวิชาการ ทุกช@องทางอย@างมี

ประสิทธิภาพ มีความรู,และประสบการณ[ในการให,

คำปรึกษา 

14 

(35.00%) 

17 

(42.50%) 

7 

(17.50%) 

2 

(5.00%) 

0 

(0.00%) 
4.08 

4.    ความพึงพอใจต<อบริการด;านข;อมูลข<าวสารที่เปcนประโยชนZต<อนักศึกษา (3.92) 

   4.1 มีระบบการเผยแพร@ข@าวสารประชาสัมพันธ[ที่เข,าถึง

ข,อมูลข@าว สารได,เร็ว ทันสมัย และเข,าถึงง@าย 

15 

(37.50%) 

15 

(37.50%) 

7 

(17.50%) 

3 

(7.50%) 

0 

(0.00%) 
4.05 

   4.2 บริการข@าวสารด,านทุนการศึกษาและทุนปฏิบัติงาน 16 

(40.00%) 

16 

(40.00%) 

6 

(15.00%) 

1 

(2.50%) 

1 

(2.50%) 
4.13 

   4.3 ข@าวสารด,านแหล@งทุน การศึกษาต@อ 15 

(37.50%) 

13 

(32.50%) 

10 

(25.00%) 

1 

(2.50%) 

1 

(2.50%) 
4.00 

   4.4 การจัดหางานพิเศษเพื่อหารายได,ระหว@างเรียน 11 

(27.50%) 

13 

(32.50%) 

13 

(32.50%) 

2 

(5.00%) 

1 

(2.50%) 
3.78 

   4.5 บริการจัดหางานเมื่อสำเร็จการศึกษา 11 

(27.50%) 

12 

(30.00%) 

12 

(30.00%) 

2 

(5.00%) 

3 

(7.50%) 
3.65 

5. ความพึงพอใจต<อการส<งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ;วนและสอดคล;องกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงคZ (3.82) 

   5.1 กิจกรรมด,านทักษะการเรียนรู,และนวัตกรรม 10 

(25.00%) 

18 

(45.00%) 

8 

(20.00%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.83 

   5.2 กิจกรรมด,านทักษะสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลย ี 11 

(27.50%) 

14 

(35.00%) 

13 

(32.50%) 

1 

(2.50%) 

1 

(2.50%) 
3.83 

   5.3 กิจกรรมด,านทักษะชีวิตและอาชีพ 10 

(25.00%) 

17 

(42.50%) 

9 

(22.50%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.80 

 

ความคิดเห็นตBอของนักศึกษาตBอความเหมาะสมของโครงสร'างหลักสูตรสาขาวิชาท่ีศึกษา  
       จากการศึกษาพบวHานักศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑEทางทะเล (n=40) มีความ
ความพึงพอใจตHอตHอความเหมาะสมของโครงสรTางหลักสูตรสาขาวิชาที่ศึกษา ในภาพรวมมีคHาเฉลี่ยอยูHที่ ( x̅ =3.75) ดัง
ปรากฏในตาราง 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

1.กระบวนการรับเข;านักศึกษา (3.98) 

   1.1  มีการกำหนดคุณสมบัติการรับเข,าที่โปร@งใส ชัดเจน  14 

(35.00%) 

18 

(45.00%) 

5 

(12.50%) 

3 

(7.50%) 

0 

(0.00%) 
4.08 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

   1.2  มีขั้นตอนการคัดเลือกที่เหมาะสม ได,ผู,มีความพร,อม

มาเข,าเรียน 

11 

(27.50%) 

20 

(50.00%) 

7 

(17.50%) 

2 

(5.00%) 

0 

(0.00%) 
4.00 

   1.3  ระบบการรับเข,า (TCAS) มีความเหมาะสม 11 

(27.50%) 

15 

(37.50%) 

11 

(27.50%) 

3 

(7.50%) 

0 

(0.00%) 
3.85 

2. การเตรียมความพร;อมก<อนเข;าศึกษา (3.85) 

   2.1  มีกิจกรรมปรับความรู,พื้นฐานให,มีความพร,อม

ทางการเรียนมีความเหมาะสม 

12 

(30.00%) 

14 

(35.00%) 

10 

(25.00%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.83 

   2.2  มีกิจกรรมเตรียมความพร,อมให,สามารถเรียนใน

มหาวิทยาลัยอย@างมีความสุข   

11 

(27.50%) 

18 

(45.00%) 

7 

(17.50%) 

3 

(7.50%) 

1 

(2.50%) 
3.88 

5. กระบวนวิชาในหลักสูตร (3.89) 

   5.1 หมวดวิชา GE (เช@น ENGL, GEกลุ@มวิทย[, GEมนุษย[-

สังคม, co-creator, learner person, active citizen

ฯลฯ) 

9 

(22.50%) 

17 

(42.50%) 

13 

(32.50%) 

1 

(2.50%) 

0 

(0.00%) 
3.85 

   5.2 วิชาแกน (เช@น เคมี, แคลคูลัส, ฟgสิกส[, ชีววิทยา, เคมี

อินทรีย[, จุลชีววิทยา ฯลฯ) 

11 

(27.50%) 

17 

(42.50%) 

9 

(22.50%) 

2 

(5.00%) 

1 

(2.50%) 
3.88 

   5.3 กระบวนวิชาทางด,านเอกบังคับ 9 

(23.08%) 

19 

(48.72%) 

9 

(23.08%) 

2 

(5.13%) 

0 

(0.00%) 
3.90 

   5.4 กระบวนวิชาทางด,านเอกเลือก 8 

(20.51%) 

20 

(51.28%) 

9 

(23.08%) 

2 

(5.13%) 

0 

(0.00%) 
3.87 

   5.5 วิชาเลือกเสร ี(Free Elective) 13 

(32.50%) 

16 

(40.00%) 

8 

(20.00%) 

3 

(7.50%) 

0 

(0.00%) 
3.98 

6. การฝgกงาน (ถ;ามี) (3.69) 

   6.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและการให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับฝÜกงาน อย@างเพียงพอ 

8 

(21.05%) 

17 

(44.74%) 

8 

(21.05%) 

4 

(10.53%) 

1 

(2.63%) 
3.71 

   6.2 อาจารย[และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการฝÜกงานดูแล

ความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

10 

(26.32%) 

15 

(39.47%) 

9 

(23.68%) 

2 

(5.26%) 

2 

(5.26%) 
3.76 

   6.3 สถานประกอบการที่ไปฝÜกงานให,ความรู,และ

ประสบการณ[ตามที่คาดหวัง 

9 

(25.00%) 

14 

(38.89%) 

7 

(19.44%) 

2 

(5.56%) 

4 

(11.11%) 
3.61 

7. วิชาสหกิจศึกษา (ถ;ามี) (3.59) 

   7.1 ได,รับข,อมูลข@าวสาร ข,อแนะนำและให,คำปรึกษา

เกี่ยวกับการไปสหกิจศึกษา อย@างเพียงพอ 

9 

(24.32%) 

12 

(32.43%) 

10 

(27.03%) 

3 

(8.11%) 

3 

(8.11%) 
3.57 

   7.2 อาจารย[และเจ,าหน,าที่ผู,รับผิดชอบการไปสหกิจ

ศึกษา ดูแลความปลอดภัย และติดตามนิเทศสม่ำเสมอ 

9 

(25.00%) 

13 

(36.11%) 

7 

(19.44%) 

4 

(11.11%) 

3 

(8.33%) 
3.58 

   7.3 สถานประกอบการที่ไปสหกิจศึกษาให,ความรู,และ

ประสบการณ[ตามที่คาดหวัง 

11 

(30.56%) 

10 

(27.78%) 

9 

(25.00%) 

2 

(5.56%) 

4 

(11.11%) 
3.61 

8.   การดูงาน (ถ;ามี) (3.52) 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น;อย น;อยที่สุด ค<าเฉลี่

ย 

x̄  

   8.1 ความหลากหลายของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 7 

(18.92%) 

12 

(32.43%) 

12 

(32.43%) 

3 

(8.11%) 

3 

(8.11%) 
3.46 

   8.2 ความเหมาะสมของสถานที่ดูงาน / โรงงาน 7 

(18.92%) 

13 

(35.14%) 

11 

(29.73%) 

2 

(5.41%) 

4 

(10.81%) 
3.46 

   8.3 จำนวนโรงงานที่ไปศึกษาดูงาน 8 

(21.62%) 

10 

(27.03%) 

11 

(29.73%) 

3 

(8.11%) 

5 

(13.51%) 
3.35 

   8.4 ประโยชน[ที่ได,รับจากการดูงาน 9 

(25.71%) 

14 

(40.00%) 

9 

(25.71%) 

2 

(5.71%) 

1 

(2.86%) 
3.80 



 

ข"อเสนอแนะต*างๆ ในกระบวนวิชาท่ีนักศึกษาเห็นว*าควรมีการปรับปรุง 
สาขาเทคโนโลยีผลิตภัณฑJทางทะเล 
 

ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

1. 606342 กระบวนการทาง

ความร3อนของผลิตภัณฑ<ทาง

ทะเล (Thermal Processing 

of Marine Products) 

-อาจารย(ให+ทำโจทย(แต1ไม1เฉลยทักไปถามก็ไม1ตอบ เรียนไปไม1รู+ว1าเข+าใจถูกรึปCาว 

เรียนแบบ งงๆ 

 

2. 606310 สถิติและการวาง

แผนการทดลองสําหรับ

ผลิตภัณฑ<ทางทะเล (Statistics 

and Experimental Design 

for Marine) 

-อยากให+อาจารย(สอนแบบทำไปพร+อมกับนกัศึกษา 

-อยากให+มีการสอนที่ค1อนข+างช+าลงให+มีสอนทำตามไปด+วยเพื่อให+เห็นภาพมาก

ขึ้น 

-อยากให+มีการทำควบคู1ไปกับการสอน จากการนั่งปฎิบัติเองควบคู1กับการดูสไลด(

ทำให+เกิดความผิดเพี้ยนของข+อมูลในบางจุดและไม1สามารถมองผลที่ออกว1าตรง

จริงหรือไม1ได+ 

-อยากให+อาจารย(สอนปฎิบัติมากกว1าเรียนตามในสไลด(เนื่องจากวิชานี้ยากไม1

สามารถเข+าใจเนื้อหาในสไลด(ได+ 

3. 606244/606245 การแปรรูป

ผลิตภัณฑ<ทางทะเล 1/2 

(Marine Product 

Processing 1/2) 

- อาจารย(ปอ รับฟWงนักศึกษาเยอะๆ ไม1ลำเอียง 

 

 

4. 606243 หน9วยปฏิบัติการ

เทคโนโลยีผลิตภัณฑ<ทางทะเล 

(Unit Operations in 

Marine Product 

Technology) 

 -ปรับปรุงสูตรการคำนวณเนื้อหา 
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ลำดับ รหัสวิชา / ชื่อวิชา ข3อเสนอแนะต9ออาจารย<ผู3สอน ข3อเสนอแนะต9อเนื้อหากระบวนวิชา 

5. 602120 จุลชีววิทยาใน

อุตสาหกรรมเกษตรเบื้องต3น 

(Preliminary Agro-

Industrial Microbiology) 

-ในการปรับเกณฑ(การให+คะแนน ตรงพาร(ทข+อเขียนให+คะแนนยากเกินไป 

มาตรฐานสูงเกินที่สอนนกัศึกษา 

 

 

 

 

  



 
 
ข#อเสนอ/อ่ืนๆ 
(สาขาเทคโนโลยีผลิตภัณฑ;ทางทะเล) 
-อยากเข(าไปเรียนท่ีตึกแล(วครับ ให(ไปทำแลปก็ยังดี 
-เพ่ิมพ้ืนท่ีอDานหนังสือและร(านอาหาร 
-อยากเรียนในมออเเล(ววว 
-อยากให(มีกิจกรรมท่ีนDาสนใจมากกวDาน้ีเพราะกิจกรรมท่ีเคยจัดข้ึนมานDาเบ่ือ ไมDนDาเข(ารDวม 
 
 


